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Fig. : Schéma des Awx de ia comptabilité générale ot de ia comptabilité

Comptabilité analytiqne

Flux externes Flux externe

Entreprise

Matidres {Elux internes) Produits
Marchandis N
= = Processus ge
transformation .
Feurnitures Services
R e ey s .-

Compiabilité pénérale

Comptabilité générale

1- Définition de la comptabilité Analytique (C.4)

La comptabilité analytique est un systéme d’information interne
destiné 2 quantifier les flux internes ef 4 controler les consommations,
ainsi que leur destination pour répondre aux questions suivantes -

- Qui consomme quoi et combien ?

- Qui produit quoi, combien et comment ?

Done la C.A, est « Un mode de traitement des donndes » ) gui
apres analyse, traitement, et reclassement par destination ou par foniction

des charges et des produits de 1z comptabilité générale, permet au terme

du plan comptable marocain -

- De connaltre les cofits et les résuitats des différentes fonctions
de Pentreprise

- D’évaluer certains éléments du bilan de entreprise ;

* Pan Comptable Francais 1982,

- D’analyser les résultats aprés calcul des coiits des biens et
services et lenrs  Comparaison au prix de vente. (%)

Egalement la C.A permet dans Ie cadre de la gestion budgétaire

- D’établir des prévisions des charges et des produits ;
- Constater la réalisation des previsions et e

xpliquer les écarts qui
En résultent. -

Au deld de ces objectifs, 1a comptabilité analytique peut servir 4
d’anfres usages en relation avec o’

autres domaines de la gestion de
Ventreprise :

- La gestion financiére : A ce niveay on peut s’aider des outils de

la C.A. pour établir certaing documents de gestion financiére tels que le
tablea de financement, tableau pluriannuel. .

€valuation des immobilisations et plus précisément la valeur

d’acquisition de celles ci, en effet |a regle est que les immobilisations
achetées doivent &tre évaludes & leur coiit d’

--Surtout pour le volet

achat et les wgocmwmmaomm
produites par ’entreprise pour elle méme ( Production immobilisée) 3
leur cotit de production.

- Le choix d’investissement : A ce niveau les questions relatives -

* A la nature de ces investissements.

* A leur mode de financement peuvent étre résolues en partie en
utilisant les données de la C.A surtout le ¢oté prévisionnel pour établir
un certain nombre d’indicateurs nécessaires pour la prise de décision.

-La gestion prévisionnelle de irésorerie : Dans ce domaine

Particulier de gestion, la CA peut étre d’une grande utilité pour
—

4
Code Général de Normalisation Comptable titre V, p2L.
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Chapitre | : Comptabilité Analytique : Définition, Caractéristigues et charges- 20

quelles sont, dans la mesure on ces demiéres respectent deg
considérations d'ordre juridiques et fiscales, mais les revoit dans une
optique purement économique. Dans ce sens les charges de la C.G
subissent des retraitements avant d'étre intégrées dans les cofits. Ceg
retraitements consistent -

- A éliminer certaines charges (les charges non incorporables),

- A modifier le montant de certaines charges (kes charges
abonnées, les charges étalées, les charges d'usage).

- & créer d'autres charges (les charges supplétives).

Charges non

3]
M incorporables
B
= E
2 U | Autres charges de
& E | 1a comptabitits
22| el CHARGES
m m RETENUES EN
4 = COMPTABILITE
m ANALYTIQUE

Différences sur
charges d'usage,
éialée, abonndes

Charges

suppliétives

Fig. : Les charges de la comptabilité analytigne

Chapitre I : Comptabilité Analytique : Définition, Caractéristiques et charges- 2

3-1 Les charges non incorporables.

Ce sont des charges qui ont été réguliérement compiabilisées dans
la classe 6 suivant les criteres de la C.G., mais qui ne reflétent pas les
conditions normales d'exploitation de Pentreprise. On choisit de les
ignorer dans le calcul des codts lorsque -

- Ces charges sont mon courantes ou encore exceptionnelles,
c'est le cas de la V.NLA des Immobilisations cédées ou encore pénalités
fiscales.

- Ces charges, leur fait générateur n'a aucun Hen avec I'activité
courante de l'entreprise.

Exemple : primes d’assurance sur la personne du P.D.G. de Ia
sOCIEté, ,

- Ces charges n'ont pas le caractére de charges c'est le cas des
impbts sur les résultats

Exemple : L'impdt sur les sociétés IS, Iimpdt sur le revenu IR,
3-2 Les charges calculées.

Ce sont des charges prises au niveau de la C.A., pour un montant
différent de celui de la C.G. Elles sont de trois types :

3-2-1 Les charges d'usage

Les anmuités d'amortissement de la’ comptabilité générale sont
déterminées sur la base de critéres fiscaux qui n'ont rien & voir avec les
véritables dépréciations des immobilisations. Fn effet, l'application de
IAmortissement  dégressif, l'utilisation dune  durée de vie
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Pour tenir compte des variations des dotations d’un exercice sy
Pautre, entreprise retient des charges étalées

pour un montant moyen
20000 DH.

Donc des différences d’incorporation de 5000 DH en année N g
— 2000 DH en Année N+1.

3-2-3 Les charges abonnées

Pour des raisons fiscales (le résultat final est déterminé au termg
de chaque exercice -12 mois) ou contractuelles (factures de LYDEQ), |,
périodicité de la comptabilité générale differe de 1a période analytique
qui se caractérise par des périodes beaucoup plus courtes.

L'abormement permet d'intégrer aux  coiits des charge

incorporables de la C.G. selon une périodicité différente de celle

de leu
apparition.

i

Exemple :

La facture d’électricité est Tegue tous les deux mois et concerne 1i

consommation des trois mois précédents 5000 DH.
L’entreprise organise une comptabilité analytique mensuelle.
Donc charge abonnée 3 intégrer dans
= 3000 DH

L’écart entre 9000 DH et 3000 DH (charge abonnée) est une
différence d’incorporation.

les charges du mois :9000/1

3-3 Les charges suppiétives,

Ce sont des «charges qui ne figurent
et qui sont introduites en C_A pour des rais
gestion » (%),

pas en comptabilité générale
ons d'ordre économigue ou de

® Plan Comptable Marocaine, ttre V.p 94.

Chapitre I : Comptabilité Analytigue : Définition, Caractéristiques et charges- 25

1l s'agit essentiellement ;

~ De la rémunération théorique des capitaux propres.

Elle correspond a I'intérét que l'entreprise pourrait petrcevoir si elle
prétait ou placer ces capitaux. Ou encore, en cas de recours a I’emprunt,
les frais financiers seront une charge de la comptabilité générale qu’il
faudra incorporer dans la mesure odl il §’agit de financer les

investissements de I’entreprise.

Exemple :
Soit une société ayant des capitaux propres évalués 4 2500 000 DI
Déterminer la rémunération théorique des capitaux propres en
utilisant le taux d’intérét statutaire 8 % °an.

La charge supplétive prise en compte : 2500000 x 8% = 200000
DH pour I"année.

- De la rémunération théorique du travail de U'exploitant,

La prise en considération de cette charge est trés importante dans
la mesure ot elle permet dune part de prendre en considération une
charge qu'aurait payé 'entreprise si le dirigeant n'a pas fait ce travail lui
méme et d'autre part il permet de comparer les entreprises de formes
w,cn&@:m..m différentes.

Donc on remarque bien que les charges supplétives correspondent

a des charges fictives supplémentaires qui réduisent le résultat de
l'entreprise.

Exemple :
Dans une entreprise individuelle, on intdgre aux charges de la
comptabilité analytique une rémunération fictive du propriétaire

dirigeant de 16500 DH par mois en référence avec le colit d’un dirigeant-
salarié de méme qualification.
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LARHLTE 1 1 COmpPIaninte Analytigue Définition, Caractéristiques et charges- 28

Cas n° J

L’entreprise « ALPHA METAL » au capital de 2000000 DH
organise une comptabilité analytique irimestrielie. Pour e premier
trimestre 2012, le service comptable vous fournit les charges suivantes :

- Achats de matiéres premiéres : 49350 DH
- Prime d’assurance {annuelie) : 9000 DH
- Location et charges locatives : 4000 DH
- Entretien et réparation (9 mois) ;6000 DH
- Transport : 10000 DH
- Frais poteaux (semestriel) 9000 DH
- Impdts et taxes (annuels) : 24000 DH
- Rémunération du personnel :100000 DH
- Amortissements (annuel) (1) 1 36000 DH
- Pénalité fiscale : : 3000 DH
Autres informations ;
- Rémunération trimestrielle dy dirigeant : 8000 DH.
- Rémunération théorique annuelle du capital : 24000 DH.

- ALPHA METAL est une entreprise individuelle.
- Sauf indication contraire la charge est trimestrielle.

(1) Dont 6000 relatif aux frais préliminaires.

Travail 4 faire .

Déterminer les charges de la comptabilité générale,
2- Déterminer les charges supplétives.

3- Déterminer les charges non incorporables.

Déterminer les charges de la comptabilité analytigue.

WAAREr RS = = 3 e g s AR = e Reng e b

I e

Solution : Cas n° 1

1- Charges (trimestrielles) de Ia comptabilité générale :

Achats de matiéres premiéres
Prime d'assurance (annuelle)
Location et charges locatives
Entretien et réparation (9 mois)
Transport
Prais poteaux (semestriel)
Impéts et taxes (annuels)
Rémunération du personnel
Amortissements (annuel)

Pénalité fiscale

: 49350 DH.

: 9000/4 = 2250 DH(1)

- 4000 DH,

: 6000/3 = 2000 DH.

: 10000 DH.

: 9000/2 = 4500 DH.

: 24000/4 = 6000 DH,

: 106000 DH.

1 36000/4 = 9000 DH.

1 3000 DH

Total des charges CG = 19010¢ DH.

KB : (1) dans Pannée i ¥ a quatre {rimestres.
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Chapiire 1 : Comptabilité Analytique : Définition, Caractéristiques et charges- 32
Solution : Cas n° 2
1-Charges (mensuelles) de la comptabilité générale :

- Achats de matiéres premiéres 197400 DH.
+
- Location et charges locatives (trimestrielle)  7200/3 = 2400 DH.
+
- Publicité 7800 DH.
+
- Impbts et taxes (annuels) T 58320/12 = 4860 DH.
. }
- Rémunération du personnel 350000 DH.
.
- Iuntéréts des emprunts (semestriels) 18000/6 = 3000 DH.
+
- Pénalité fiscale 2500 DH.
+
- Amortissement linéaire (120000 x 10%)/12 11060 DH

(taux = 100/10 = 10%)

Total des charges CG = 608960 DL,

2- Charges supplétives (mensuelles) :
- Rémunération mensuelle du capital

(1500000 x 12%)/12 =15000 DH.

Total des charges supplétives = 15000 DH.
NE : PROLEC SA est une société, le dirigeant a le droit de
recevolr des rémunérations et donc sa charge n’est pas supplétive

f»;n . M AT e mmemmemeey e o s g s g0

3- Charges non msnc%oggam (NI) :
- Pénalité fiscale

2560 DH.

Total des charges (NI) = 2560 DH.

4- Charges d’usage :
- Amortissement linéaire (fiscal) 11000 DH.
- Amortissement économique (charge d’usage)

(420000 x 4%) / 12 : 1400 DH.

Donc Ia différence & ajounter : + 400 DH
(Amortissement économique > amortissement linéaire),

5. Charges de la comptabilité analytique (CA) :

Charges CA = Charges CG - charges non incorporables +
charges supplétives + différence sur charges d’usage.
= 608960 ~ 2500 + 15000 + 400 = 621860 DH.

i
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Chapitre 1 : Comptabilité Analytique : Définition, Caractéristiques et charges- 3

Chapitre 1 : Comptabilité Analytique : Définition, Caractéristiques et charges- 37
Solution s Cas n° 3 - Résultats analytigues :
i- Les coiits de revient et les résultats analytigues : Pouirelles: Profilés
Le cofit de revient de I’entreprise est constitué de I’ensemble des CA 2550%400 = 1020000 (1) | CA 1350x500 =675000 (2)
charges supportées par ’entreprise. C’est & dire : (-)CR | 75100 ) CR | 592500
Cofit de revient = achats revendus de marchandises + fes autres Résultat | 269009 DH Résultat | 82500 DH
charges et frais incorporables. : W
Résultat analytique = chiffre d*affaires (CA) - cofit de revient (1) quantités vendues = achats + stocks initiaux — stocks finaux, g
(CR). 2550 umités = 2250 + 1500 — 1200.
Remarque : 1l s’agit d une entreprise commerciale. {2} 1350 unités = 1500 + 900 - 1050.
- Coilits de revient : - 2-Charges supplétives : .
Eléments Poutrelles Profilés Total - - Rémunération du dirigeant = 12000 x 3 = 36000 (globale).
Achats 2250x 200=450000 1500x250=375000 825000 - Rém des capitaux = 1600000 x 3/12 x 10% = 40000 (globale).
+ stocks initiany, +1500x200=300000 +900x250=225000 | +525004
- stocks finaux. -1200x200=240000 | -1050x250=262500 | 50250y
. Total des charges supplétives = 76060 DH.
Achats revendus de 510600 337500 847500 g Bp
marchandises. (a)
Autres charges (b) 3-Charges non incorporables : -
-Frais de personmel. | 150000x60%=90000. | 150000x40%=60000. | 150000 - Une pénalité fiscale = 60000 DH. S
-Autres charges ext. | 80000x35%=28000. | 80000x65%=52000. | 80000, - Dégats de I'incendie = 30000 DH. 2
- Impdts et taxes. 100000x40%=40000. | 100000x60%=60000, | 100000 - L impét sur les résultats (1.8)= 80000 DIH.
-Auires charg d’expl. | 300G00x350%=15000. 30000x50%=15000. 30000
~Dotations aux | 60000x50%=30000. | 60000x50%=30000. 60000, t
amorts. - Total des charges NI = 170600 DF. -
-Rém du dirigeant. 12000x3x50%=18000. | 12000x3x50%=18000.| 36000,
-Rémunération des 1600000x10%x 3/12 x| 1600000x10% 3/12x | 40000
capitaux. SU%=20000, 50%=20000. 4- Résultat de Ia comptabibité générale : ,
Coiits de revient 751000 592500 1343500 4
{(a+h)

Résultats de la comptabilité Analytigue = Résultats de lz ©.G + r,
charges nen incorperables - charges supplétives + charges

calculées ~ produits nen incorporés
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Lhaplire Lk : La hiérarchie des coiits en Comptabilté de Gestion f T TN I T T T e e e e

-En fonction de leur relation avec e volume de vente on de

production,
A -En fonction des charges 3 imputer. w
O—‘-NE—U .
d’application .
2-1 En fonction du stade d'élaboration : ;.
h:
Contenu — type de charges 1l s'agit de calculer les cofits, suivant : .
— Méthode WWoMﬂwﬁ * Le processus de transformation interne ou encore les stades m
areieds . . A . i
d'élaboration du produit (les entreprises industrielies) ou du service ( les
- prestataires de service). ;
Moment da Caleul * Le processus d'achat et de commercialisation des marchandises }M
’ N » Périodiciié des cofits pour les entreprises commerciales.
i Coiit » Coiits historiques ou - W
8 prévisionnels {écarts) A
2-1-1 Cas des entreprises commerciales :
Fig.: Cara ctéristiques des cofits Dans ces entreprises ol le bien est acheté et revendu en 'état, le ,»m
cycle d'exploitation peut étre schématisé de 1a fagon suivante :
Done un cofit est constitué par I'ensemble des charges relatives i a
un élément déterminé. Cet élément peut étre un produit, une opération, | APProvisionnement Distributfon :
une fonction ou un service. . ... !
Le choix du cofit & calculer se fait en fonction de l'activité de WMW% \ ;
. . . ) ses ‘
l'entreprise, de sa structure et de ses impératifs de gestion,

2~ Classification des cofits -

D'apreés ce cycle d' xploitation, pour déterminer les différents -
Selon 'objectif recherché, Ia classification des cofits peut se faire 1S O Passe par les étapes suivantes :

_*

en utilisant divers critéres - -Le coiit d'achat des marchandises achetées, -
- En fonction du stade d'élaboratiog. -L’inventaire des stocks de marchandises.

- En fonction de leur ebjet, -Le cofit de revient de marchandises vendues, w

- En fonction de la période de calcul, %
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Chapitre 11 : La hiérarchie des cofits en Comptabilté de Gestion 44

Application :
Soient les informations suivantes relatives au mouvement du stock

d’une marchandise commercialisée par un supermarché.

- 01/01 : Stock de marchandise au début du mois de janvier : 1200 unitéy

a 8 DH I'unité,

- 15/01 : Les entrées du mois

- 20/01 : Les sorties du mois

2000 unités & 12 DH 1unité,
1400 unités.

Travail i faire :
Cajculer le CMUP et établir Pinventaire des stocks.

Application : Solution .

Inventaire permanent du stock de marehandise

Dates |  Libellés Q PU Mt Dates | Libellés Q ry Mt
01/1 5X 1200 8 9600 20/01 | Sorties 1400 | 10,5 14700
15/1  : Entrées 2000 12 24000 1§ 3i/01 |SF 1800 | 10,5 18900
Total 3200 | 10,5 33600 Total 3200 | 10,5 33606
51 : Stock initial
5¥ ; Stock Final
CMUP = (1200x 8) + (2000x 12) = 19,5

1260 + 2000
Stock final = 81 + Entrées — Sorties -
= 1200 + 2000 — 1400 = 1800 unités.

Précision : Au niveau de I'inventaire des stocks nous avons toujours :

Stock initial + Entrées de la période = Sorties de la période + Stock final

Chapitre 11 : La hiérarchie des cetits en Comptabilté de Gestion 45

2-1-1-3 Le coiit de revient de marchandises vendues,

Le C.G.N.C. définit le colit de revient comme "Les ooi@ﬁm
permettant aux entreprises de calculer le cofit des produits dans 1'état on
ils se trouvent au stade final" A@v. Le cofit de revient est calculé au dernier
stade pour les biens et marchandises vendus. Il correspond 4 un cofit
global ou total.

Le cott de revient est la sommes de toutes les charges supportées
depuis I’achat de la marchandise jusqu’a sa vente, c’est 3 dire qu’il faut
ajouter au coit d’achat des marchandises vendues tous les frais de
distribution.

Le cotit de distribution regroupe l'ensemble des charges relatives a
la vente (étude de marché, préparation exécution et promotion des
ventes), & la livraison et aux actions aprés vente.

Ll est composé des frais correspondant aux différents stades -

-De la préparation de la vente (argumentaire, tarifs, notices,
catalogues, formation du personnel commercial. . )

-De la promotion de vemte (Publicits, promotion, foires et
exposition)

-De Pexécution de la vente (prospection, prise de commandes,
surveillance des délais d’exécution, travaux de conditionnement,
livraison, préparation de la facturation client, action sur le délai de
paiement...)

~De Paction aprés vemte (maintien du contact avec le ciient,

intervention auprés des services d’entretien en clientéle, exercice de la
garantie...)

* Plan Comptable Marocair, Titre V, p 25.
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CRAPITE i1 1 LA Merarcme aes couws en ORI LA LIRS U weNtign

3- Colit de revient des réfrigérateurs

Réfripérateurs
Eléments Q 1) Mt
- Colit d’achat de réfrigérateurs 800 4540 3632000
vendus
- Frais de distribution.
* Pub et facturation 800 | 30 (1) 24000
* Commissions 200 50 40000
Coiit de yevient de réfrigérateurs | 800. | 4620 (2) | 3696000
vendues :

(1) Frais unitaire de publicité = 24000 / 800 = 30 DH.
{2) Cotit de revient unitaire = 3696000/ 800 = 4620 DH

4- Résultat analytique :

Réfrigérateurs
Lléments Q ‘PU Mt
Chiffre d’affaires 800 6000 4 800 000
(-} Colit de revient 800 4620 3 696 000
Résultat analytique 800 1380 1194 009

2-1-2 Cas des entreprises industrielles.

L'entreprise indusirielle est une entité économique qui achéte des
matieres premigres, les transforme pour fabriquer et vendre des produits

finis. Le cycle d'exploitation de I'entreprise industrielle peut Gire
schématisé de la facon suivante :

Approvisionnement Production Distribution
\\ // \\
Stock /Stock
MP PF

Comme pour les entreprises commerciales, il y a un cofit d’achat,
un colit de revient 4 calculer avec en plus un cofit de production,

-Le cofit d'achat des matidres premidres ;

-Inventaire des stocks de matidres premidres ;

-Cotit de production des produits finis ;

-Inventaire des stocks des produits finis ;

~Coiit de revient des produits finis vendus.

2-1.2-1 Le coiit d'achat des matidres premieres (méme principe que
Pentreprise commerciale)

Colit d’achai de =  Prix d’achat HT de + Charges aecessoires + Charges accessoires

MP achetées M.P. achatées d’achat d’approvisionnement

NB: MP : matidres premicres, PF produits finis.
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Crapure 14 ; La nierarchre des couts en Uomptabilté de Gestion 33

(2) La production de la période: Les entrées sont évaludes au cof

de production de produits finis. — :

(3) Les ventes de produits finis pendant la période, Plusiey Approvisionnement [ Froduction Distribution
méthodes peuvent étre employées pour évaluer les sorties'?; da ¥ ¥ il
ce chapitre nous utiliserons, pour mieux expliquer le mécanisn | Charges Charges de Charges de
de détermination des colts, la méthode du cofit moyen unitay | ¢ PProvisionnement Production distribution

pondéré périodique. (voir ci dessus)

L !

Production

(4) Le reste en stock 4 la fin de la période analytique.

\._ revient

2-1-2-5 Coiit de revient des produits finis vendus

Fig. : Schéma de formation du cofit de revient
Calculé pour les produits finis vendus, le coiit de revient g i
Pensemble des charges supportées depuis I'achat des matieres premidy
| et leur transformation, jusqu’a la vente du produit fini. ‘

2-1-2-6  Résultat analytique,

Le cofit de revient comprend les éléments suivants. )

Pour déterminer le résultat analytique, on applique la relation sujvante
- Le cofit de production des preduits finis vendus
- Le ceiit de distribution. Résultat analytique =
Chiffre d’affaires HT (-} Cofit de revient des produits vendug

Colitderevientde = Cofit de production de +  Codit de distribution

PF vendus PF vendus Sile Résultat analytigue >0 ~—— . Bénéfice

~  Sile Résultat analytique < 0 — . Perie

Application :

Une entreprise industrielle fabrique un produit P & partir de deux

Malieres premiéres M1 et M2. Pour le mois de Janvier vous disposez des
Informations suivantes :

" Les différentes méthodes d’évaluation des stocks seront Studiées dans le chapitre 4
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Chapitre 11 : La hiérarchie des coiits en Comptabilté de Gestion ¢

L (Chapitre I : La hiérarchie des coiits en Comptabilté de Gestion 57
.
- Matiére M2 : 5- Coiit de revient de P ¢ =
Libellés Q PU | Montant | Libellés Q PU | Montant Eléments P
S 5000 22 110000 | Sorties 18000 | 25 450000 1 g PU Mentant
Entrées 15000 26 390000 |SF 2000 25 50000 * Colit de production des produits 8000 187 1 496 000
Total 200600 | 25 500000 | Total 20000 25 508000 vendus
# Colit de distribution :
CMUP = (110000 + 390000)/ (5000+15000) = 25 , - Commission 8000 S{by | 40000 )
* Auires frais de distribution 30 000 i
4. C d 1 de P Coiit de revient 3009 unités | 195,75 11566 60D
i - Coiit de production de P ;
{b) Commission unitaire = prix de vente x 2% = 250 x 2% = 5 DH par -
Fléments P )
" o U T Vieniom: produit vendu
T * Cofits d'achats des matiéres -
i consommées : . 6~ Résultat analytique :
o - MI 25000 KG |31 775 000
i - M2 I8000KG |25 450000 Fléments P e
T * Mains d’ceuvres , 300 50 15000 O PU Montant
_ * Energies 20000 Chiffre d'affaires 8000 250 2 000 000
* Autres Frais de fabrication 7000 unités | 10 70 000 (-) Cofit de revient 2000 195,95 1366 600 -
T Coiit de production 7698 196 1 1330000 Résultat analytique | 8000 unités | 54, 25 434 660
mm unités ﬁ
i -
: 2-2 En fonction de leur objet,
W 4- Inventaire du produit P : On peut distinguer :
i Libellés Q PU | Montant H_Wm._?m Q PY | -Montant 2-2-1 Les coiits fonctionnels :
& i 3000 | 180 ¢ 540 000 | Sorties 8000 187 1 1496000 ’
. Enirées | 7000 | 190 | 1330000 |8F 2000 | 187 374 000 N o . -
Total 16000 | 187 | 1870 000 | Teotal 10000 | 187 1 1870 000 Les colits peuvent étre calculés en choisissant un critdre de

regroupement des charges fondé sur l'utilité, du point de vue du

fonctionnement interne de Pentreprise, des fonctions qui les ont -

CMUP == (540 000+ 1 330 000) / (3000+7000) = 187
. occasionnées.
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Chapitre 11 : La hiérarchie des cofits en Comptabilté de Gestion ﬁ

2-4 En fonction de leur relation avec le volume de vente ¢
de production

Par rapport au volume de vmomﬁnaou ou de vente dans I'entreprig
on peut distinguer :

2-4-1 Les coiits variables ow coiits opérationnels :

Liés au volume de production ou de vente; ils sont obtenus g
incorporant seulement les charges qui varient avec la production 9:
vente proportionnellement ou non.

2-4-2 Les cofits fixes on coiits de structure :

Indépendants du volume d’ activité, ces colits incorporent toufe
les charges fixes de la période.

Cette distinction est importante pour l'analyse de la rentabilité de
produits, tout en évitant le risque d'arbitraire que présente les méthode
du colit complet (voir chapitres suivants).

Précision : Ces colits seront détailiés ultérieurement dans le
chapitres consacrés aux cofits partiels.

2-5 En fonction des charges 3 imputer.
A ce niveau on peut citer :

3-5-1 Coflits complets :
Qui consistent & imputer aux cofits des produits toutes les charge
de I'entreprise qu'elles soient directes ou indirectes. On distingue

CHAHES & Ra o Roise 0%t ik wamat SL3 LUBLY Lis MV AL LCATER LT LK LN LA EL (SN 1

= Coiit complet traditionnel, lorsqu'on prend toutes les charges
de la comptabilité générale qui concernent un produit, bien ou
service sans modification de leur montant.

e Coifit complet économique, lorsqu’il comprend les charges de
la  Comptabilité apres
{majorations ou minoration) destiné
vision économique du cofit calculs.

générale traitement  analytique

fournir une meilleure

2-5-2 Coiits partiels :

Is consistent & n'enregistrer qu'une partie des charges, le
critere qui permet le regroupement de ces charges qualifie le cofit
considéré. Il peut s'agir :

¢ Du coiit variable, d'od sont exclues leg charges de stracture
(fixes).

* Du coiit direct, d'on sont exclues les charges communes 4
plusieurs produits oun & plusieurs activités.

® Du colit marginal, qui ne retient que les charges relatives 4 la
derniére unité ou a la derniére série fabriquée.
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Cas n° i

Une entreprise qui commercialise de tissus a recu d’un fournissey
Ia facture suivante :

TISSUAX 500mad5DH/m = | -ccceeeeewemcccoeee

TISSUAB 600ma2sDH/m 0 e
Metbrwt ]
RBemise 19% e
Netcommercial 00000 e
Port facturé (HT) 550

Net HT e
TV.A 20% e
Montant TXC e

Au début du mois 1’état des stocks de tissus est -
¢ Tissu AX 1200 metres 3 59 DH le métre.
e Tissu AB : 1400 métres 4 40 DH le métre,

Travail 3 Faire :
1- Calculer le colit @’ achat du TISSU AX et du TISST AB, sacha

que cette entreprise supporte, respectivement, des frais de réception et
contrdle, de 1dirham et 60 centimes le métre.,

2- Etablir Pinventaive des stocks des tissus AX et AB.
3= Les frais de distribution (publicité et facturation) représentent 20 % du cu

d’achat, les autres charges de distribution (commission des représentants
DH le métre tissu vendu.

Calculer le colit de revient des commandes suivantes
e Commande 1 : 120 métres du TISSU AX.
e Commande 2 : 400 metres du TISSU AR.
@ Commande 3 : 60 métres du TISSU AX et 500 métres du TISSU A

Chapitre 1L : La hiérarchie des coiits en Comptabilté de Gestion 65

4- Quel doit étre Te prix de vente TTC d’un metre du TISSU AX, si

I"entreprise applique un faux de marque (pourcentage de bénéfice sur le
prix de vente) de 20%?

(Taux de TVA : 20 %)

NB : Les frais de transport sent répartir an prorata des métres
achetés.

PR

E

i
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£ Chapitre 1L L JUSIAUCIHE UES COMS e LMPTAnINe ge Sesuon oY

W

Eléments Commande 3 R o o

. o = E Casn°2

Coiit d°achat de ‘ L’entreprise « TOUBAC » fabrique des récipients & usage de m

M/ses veridues. © Uindustrie. Parmi sa gamme de production figure des récipients :

“Tissu AX. 60 54 3240 * métalliques utilisés dans la fabrication des machines de production. Les

TssuAB. 500 | 3508 17540 | récipients métalliques sont fabriqués i partir de plaques d”aluminium. 4
Frais de distribution ¥

, - Pub et facturation

- Comissions (1) 20780 | 20% 4156 Au cours du mois de janvier, elle a acheté 1000 plaques A,..“
360 3 1680 d’aluminium av prix de 150 DH la plaque. Les frais de transport 5,5 DH
ﬁ%aﬂ%m.ﬁmwi de 26616 / plague, les frais de réception et contrdle 3.5 DH / plaque.
<aes 1acturees.
Lg stock de plaques d’aluminium au 1°* Jjanvier, était de 1500
(1) 3240 + 17540 = 20780, plaques & 170 DH Ia plaque. :
La production de 5000 récipients a nécessité -
4- Détermination du prix de vente : ¢ -200 .Em@;am d’aluminium. :
- Atelier coupage : 700 heures de travail 4 18 DH / heure (charges
Taux de margue = E = 0,2 (2 distinguer du taux de marge), moEm:w.m comprises). ,3“
: Prix vente - Atelier soudage : 900 heures de travail & 12 DH / heure (charges
Denc : Bénéfice = px de vente HT x0,2 ‘ sociales .ooﬁmnmwﬂ -
Colt de revient d’un métre du tissu AX = 8136/ 120 = 67.8 DH. ) mocan:_.:m.m - reciplent 8 DH par récipient. h
- Bénsfice = prix de vente HT - Coft de revient - Autres frais de production : 32 000 DE (carburant, éclairage...)
Px de vente HT x 0,2 = prix de vente HT - 678 o 3
Soit X : prix de vente HT. Le stock de Hmo%ﬁ:ﬂm au 01 janvier était de 1000 unités 2 28,14 DH / unité. j
02X = X~-678 - -
X-02K=678 : Les ventes de récipients en Janvier ont porté sur 4500 unités 4 60 DH
X =67.8/08 = 84,75 DH HT, (HT), les commis sions aux représentants sont de 5% du chiffre d’affaire hors !
Done prix de vente TTC = 84,75 x 12 =101,7 DH TTC. tuee, frais de publicité 10 DH 1'unité, autres frais sont évalués a 18000 DH. 7

Sil'entreprise veut réaliser un taux de marque de 20% il faut vendre
chaque metre du tissu AX 4 101,7 DH TTC.
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Chapitre I : La hiérarchie des coiits en Comptabili¢ de Gestion QM‘ Chapitre E : La hiérarchie des coiits en Comptabilté de Gestion

3- Coilt de production récipients : 5~ Cofit de revient
Récipients Récipients
Eléments Q P Mt Eléments Q PU Mt
- Cofit d’achat de plaques | 200 | 1656 | 33120 - Cofit de production
utilisées des récipients vendug 4500 26,11 | 117495
- Cofit d’achat fournitures | 5000 | 8 40000 _ - Frais de distribution
atilises * commissions (1) 276000 5% 13500
Frais de fabricati : * Publicité 4500 10 45000
- Frais de fabrication , * Autres frais 18000
Main d*esuvre _ - i
“Atelier coupage 700 | 18 | 12600 Codt de revieat 4500 14311 193995
: scipient
“ Ateier soudage 90 | 12 | 10800 feciplents vendus
i Autres frais l 32000 . .
| (1} chiffre d’affaires : 60 x 4500 = 270000 DH.
] Coiit de production des | 5000 | 25,704 | 128520
w récipients fabriqués

6- Résultat analytique :

, - Rappel :
4- Inventaire de stock de récipients

Pour déterminer le résultat analytique, on applique la relation suivante :

Libellés | Q | PU | Montant | Libellés | @ | PU | Montant “ o .

S 1000|2814 (28140 |Sorties |4500 36,11 | 117495 - Pour Dentreprise industrielle :
Entrées (5000 |25704 1128520 |SF 1500 |26,11 | 39165

Total 6000 |26,11 (156660 |Total | 6000 | 26,11 | 156660 Résultat analytique =

W“ ] Chiffre d’affaives HT () Codit de revient des produits vendus
CMUP = 28140 + 128520 / 1000 + 5000 = 26,11 DH.

- Pour Pentreprise commerciale :

Résultat analytique =
Chiffre d’affaires BT (-} Cofit de revient de marchandises vendues
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; {hapitre 1f ; La hiérarchie des cofits en Comptabilté de Gestion

Chapitre 11 : La hierarchie des coiits en Comptabilté de (estion

= Atelier coupe 05 minutes de main d’ceuvre & 14 DH heure pour; : .
pulis Wéga et 06 minutes de main d’uvre a 32 DH I’heure pour pulls Solution : Cas n° 3
Line X . . . . : 1- Cofit d’achat :
* Atelier montage: 12 minutes de main d’ceuvre & 16 DH1 heure ” . Coiit d’achat du fil -
pour pulls Wéga et 06 minutes de main d’ceuvre a 18 DH I’heure pour b :
pulls Line X i Eléments ) WM_ . it
- Px d’achat du fil acheté 148000 35 | 3700 000
- Ventes du mois : . - Frais d’achat
25 000 pulls Wéga 2 174 DH I'unité; 55000 pulls Line X a 190° *Transport 1480001 0,55 | 81400
DH T'unité _. # Frais approv. 1480001 1,5 222000
, Coiit d’achat de fil acheté 148000 | 27,05 | 4003400
.“ = Frais divers : :
W * Charges relatives & I’achat de fil : chaque Kg de fil acheté | - Coiit d’achat des fournitures :
w nécessite 55 centimes de frais de transport, 1,5 DH de frais b ‘ Fournitures WEGA Fournitures LINE X
d"approvisionnement : m“uwuwmwmw R Q PU | Mt Q PU Mt
§ % Chagque unité de fourniture colite 15 centimes de frais d’ mo:mﬁ Fraic a,mwrmw out MMMMMM oouwm Mwmmm Hmmwm %uq 238000
, * Autres charges de fabrication : 550 000 DH pour pulls Wéga mﬂ T D aoee c\am P 15 51000
900 000 DH pour pulls Line X _ fournitures achetées - 3400001 085 1 289000
* Charges relatives de distribution : Les représentants commerciaux |
recoivent des commissions de 2% du Chiffre d’affaires HT. . , 2- Inventaires des stocks -
: - Inventaire du fil :
Travait a Faire : : Libellés Q PU Montant | Libellés Q PU | Montant
Présenter dans des tableaux le caleul : - : St 62000 | 36,5 | 2263000 | Sorties:
- Du cofit d’achat du fil | H Mmmwx wmwwﬁ%w ) meM 1432320
- Du colit d’achat des fournitures _ Entrée | 148000 | 27,05 | 2003400 |SF 8000 m@”i M%MMM%
- L’inventaire permanent du fil. Toia TR T VR =TT —
- L’inventaire permanent des fournitures : Al | 210006 | 29.84 | 6266400

- Du cofit de production des purlis Wéga CMUP = 2263000 + 4003400 / 62000 + 148000 = 29.84 DI
- Du cofit de production des pulls Line X ’ )
- Du cofit de revient et du résnltat analytique (Wéga et Line X)

ME : les sorties du stock sont évaluées au CMUP.
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Chapitre I : La hiérarchie des cofits en Comptabilté de Gestion

- Inventaire Puli LINE X
Libellés | ©Q PU Montant | Libellés | Q PU Montant
si 12000 | 107,2305 | 1286766 | Sertie | 55000 94 5170000
Entrée | 70000 91,73 6421234 i 8F 27000 94 2538000
Taotal 82000 94 7708000 | Total 82000 94 7708000

CMUP = 1286766 + 6421234 / 12000 + 70000 = 94 DH.

5- Coiit de revient et résultats analytigues :

- Coiits de revient :

Pull WEGA PUILINEX |
Elements Q Py Mt Q PU Mt
- Cott de production{ 25000 74,9 | 1872500 55000 94 | 5170000
de pulls vendus :
- Frais de 4350000 | 2% 87000 § 10450000023 | 2% | 209000
distribution 63)
(Commission) i
Colits de revient 25000 78,38 | 1959500 55000 67,8 | 5379000
{3) 25000 x 174 = 4350000 DH.
{23 35000 x 190 = 10450000 DH.
- Résulitats analytiques :
Pull WEGA Pull LINE X
Eiements Q PU Mt Q PU Wit
Chiffre d’affaires 25000 | 174 | 4350000 | 55000 ¢ 190 | 10450000
{~) Cofit de revient 25000 1 78,38 | 1959500 | 55000 | 97,8 & 5375000
Résultat anatytique 25000 | 95,62 1 2390500

55000 | 922 %.:SB ,

Chapitre 11 : L.a Bierarchie des coiits en Comptabilté de Gestion 81

Conclusion

« CASATEX » réalise des bénéfices Importants, ce qui lui
permettra en cas de concurrence de baisser ses prix et de rester
performante sus le marché des pulls haute gamme.
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Tyavail & faire :

1~ Catculer le cofit d’achat d’olives.
-
7- Etablir P’inventaire de stock d c_zam.. -
3- Caleuler le coiit de Unsa__nﬁc: M.EEM w w_..“wm. n::.?m T
it de production
4o Calculer le cofit

i uteilles). ‘ . .
@Meﬁwmﬁ NMESE&Q du stock ¢’huile d’olive conditionnéee {
5~ Etablir

H

bouteilies ‘ o,
NB : Les sorties du stock somt évaluées au CM

Chapitre II : La hiérarchie des cofits en Comptabilté de Gestion

85

Solution : Cas n° 4

1- Cotit d’achat d’olives :

Olives
Eléments Q PU Mt
- Prix d’achat d’olives achetés 500 000 (1) 0,4 (2) 200060
- Frais accessoires d’achat
* Transport 500 250 125000
* Rémunération intermédiaires 500 000 (1} 0,05 (3) 25 000
Cofit d’achat d’olives achelées 500 700 3500060
(1)} 1 tonne = 1000 Kg, donc 500 t = 500000 Kg,
" {2) 40 centimes = 40 / 100 = 0.4 DH.
(3) 5 centimes =0,05 DH,
2- Inventaire de stock d’olives
Libellés Q PU | Montant | Libellés Q PU | Montant
81 20 700 146000 | Sorties 450 | 700 315000
Ernirées 300 | 700 | 350000 |SF 70 1 760 49000
Total 520 : 7006 | 364000 |Total 526 | 700 364000
CMUP = 14000 + 350000 / 20 + 500 = 700 DH.
3- Coiit de production d’huile brute
Huiles brutes
Eléments 9 PU Mt
- Cotit d’achat d’olives consommdes 450 700 315000
- Frais de fabrication
* Main d’ceuvre atelier presse 64000
* Frais atelier presse 80000
- Autres frais 24000
Coiit de production des huiles brutes 160000 | 4,83 | 483000
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revendus en état.

fournitures qui concourent d'une maniére indirecte 3§

Chapitre 311 : L’évaluation des stocks 89

CHAPITRE 111
L’évaluation des stocks

Le caleul du cofit (complet, partiel, ...) pose le probléme de
I’évaluation des stocks. Avant de traiter les techniques qui permettent de

résoudre ce probléme, il est nécessaire de définir 1a notion de stock, ses
éléments constitutifs et les coiits qu'il engendre,

1- Définition.

Un stock est « l'ensemble des marchandises

ou des articles
accumulés dans l'attente d'une utilisation ultérieure Ecm ou moins proche

et qui permet d'alimenter les utilisateurs zu fur et a

besoins, sans leur imposer les délais et les -
[ - . i

d'une livraison par les fournisseursy ("

mesure de leur
coup dune fabrication ou

2- Les éléments constitutifs du stock.

Les stocks peuvent étre constitués de :

- Marchandiges : objets, matidres, fournitures destinds a étre

~ Matiéres premidres : objets, matiéres ou fournitures destings 3

étre incorporés aux produits tabriqués.

- Matiéres consommables : tous les produits, matiéres ou

la fabrication ou a
Pexploitation.

- Déchets ou rebuts : résidus de toute nature, produits oeuvrés et

semi osuvrés impropre & une utilisation ou a un écoulement norma,

" RAMBEAUX "Gestion économique des stocks™ Edition DUNOD 1569, p 21,
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Chapitre 111 : L’évaluation des stocks 92

i'ensemble de ces trois coiits - coiit d'obiention des commandes,
cofit de possession, colit de rupture - constitue le cofit de gestion des
stocks on y ajoutant le cofit d'achat des objets stockés, on obtient le colit

des stocks.

Tl importe de préciser enfin que les marchandises ou matieres
achetées ne sont pas forcément vendues ou utilisées immédiatement.
Dans ces conditions le suivi de ces opérations oblige l'enireprise
de tenir en guantités et en valeur les entrées et les sorties des différents
¢léments qui constituent le stock : c'est la gestion comptable des stocks.
Préeision : Moddle de Wilson sans coiit de pénurie.
{Calcul de 1a gnantité optimale et nombre de commandes optimal)

- Parametre :
C - consommation annuelle en quantité.
T : cofit ¢’ obtention d’une commande.
t 1 cofit de possession du stock/an.
1 1 cofit d’un article stocké.

-  [omconnues ;
{J : Quantité économique.
N - Mombre de commandes. (N=C/ Q)

- Le cofit &’ obtention des commandes, note Ct = fx N=£fxC/Q.
- Le cofit de possession du stock, noté Cp = QR xpxt(Q2estle
stock moyen)

- Le coiit de gestion du stock, noté Cg=Ct + Cp.

LMAPAIT QLD A BYALUALION (ES SY0CKS
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Le cobit du stock, noté Cs = codit d’achat des articles + coiit de gestion
Cs=(Cxp)+Cg.

et égal d

Le coiit de gestion du stock est minimum pour une valeur de Q
notée Q* égal a :

QF = Z2xCxft

pxt

Connaissant 1a  consommation annuelle, Ia

d’approvisionnement optimale N* est égale 4 ;
N* =/ Q*,

cadence

Et pour cette valeur Q*, le cofit de gestion du stock est minimum

ﬁ_m*n/\ IxCxpxtxf

Application :

Soit une consommation annuelle C = 18000 articles, un cofit

d’obtention des commandes [ =
= 240 DH et un taux d .
du stock t = 10%. € possession

Le prix de I"article p =60 DH.

Travail 4 faire :

Déterminer la quantité économique Q

W.‘wﬂawamzﬁ. fa nmmmwma d’apprevisionnement optimale N*
maﬁ.ﬁm:mw le cofit de Gestion des stocks
Déterminer le cofit du stock
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Chapitre HI : L’évaluation des stocks ,

§.2 Le suivi des mouvements en quantité des stocks.

i ité sont
Les documents qui permettent de suivre les flux en quantiie
généralement les suivants :

Les boms d'entrée : Qui permettent de noter les entrées
effectives en stock. Les procédures de contrble sont E&mcgmﬂu_mm MM
repose sur un rapprochement systématique des bons a_mﬁ.ﬁnu des o.z,m
livraison et des bons de commandes pour les marchandises et Bmﬁmam.
Alors que pour les produites fabriqués, il y a lieu de rapprocher les bons
d'entrée aux bordereaux de production et de lancement.

Les bons de sortie : Qui permettent de noter F.mm,.mwwamm
effectives et qui sont & rapprocher systématiquement des amEm:.momm
émanant des services demandeurs (exemple: les ateliers pour les maticres
premiéres).

- Les bons de réintégration : Qui assurent le suivi des retours en
magasin des sorties antérieures excédentaires.

5.3 Les mouvements en valeur des stocks : les fiches de stocks.

£.3.1 Modéle d’une fiche de stock :

Entrées Sorties stocks ]
1 12 PU g,
g T pPu | M | Q° | PU | M Q

Dates | libellés

Total

CHEPMEE 1D Loevalnation des stocks
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On distingue I'évaluation des entrées et F'évaluation des sorties.

5-3-2 L'évaluation des entrées,

Pour la valorisation des entrées, elle se fait :
- Au cofit d'achat pour les biens acquis 3 titre ondreux,
- Au coft de production pour les biens produits par l'entreprise.

5-3-3 L'évaluation des sorties,

L'évaluation des sorties se fait -
- Soit par le calcul d'un coit moyen.

- Soit par l'identification de chaque lot & un coiit déterminé.

Le plan comptable marocain a retenu pour I'évaluation des stocks

deux méthodes:

- Méthode des cofits moyens pondérés. (Méthode du colit moyen
unitaire pondéré aprés chaque entrée « C.M.UP apres chaque entrée »,
méthode du cofit moyen pondéré de « période de stockage»),

- Méthode du "premier entré premier sorti " F.1L.F.O
Il a également.reconnu I'existence d'autres méthodes telles que :

- Méthode du "dernier entré, premier sorti” L.IF.Q

- Méthode de la valeur de remplacement appelée parfois
N.LF.O.

- Méthode des coiits approchés, et des cofits standards.
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Chapitre Iff : L’ évaluation des stocks

; La] 1e fait qu'il
Le principal inconvénient de cette méthode réside mwzm et T
. : oir va
faut attendre la fin de la période analytique pour pouy o orincipe de
ties de stocks, ce qui est en contradiction avec 1€ P
sorties )

\Y 1 3 .ﬂ Mm. <N.H@ﬁ—m. Q.G

stock.
Application :
Travail a faire . \ bic I
in utilisant les données de I’application précédente, ¢ta
ériode
fiche de stock par 1a méthode CM.U.P de fin de per

Application : Solution

i Stocks
Dates | Libellés Enfrées ] Sorties
oa:c“ M | Q _wd_

01/03 SI
04/03 | Sortie
10/03 | Entrée | 4000 | 6,70 { 26800
15/03 | Sortie

é 5000 | 6,78 | 33900
wwmww mmﬁwmw 4400 1 6,42 128248 | 1100
2 or

7 0
‘ Total ?@S 650700 | 1490

+ 5000
CMUP- fin de période - = 42000 + 26800 + 33900/ qo@m + 40600
‘ = 6,42 DH/Kg.

: svaluées a 6,42
Toutes les sorties de la période et les stocks sont évalué

DH/Kg.

t
i
i
|
b
|
1
i
i

i

m
m
_V
i

4
|
i
L

Chapitre IIT : L’évaluation des stocks 101

5-3-3-2 Méthodes d'épuisement des lots.

Cette catégorie de méthode se base sur la notion de lot, défini

comme un ensemble de biens (marchandises, matiéres premieéres,
produits finis...) ayant la méme valeur unitaire d’entrée.

Exemple :

Une entreprise qui commercialise le ciment, dispose dans son
stock des marchandises suivantes -

05/6 : 500 sacs 4 52 DH/ sac. : Un premier lot.
10/6 : 800 sacs & 42 DH/ sac : Un deuxiéme lot.

- Premier entré, Premier sorti (First In First Out FIFQO).

Dans cette méthode, le premier article sorti est le premier entré,

donc toute sortie est évaluée au coiit d'entrée le plus ancien. Pés lors "le

stock final est évalué au colit d’entrer Je plus récent. (%) Cette méthode

suit avec retard I'état des prix sur le marché dans la mesure on
I'e

evaluation se fait au prix le plus ancien.
Application :

Travail a faire

En utilisant les données de Papplication précédente, établir ia
fiche de stock par Ia méthode FIFG

—

_”_Emz Comptable Marocain Volume 1T - Modalités d'application des méthedes d'évaluation - ol
3,
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Chapitre 11 : L’évaluation des stocks

ies 3 it défini la période. Ce
arbitrairement valoriser les sorties & un cofit défini pour la p
cofit peut étre : N
- Le cofit arrondi du colit moyen pondéré. .
3 éri Ecé .. Bte.
- Le colit moyen pondéré de la période précédente

..

6 - Stocks et calcul des cofits.
8 : jectif bien
L'évaluation des sorties des stocks répond a un oEn@ o
i i esti
déterminé, i savoir déterminer la valeur des sorties qui seront d

s0it & 1a consommation soit & 1a vente.

3 i tieres
6-1- Pour les biens destinés & la consommation. (Ma

premigres, fournitures ... etc.).

i i ¢s pendant
11 convient de distinguer le cofit d'achat des biens mnrmﬂmww w
i g | élément du |
Ia période et le cot d'achat des biens comsomumes qui est un |
cofit de production. . . .
Pour chaque bien consommé, il convient d'ouvrir un comp
stock qui fonctionne de la manigre suivante :

" Compte de stock”

; Cailcul du
Caleul ‘ Steck initial Sorties S
du coit Consommation Production
d'achai
* Enirées Stock Final
Achats

- bi sommés |
Schéma de fonctionnement du compte stock - biens con :

i

Chapitre Il : L'évaluation des stocks

105

6-2 Powur les biens destinés & Ia vente,

It convient de distinguer deux cas -
- Les awmaormunmwmm achetdes et revendues,
- Les produits finis fabriqués et vendus.

6-2-1 Les marchandises achetées et revendues,

Pour chaque marchandise revendue, il convient d'ouvrir un

compte de stock qui fonctionne selon le schéma suivant :

Cempte de stock
. Sorties m—
‘ Stock initial [ Caleul du
Revente
Caleul du Coiit de
Cofit , Steck Final Fevient
d’achat Entrées
Achat
Schéma de fonctionnement du compte stock — marchandises

vendues -

6-2-2 Les produits finis fabrigués et vendus.

Pour chaque produit vendu, il convient aussi '

QUVTIr un compte
de stock qui fonctionne selon Ie schéma suivant.
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{hapitre I[E] ;: L évaluation des stocks 108

_ Stock réel (inventaire intermittent) est supérieur au stock
théorique (inventaire permanent) : dans ce cas, il s’agit d'un

Boni d’inventaire.

Application :

Bn Ulilisant les données de l'application précédente, avec un
stock final réel de 1100 Kg.

Travail & faire :
Etablir 1a fiche du stock suivant la méthode CMUP et dégager la
différence d’inventaire

Application : Solution

Dans ce cas la fiche de stock sera :

Libeilés Q PU Mt | libellés Q PU Mt |
s¥ 1500 | 28 | 42000 |Sorties 6500 | 29,6 | 192400
Eutrées 6000 30 180000 | SF réel 1100 29.6 | 32560
Boni d’invent 100 29,6 2960

Total T600 | 29,6 | 224960 | Total 7600 29,6 | 224960

CMUP = 42000 + 180000 / 1500 + 6000 = 29,6 DH.

Ces différences d’inventaires (Mali ou Boni) doivent étre utilisées
lors du passage du résultat de la comptabilité analytique au résultat de la
complabilité générale, selon la relation suivante :

Résultats de la comptabilité générale =
Résultats de la C.A. - Charges non incorporables + Charges
supplétives + Charges calculées + Produits non incorperés + Bonis

d’inventaires - Malis d’inventaires.

CHAMIre 1 foevaluanon des stocks

Cas et Solutions
Chapitre 11T

109
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Chapilive T11 : 1 évaluation des stocks

Z- LLF.G. (ast in first out).

Stocks

Sorties

Derniére entrée premiére sortie.
Premiére entrée derniére sortie.

Dates | Libellés Entrées Sorties Stocks
Omm PO gn Oz_ PU H(mn Qmm PU ZH
02/05 S.L 320 {08 256
03405 Sortie 30 0.8 64 240 (0.8 162
04/05 Enirée 120 0,98 1176 240 j0,8 192
120 {098 117,6
06/05 Sortie {00 0,98 a8 240 | 0,8 192
20 10,98 19,6
11/05 Sortie 20 0,98 19.6 180 0,8 144
&0 0,8 43
1845 fntrée 120 1,06 1272 180 {08 144
120 (1,06 1272
20/05 Sortie 100 1,66 106 180 | 9,8 144
20 1,06 21,2
2103 Entrée 150 1,08 i62 180 |08 144
0 1,06 212
150 | 1,08 162
30/05 Sortie 80 1,08 86,4 180 {08 144
20 1106 1.2
78 11,08 75,6
TFoial 390 406.8 440 422

Lonapitre 11l : L*évaluation des stocks
113

Cas n° 2

Au cours i i
. ,aw mois de Janvier, les mouvements relatifs 4 la matisre
premuere N ont &té les suivans -

805 Janvier : Achat de 1200 kga 1,20 DH Ie kg ;
87 Janvier : Bon de sortie n° 18 :600 kg ; “

08 Janvier : Bon de sortie n° 25:250kg ;

12 Janvier : Achat de 1000 kga 1,40 DH Je kg ;

16 Janvier : Bon de sortie n° 32 1500 kg ;

23 Janvier : Bon de sortie n° 36 - 600 kg ;

25 Janvier : Achat de 600 kga 1,30 DH le ke ;

28 Janvier : Bon de sortie n° 44 : 700 kg

Travail A faire -

sorties au colit moyen aprés chaque entrée.
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Chapitre [l : L*évaluation des stocks

Seolution : Cas n° 3

- Méthode du cofit approché :

Colt approché = 5 DH/Kg.

i Stocks
Sorties
Dates | Libeiiés - mwm.mom v o wu L o 5= o0 gw
4 33280 5 WWMMMW
bt . 30000 | 23280 (5
i 10000 5
P Sl 48280 |5 241400
: 256
e mwnﬂmm 25000 . 20000 3 100000 | 28280 w MM ﬂmw
ot mowq_.o 8070 42367,5 36330 : et
o mznn.wm 3000 5 15000 | 33350
2703 ortie
Total 33070 174623,5 | 33000 165000

- Chapitre I : L*évaluation des stocks 117

Cas n° 4

Les mouvements de stock de ’entreprise « ¥ » s’établissent pour
le mois d’avril comme suit :

36 Awvril : Stock initial de 100 kg 4 40 DH Ie kg
08 Avril : Achatde 50kga 41 DH le kg

12 Avril : Sortie de 130 kg

20 Avril : Achat 160 kg 4 42 DH

29 Awvril : Sortie de 60 kg

Travail 3 faire : i

Présenter le compte d’inventaire permanent en évaluant les sorties

d’aprés la méthode de FIFO.

NB: Pour chaque kg acheté Pentreprise supporte 2 DH de frais
d’achat,
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Chapitre TV : La méthode des sections analytiques 120

I-1 Charges directes

Les charges directes constituent des charges qu’on peut affecter &
uit colit sans caleuls préalables. Ce sont des charges dont la destination
est connue.

Parmi les exemples de charges directes on peut citer :

- Les charges de main d’ceuvre, ainsi lorsqu'un ouvrier ne travaille
que pour la fabrication d'un produit on peut affecter sa charge
directement au cofit de ce produit.

- Les matiéres premiéres consommées. .. etc

1-2 Charges indirectes

Est charge indirecte, toute charge qui ne peut étre affectée 4 un
colt. Clest une charge commune A plusieurs activités ou plusieurs
comptes de coiits. C’est une charge a imputer aux différents cofts.

Parmi les exemples de charges indirectes on peut citer le travail du
comptable, les prestations du service entretien.

Le traitement des charges directes ne pose pas de problémes. Par
contre, pour les charges indirectes, la répartition entre les différents cofits
s’avere difficile ou arbitraire. Il est donc nécessaire que cette dernidre
soit la plus exacte possible. Bn effet, une répartition erronée peut
enirainer la détermination de cofits fantaisistes avec en conséquence des
décisions fausses.

Un moyen parmi d'autres de répartition des charges indirectes
entre les compies de coflit consiste A utiliser la méthode dite des sections
analytiques (Méthode des centres d’analyse)

Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 121

2- Les sections analytiques :
2-1 Définition :

La section est "ume division de I'umité comptable o sont

analysés des éléments de charges imdirectes préalablement 3 leur
imputation avx codits des différents produits intéressés” ('%),

La section peut correspondre :

- Soit A une division réelle de V'entreprise (Exemple : Un

service, atelier), ce qui équivaut 4 un centre de travail (**). Ce type de
section peut aider 4 la responsabilisation et ay contrdle des différents
services de l'entreprise.

- Seit 4 une division fictive de U'entreprise

indépendamment de
sa structure, c'est a :

dire une section quj totalise des charges ayant un
comportement commun et aussi une unité de mesure commune,

13
Plan Comptable Marocain, Titre V Dispositi i

s . - Lispositions diverses, p 129,
CHRISTIAN ET CHRISTIANE RAULET "Comptsbilité Analytique ef contrale de gestion"

Tome 1 : Caloul d {i i 'evi il it
1993 25 €5 collts et cofit de revient, Analyse des cofits et marge, Edition DUNOD



"s1ely op anjarsse sojadde
sHEpUOUL aseq oun asyUM uo swqoid 90  meied inod ‘enbiskyd

SINSSUL 9P PIIUN SUNP UDAOUI N UBSIBISIIES UOSE] 9P 2IS2W 213 jnad
U 9IIALOR ] JUOP SUOI0SS SIP JUOS 3)) : $SAINIINLS OP SUOPISS -

sorediourid suonoas sop owop Juos 90 1 HonEIo[dxD, p 2042
np s9seyd STO} $2] JUIWDIOSIP JUSLIIOUOD (UCHNGLISIP S0TAIDS TIOTIIIL
Iolete “2BESSYNOQIID ION[AIR IRHOR Q0TAINS) SUOI0SS SenNE S|

"SOIIBI[IXNE SUOJIS | SUONIAS SoNNE.,P ¥ 91joid 9uanoe |
JUOp SHOLOIS $Ip ouop jwos o)) -vjqeiduros eotazes ne onbyddes
onbIetier SWPW € "SIAISIR Xn® suoneiserd sap JIWLINOT USNANUS 0IAIAS
of (sefoxesses sof anbuqey mb esudsnus ) ejdwexs,| sexde,(

032" "ayfIqeIdwod eotour 9010] ‘UOeNU aydeaxyg

(sexrerjrxne nogs sopedounry) suonoss sanne, p ¢
Joid $IIAROE, ] TUOD SUONOSS $OP JUOS IS ¢ SIMBIEXNE SHORIS ~

"§210RIIP SJAND, P WiBW
9p SAINaY ‘SOPUITIOSUOD S2IRMEW op souuoy ofduroxs red (0'n) oxanwm,p

srun ogfadde onbisAyd amsota op onun oun 1ed PIATIOR N2 19INSoW
op aupigissod By yed jmosupoRIRd 0f sad (uonnquysyq “wononpolg
“usmenuoisiaoiddy) ssudenme ] op sejedourd spyanoe xne JUBUIS)IDHIP
suone)saxd sap JusssIINOY suondss 590y : sopedourad SUGHIE -

: SUOND9S
op souodpren sjon “uoworeued  ‘onfunsmp SPOYIPW  91)

: SUOTIDIS SIP UOHBIYISSE[D -7

£71 sanbudieur SHonHas san anamany v -

&% v Errckrve

e e St e e e e o e -

"USTIOIUS Q0YATSS 19 2[qr)doo 201A12S
‘UOHNQLNSIP SOTAINS ‘UOHIUY ISI[SIE ‘eBussumoquia Jalsye “JRUOR SOTAIOE
: suonoas xis tenJunstp ned wo uoneiofdx2 p s10ko 91 ssade.

SBNPUIA SD|QISSSB) H

uopngLISIE

$90.19558]) w

UODIHLY RNV

UAYANUS NALRY

SONROQUI? S0, Mp

28essINOquid ISV

3

apqednned 9AL0g PRIV

Yoy

PRV %

TARIUD SOIAISS U 19 Sjgqeduroo
ootasos un ped annep opessod ofj2 °s9J0I98SED SOP sanbuqey mod
NU 19 11n0oquId off3,nb SIAE, P SI[Q) SIP AR astidenua aun}

: gpdusexy

nmelavs Croitn erenmane @an annman w1 ¢ AT aded™y



Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 124

Exemple :

Soit une section de distribution chargée de vendre plusieurs
produits dont les coiits sont différents.

Si les charges de cette section sont imputées en utilisant le nombre
d'articles, on risque d’accroitre le colit des produits moins chers et donc

les pénaliser. Pour éviter ce probléme, on utilise par exemple l'assiette de
frais "100 DH de chiffre d'affaire".

Txemple : Sections analytiques dans une entreprise de Textile

- Section bobinags

~  Section annexe

- Section jersey

- Section piqué

- Section molleton

- Section bouclette

- Section cote

- Section mterlock

- Section teinture
Section grattage

- Section coupe

- Section impression

- Section broderie

- Section montage

- Section approvisionnement
- Section repassage

= Section export

- Section vente Maroc
- Section Echantillonnage- création
- Section lectra

- Section sécurité
Section entretien

* |- Section informatique

SECTIONS

SECTIONS PRINCIPALES

8. Aux
]

;
w
m
m
!
|

Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 125

2-3/ Répartition primaire des charges indirectes:

Elle consiste & répartir les charges indirectes entre 1’ensemble des
sections analytiques (auxiliaires et principales).

Les charges indirectes peuvent concerner :

- Une seule section: Dans ce cas, elles ne posent aucun probléme
de répartition entre les sections, on parle de charges semi-directes, qui
sans étre directes aux cofits des produits, elles sont directes aux sections.

Exemple : Le salaire d'un contremaitre qui commande un atelier,
est affecté directement i cette section.

~ Ou plusieurs sections : Dans ce cas, leurs répartition pose des
problémes, on utilise des clés de répartition qui permettent de répartir
ces charges entre les différentes sections.

Exemple 1 : clés de répartition (*°).
- La surface (m*) pour répartir les frais d'éclairage et

l'amortissement des constructions.

- Nombre de poste de téléphone pour la facture de téléphone.

w@c_:iaomn_mwman_.m_umiw:oﬂ_:an:z probléme technique et comptable pour plus de
i lewoir * haix des nritée denvee Mime Chanioea
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Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 128

effectuer la répartition de ces sections quune fois, elles ont recu toutes
les charges les concernant, par le recours 4 I'une des méthodes suivantes °

- Méthode algébrique.
- Méthode matricielle.
- Méthode des itérations successives.

Application :
Soit le tableau de répartition suivant aprés répartition primaire :

Sections auxiliaires

Eléments Totanx Sections principales

) Logistique Entretien Approvis Distribution
TRP 310000 56000 14000 106000 140000
Administration - 10% 40% 50%
Entretien 20% - 40% 40%

TRP : total aprés répartition primaire

Travail 4 faire ;
Compléter le tableau de répartition des charges indirectes.

Application : Solution :

On constate qu’il y a prestation réciproque entre les sections
auxiliaites. Pour résoudre le probléme, on va utiliser la méthode
algébrique, qui consiste & établir et & résoudre autant d’équations gqu’il v
a de sections concerndes par les prestations réciproques. Donc :

Solent: - Logistique =L ; - Entretien = E.
* L = 56000 + 20%E.
*E =14000+10% L
On remplace dans la premiére équation E par -

Chapitre IV : La méthode des sections analytiques

L = 56000 + 0, 2 (14000 + 0, 1 L),

L =356000+2800+0,02 1.

L~0,02 L=58800.
0,98 L= 58800.

L= 58800 /0,98 = 60000 DH.
E = 14000 + (0,1 x 60000) = 14000 + 6000 = 20000 DH.

Done :

*Logistique = 66000 DH.

*Entretien = 20000 DH.
Eléments Totaux Bections auxiliaires | Sections principaies

Logistique | Entretien Approvis. | Distribution

TR.P 310000 56000 14000 100400 140000
Logistique -60000 6000 24000 30000
Entretien 4000 -20000 8000 8OO0
T.RES. 310000 0 0 132060 178000

2-5 L'imputation aux cofits des totaux secondaires ;

Les deux phases précédentes (Répartition primaires et secondaire)

ont permis de regrouper toutes les charges indirectes dans les sections

principales, il est temps maintenant d'imputer ces charges aux cofits

concerneés.,

Cette imputation se fait proportionnellement au nombre d uniiés

d’ceuvres nécessaires pour chaque produit ou opération, I'imputation
passe donc par trois étapes
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Chapitre IV : La méthede des sections analytignes 132

Remarque :
Il est parfois impossible de déterminer une unité de mesure
physique pour une section, dans ce cas on utilisera une base monétaire

appelée : assiette de frais.

Exemple :
Chiffre d’affaires, colit de production des produits vendus.

2-5-2 Caleul du cofit °U.0. ou du taux de frais.

Une fois les unités d'cuvre et les assiettes de frais déterminées on

calcule respectivement -

ité ¢ i g ition secondaire
Coitt d"unité d’ceuvre = M des charges de la section (aprés répartitio .
Nombre d'unités d’ceuvres de la section

Taux de frais = Montant des charpges de la section
Assiette de frais de répartition (ex DH)

2-5-3 Imputation des charges indirectes aux coits.

Enfin on impute les charges des sections principales aux cofts au
prorata des unités d’ceuvre et assiettes de frais consommées.

.Coiit d'unités d’ceuvre x nombre d'unités
B’eeuvres consominées.
Total des charges indirectes 4 imputer =
.Taux de frais x proportion d'assictte
de frais.

Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 132

2-5-4 Calenl des différents cofits

Cofit =
Charges directes affectées + Charges indirectes imputées

\ COUT = A

CHARGES DIRECTES AFFECTEES

+ CHARGES INDIRECTES IMPUTEES
(Nombre UQ consommé x Cofit [ EE R0}
a partir du tableau de répartition des charges indirecte

— y

Application :

Le service contrdle de gestion vous fournit les informations
suivanies :

Achat de Ia périede : 20000 Kga25dhsleKg.
Stocks an 1 mars :

MP : 5000 Kg 432 Dhs/ kg

Produits finis : 10000 unités a 20,04 dhs 'unité
Frais de fabrication :

Atelier préparation : 550 Heures 4 12 dhs ’heure

. Atelier coupe : 800 Hewres & 14 dhs "heure

Atelier montage : 1800 Heures a 16 dhs I"heure

Atelier finition : 700 Heures & 12 dhs I’heure

Heures de fonctionnement machine dans Patelier coupe: 2500 heures
Consommation de MP pendant Ia période : 15200 Kg

Production de la période : 45000 unités

Ventes de Ia période: 8700 unités 4 90 DH
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Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 136
4-Fiche de stock du produit fini:

Eibellés Qté PU Mt Libellés Qté PU Mt
SY 10000 | 20,04 | 200400 | Sorties 8700 | 16,6 | 144420
Entrée. 45000 + 15,83 | 712600 |SF 46300 1 16,6 | 768580
Total 550006 |16,6 |913000 (Total 55000 |16,6 | 913000

5-Calcu! du coiit de revient et du résultat analytique:

- Coiit de revient :
Eléments Produit fini
Qté PU Mt

Charges Birectes :

Cofit prod pts vendus, 8700 16,6 144420

Charges Indirectes ;

Frais de distr 7830 (1) 10 78300

Coiit de revient des produits vendus 8700 25,6 222720

(1) 100 DH de CA : (8700 x96) / 100 = 7830

- Résultat analytique :

CA: = B700x Q0DH = 783000
-CR: = 8700x 25,6DH = 222720
Bénéfice = 560280

Chapiire IV : La méthode &os sections analytigues

3

3

Figure : fonctionnement de la méthode des sections analyvtigues

Charges
Incorporables

Adfectaiion
Charges ,
Directes V
Sections
Répartition
Primaire Auxilinires| Principales
Charges
Indirectes _U
"Clés de
répariition®

Répartition
Secondaire
“Clés de répartition”

Emputation

COUTS

"Unités ¢’ cerrvre ™
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Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 140

Cas n® 1

La société anonyme « AYOQUB SA » consacre son activité au

o . e

conditionnement des agrumes et principalement des oranges. ¥ activité
de cette société a été divisé en 6 sections analytiques : Administration,

Entretien et réparation, Approvisionnement, Préparation, Triage et
Distribution.

Durant le mois de Mars 2012, il a été conditionné 850 tonnes
d’oranges. Le conditionnement a nécessité les frais suivants :

- Charges personnel (MOD) : 345000 DH a répartir entre les sections :

Administration : 6/23,
Entretien 1 2/23.
Triage 1 12/23,
Approvisionnement 2123,
Distribution : 1/23.

- Impbts et taxes : 96000 DH dont 1/3 & I"administration et 2/3 & la
distribution.

- Autres Charges d’exploitation : 279000 DH 2 répartir entre les sections:

Entretien 2 1/9.
Triage 1 3/9.
Approvisionnement 2 1/9.
Préparation 1419,

- Transport et déplacement : 18000 DH dont 1/6 4 I’entretien et Ie reste &
’administration)

- Autres charges externes 42250 DH en totalité 4 ’administration ;

- Matieres consommables utilisées pour le lavage représente 3000 DH
(section préparation)

Chapitre IV ; La méthode des sections analytigues 141

- Dotations aux amortissements :

* Le matériel automatique des sections préparation et triage a cofé
3000000 DH, amortissable sur 5 ans. La dotation est répartie pour leg
3/5 & 1a section préparation et 2/5 4 la section triage.

* Le mobilier et matériel de burean a colité 60 000

DH et est amorti &
10%.

* Le matériel d’emballage a une valeur d’origine de 45000 DH durée
d’amortissement 3 ans.

En outre les frais de l1a section Entretien se répartissent entre les
sections :

Triage - 1/5.
Approvisionnement : 3/5,
Préparation 1 1/5.

Travail 3 faire

Présenter le tableau de répartition des charges indirectes,

NB : L’administration générale est considérée comme une section de
structure,
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Chapitre IV : La méthede des sections ss&ﬁmaznw 144

Solution : Cas n° 2

Pour établir la répartition secondaire, il faut d’abord trouver les
valeurs 4 répartir des sections A, B et C.

A=15000+0,3 C. (1)
B = 60000 -+ 0,1A. (2)
C=19940 +0,1A +0,2 B. (3)

Dans la 3éme équation, on peut remplacer B par (2).

C=19940 + 0,1A + 0,2 [60000 + 0,1A].
C= 19940 + 0,1A + 12000 + 0,02A.
C=31940+0,12 A.

Dans cette derniére équation, on @.oﬁ remplacer A par (1).
C=31940+ 0,12[15000 + 0,3 C).

C=31940+ 1800 + 0,036 C.

C-0,036 C=33740.

0,964 C = 33740.

C=33740/0,964,

C=35000 DH.

A =15000 + (0, 3 x 35000) = 15000 +10500 = 25500 DH.
B = 60000 + (0,1 x 25500) = 60000 + 2550 = 62550 DH.
On retiendra done ;

Pour A = 25500 DH.

Pour B = 62550 DH.

Pour C = 35000 DH.

Chapitre IV : La méthode des sections analytigues

Le tableau de répartition :

| Elérents Sections auxiliaires Sections principales
A B C X b4
TRP 15000 60000 19940 80000 120000
A -25500 2550 2550 12750 7650
B - -62550 12510 25020 25020
C 10500 - -35000 17500 7000
TRS 0 ] 0 135270 159670




PN /HA 9107 © SpHun O0g

"d(IAD NE SPRIEAD TUOS SHD0IS S37F ¢ gy
‘0 10 § 9p sonbuA[BuE S3eINSIL S 39 JUOIARI OP 531100 9] JO[n3EB -

"0 19 J 9P 32035 9P SIYDY $3 AL,

"G 19 d 9P uonInposd 9p 53009 $9) J9TNI[B -0

'S PP J3TI5 OP IYOY B] AABIF-S

"§ op uoponpoxd 3p Jped 3f 1NO[E -4

N 39 JAL2D $00)8 9P SIS 5] ANqRYE-¢

"N 39 JAl SOIINBU SIP SFRYOL P $IP0D $3] AFNI[B)-7
‘wonnedya op nedlgey of 9gidurey-

FOAIBY ¢ [IBARY,

PN /H( 07T © spHun g -

‘ O sumpoy] -
PN JHT $9T B SN ()G ¢

J sunpoxd -
! STOUX NP SPIUWI A -0

N=P 3N 00v7 10 § sympoxd gz op anred g O sympoad gz -
"N 2P 331 0001 1 § sunpoid (o1 op maed g g syupord 0007 -

TN 9P 8% 000 op mred e g stug-raads synpoxd. goo7 -
: SIOWH NP WONIBPOLT -5

T

O mod ¥ /HJ 05 ® 4 007
L. dmody/Maoseyoog: ZIoNETY -
U /HA 0S ¢ Y4 008 : [Ty -

: OJOBAIP ITAND, P UIRTA] -¥

83 /HQ 81 3 000¢ :

N 31918 -
'S3 /A 6 © 8 0005 -

N 9IR1EA -
: SIOWK NP S3BYIY -§
O nnpod ypoig -

ayun /F £°4$T € SPNun 008
STun JHA 009 B S9IUM 00G ¢ § TUg-Tuies pnpoid 3o01g -
"3 /HA §°61 & 331 000T
33 /HA 10T € 83 0001
D ISIAUBL T N SHOUIS -T

4 nupoxd xooig -

N DIQIYETL 0015 -

A 213U O01E

onbusiZo 81807

EeNLRILLS]
spuibLgey Q1 BN
TULJ TIDS

voep | @OW | sunpoid IFRIYIE
Ha ool H spaigN | ereuew 83 - eETELES
& b b 3 & - AL
%01 A %l %01 20husTa0]
0ye6l 00008 0000F 000v ! 000023 OwesLl AL
GLISIE | 70PNV | LMY siaoxddy | 38180 | XnEIOY SIUBLIRETH

1 §9302.15pul 5981BY) SIP HONNABdIE ID BEIYET, -1

. SQJUBAMIS

SUOTBULIOJUL 3] JIWMOJ ST0A U0 ‘IO[AUB[ Sp SIOW 9] I0d

0O d

4 3d

Sl

wpry L
..Z e

TASINY

') 194 sympoud
so sounop Inod 7 1sTjaje, | suep N 2330ew €] ¢ 9Inole 189 § g ul-1ae

ympoid un ouuop Inod | I9T[eje UN SUED 9)BL 183 A ITRUL 2

‘O 19 d sympoxd 7 ennpoid mod N

19 W soseruaId SOIQNEIL 7 910Ud. « JHL VVILVN » ssudenua, |

£ U SDT)
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Solution : Cas n° 3

|
Tableau de répartition des charges indirectes ;
Eléments Totaux Sec aux Sections principales
Logist Anprov. | Atelier] | Atelier 2 Trist.
TRP. 173340 20000 14000 40000 80000 19340
Logistique -20000 2000 8000 8000 2000
TRS. 173340 0 16000 48000 88000 21340
Nat UO. Kgmatach | Nbrede | HMOD | 100DH
pt fab CA
Nbre UC. 8000(1) 2000 2000 5335(2)
C. 0.0 2 24 44 4

(1) 5000 +3000 = 8000 Kg
(2) 100 DH de ventes (CA) = [(1500 x 165) + (1300 x 220)] / 100 =
533500 / 100 = 5335.

2- Calcul des cotits d’achats de M et N :

Eléments Matiére M Matiére N
Qté | PU | Mt | Q& | PU| Mt
Charges directes :
Prix d’achat. 5000 9 45000 | 3000 | 18 i 34000
Charges indirectes :
Approvisionnement 5000 2 10000 | 3000 | 2 | 6000
Colit ’achat de MP achetée. | 5000 | 11 | 55000 | 3000 | 20 | 60060
3- Fiches de stocks de M et N :
Pour la matidre M :
Libellés Qté Py Mt libellés Qté PU Mt
SI 1000 | 10,1 10100 | Sorties (pt ). 14000 [10,85 [43400
Entrée. 5000 i11 55000 |SF. 2000 10,85 21700
Total 6060 110,85 | 65100 Total 6000 | 10,85 {65100

CMUP = (10100 + 55000) / (10600 +5000) = 10,85 DH (cette valeur

doit étre utilisée pour évaluer les sorties et le stock final).

Chapitre IV : La méthode des sections analytigues

Pour la matidre W :

Libelids | Qté | PU Mt libellés OQté Py Mg
S 2000 | 19,5 139000 ! Sorties

PtP. 1000 19,8 19800

Emtrée. |3000 |20 60000 [Pt 2400 19,8 47520

S8F 1600 19,8 31680

Total 5600 | 19,8 99000 | Total 5000 19,8 295000

CMUP = (39000 -+ 60000) / (2000 + 3000) = 19,8 DE (cette valour
deit &tre utilisée pour évaluer les sorties ot le stock final).

4- Calcul du cofit de production de « § » -

Eléments Qté PU Mt
Charges directes ;
Cofit d’achat mat cons. M 4000 10,85 1 43400
MOD (atelier]). o 800 50 40000
Charges indirectes :
Section atelier! 2000 24 48000
Codt de production des produits semi finis. 2000 65,7 | 131400
S~ Fiche de stock de « § » ;
Libellés Qté | PU Mt Libellés | Qté PU by 11
51 500 |64 32000 | Sorties
Entrée, 2000 | 65,7 131400 [(pi P) 10600 | 65,36 | 65360
(pt ) 1200 | 65,36 | 78432
SF 300 | 65,36 | 19608
Total 2500 165,36 | 163400 | Total 2500 | 65,36 | 163400

CMUP = (32000 + 13 1408) / (500 + 2000) = 65,36 DH (cette valeur
doit étre utilisée pour évaluer les sorties et Ie stock fimal).
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Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 152

Cas n° 4

La SARL. «Galeries Modernes » est spécialisée dans la
fabrication de porte-bagages pour voitures et fabrique actuellement deux
modeles de galeries : un modéle NORMAL et un modele LUXE.,

La société s’approvisionne en tubes non faconnés qui sont
découpés et mis en forme dans atelier 1{Atl), Les tubes faconnés sont
traités par I’atelier 2(At2) qui assure 1’assemblage et la finition.

1.es tubes fagonnés par Iatelier 1 ne différent que par leur forme.

La galerie NORMALE est un assemblage de 6 tubes.

La galerie LUXE est un assemblage de 8 tubes.

Les accessoires (embouts, attaches, visserie...) sont différenciés
pour chaque modéle.

Pour le mois de juin, vous disposez des renseignements suivants :

1- Stocks au 1% juin:
- tubes fagonnés

- Galeries NORMALE
- Galeries LUXE

: 48000 unités pour 139200 DH.
: 3000 unités pour 137000 DH.
: 2500 unités pour 156500 DH.

2- Entrées des matidres premisres :
Calculé au 30 juin, le cofit d’achat moyen unitaire pondéré de
matiére premiére (fube non fagonngé) est de 2 DH.

Chapitre IV : La méthode des scctions analytigues

3- Tableau de répartition des charges indirectes -

Force Entret. | Transp |At1 Ar2 st Admin
motrice .
T.R.P. 30000 | 35000 11000 70060 154000 16000 | 13250
Free Mot - 1 1 2 2 4 -
Euntretien - - 15% 50% 35% - -
Fransport - 10% - - - H% -
T.R.S. 7 ? ? ? 7 ? ?
Nat TU.0. nombre de H galerie
tubes non M.O.ID | vendue
fagannés
{MP)
COnsoiTumee

Les frais de la section Administration sont 4 imputer aux cofits de

revient proportionnellement au cofit de production des deux catégories de
galeries vendues.

4- Production du mois ;

- Atelier 1 :

* Consommation de tubes non fagonnés 96000 tubes (matiéres
premieres)

* Main-d’ eeuvre directe 800 heures 2 24 DH/N.

* Production de tubes faconnés 96000 unités.
- Atelier 2 ;

* Consommation de tubes fagonnés .
Pour une galerie NORMALRE 6 tubes.

Pour une galerie LUXE 8 tubes.

* Main-d’ceuvre directe

Pour une galerie NORMALE 1/5 d’heure.
Pour une galerie LUXE 1/4 d’heure.

Taux horaire est 30 DH ["heure,
* Coilit des accessoires

Pour une galerie NORMALE 12,40 DH.



H{ 00007 ¢ 3iodsuen of anog
“HA 00007 : WA | INOG
. USO@ Jaos Hﬂrﬁw&mﬁ B mpﬂow@? mow.m
0000% =4

{00007 X 1°0) + 0008¢ =4

"HU 00007 $86°0 / 00461 = 1.
00L61 = L $86°0
00L61=1S10°0— L

"L ST00 + 00LS+ 000%1 = I,

(L 1°0 + 0008€ )ST°0 + 000H1 = 1,

2 (q) suep (&) eoejdwar uQ

(9) 9 %S1 + (1) 000€ + 00011 = L
()L %01 + (1) 000€ + 000SE =4

: DUOp
BUQ "SU0109s Xnap sof mod kiredar g smafea s9f 119 J JUSi0og

2N

a WA

"HOdSURLY, 12 USHONUL SONE|IXIE SUONI9S $2] OIJUD senboidropy
suoeisoxd & £ 11,0 10ye1SU00 INEY |1 “NES[GE] 9] MqEID D JUBAY

: uonipredyl sp nedjqey, -1

¥ ol SB) : uoynjog

A TAID BE SI9NIRAS JU0S S9[OS 53 -

*QATBIUIAHL, D

IDUIPPHIP offemuaap,| 1efedep inod (P91 Wa038) sojqwidimod-gl)xs

seouuop sop 9919idiuon 2439 JOP SPUUCIE) SOOI AP IS B | EN

-mnf 2p sjowr of anod 3[BIPNIE PIIqEIAUIED B SP JENBSIA O IBANGLT,

e

HA 000¢

op 15 soxpumupid STEIf $9P SJUSWIASSIHOUR XNe J[ONUME UOLEIOP B -

[ENO SUIOBI SUR P UCTSSH0 B 08
HA 00Z1 @p oenjea-snjd aun $1SIFoIUS B srexpugd syunqerdmwon ey -
“winf ULy ue $YIun (OFES Op ISQ SPUUOIE] saqn) &P [991 F[I0I8 2 -

: anb meyleg -,

‘sanbRA[EUE SIEINS 33 JUIIADE IP SINO3 53 JSIRI[ET -9

1P WIVINHON SelIoeS s3p $300)S OP SOUOY $9] JA9UasyLg
*53113{e3 sop uopoupoxd op s)YOd 53] IMIE

TEHOE

g
7

*SPUUOIBY SAQN} SP YO01S 9P IYIY B AJUSAF ~¢

‘Souuedu) SaqN) SOp uopImpoad ap 302 I N[BT L

-moyn.reda.x op neafqe) of Xepfduey -1

"PIun, | HA 99 © S91UN 0056
SHUR T HA 9§ & SPHUN 000%

"SPHUR 009
"SPUUN 000L

HA OL'81T

: SAIN] ¥ HBABLY,

HXOT et
IVINION dUefes)
: SEOUL P SIPWBA-S

HX ()] 2LRTeD
HIVINAON #1218
soLIaled ep uoHoNpoid -
YT oneled oun mog
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(1) 3000 DH vient de la section Force motrice, qui a été répartie a
raison de 10% a P'entretien (30000 x 10% = 3000 DH) et la

méme chose pour le transport (30000 x 10% = 3000 DH).

Le tableau de répartition sera donc :

Force | Entret | Transp Atl At2 Dist | Adwmin
motrice
T.R.P. 36009 35000 11600 70000 154000 | 16000 | 13250
Force M - 30000 3000 3000 6000 6000 | 12000 -
Entret - -40000¢ 6000 20000 14000 - -
Transport - 2000 | - 20000 - - 18000 -
T.R.S. 0 ¢ ¢ 96060 174000 | 46000 | 13250
Nat U.0. nombre de H galerie | coflitde
tubesnon | M.O.D. | vendue | p de pts
fagonnés
consomme
Nbre U.0. 96000 Kg | 2900h | 11500 | 662500
) 2)
C U.0. 1 60 4 0,02
(1) 2909 = (7000 x 1/5) + (60060 x 1/4) = 2900 H.
(2) Voir pius loin cefit de production des produits veadus
(inventaires des galeries).
(240000 + 422500) = 662500 DH
2~ Coiit de production de tubes fagonnés par I’ Atelier 1 :
Eléments Q PU Mt
Charges directes :
- Cofit d’achat de MP consommée. 96000 2(1) 192060
- MO, Atelier § 800 24 15200
Charges indirectes : :
-Section Atelier 1 96000 i 90000
Coiit de production 96000 32 367200

(1) voir entrées des matiéres premiéres.

]
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3 Inventaire des stocks de tubes faconnés :

| Libeliés Q PU  ['Montant | Libelids Q PU | Montan
t

St 48000 | 2,9 | 139200 |Sertics:
N 96000 (1) | 42000 | 3.1 | 130200
L 43000 | 1 | 148800

Entrées 96000 | 32 | 307200 |SF 53800 | 3,1 | 166780
Mali 200 3,1 620
d’invent

Total 144000 | 3,1 | 446400 Total | 144000 | 3.1 | 446400

CMUP = 139200 + 307200 / 48000 + 96000 = 3,1 DH.
(1) consommation de tubes faconnés : 7000 x 6 + 6000 x 8 = 42060 +

48000 = 96000 tubes.

4- Cofit de production des galeries par Iatelier 2 -

Elments NORMALE
Q PU Mt

Charges directes :

-Coflit de prod de tubes faconnés. 42000 3,1 130200
- gh.v.U atelier 2 00D 20 42000
- Frais accessoires. 7000 12,40 86800
Charges ind:

- Section atelier 2 1400 60 84000
Coiit de production des galeries, 7060 49 343000

{1) 1400 = 7000 x 1/5.
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Chapitre IV : La méthode des sections analytiques 160

Eléments LUXE
Q PU Mt
Chiffre d’affaires. 6500 66 429000
{-) Coiit de revient. 6500 70,3 456950
Résultat analytique 6500 -4,3 ~ 27950 (perte)
Résultat analytique global = + 15200 - 27950 = - 12750 {(perte).

8- Comcordance des résultats °
On sait que :

Chapitre IV : La méthode des sections analytigues 16t

Résultat de Ia comptabilité Analytique = Résultat de Ja C.G +
charges non incorporables - charges supplétives + charges

calculées —Produits non incorporés + différence d’inventaire,

11 en résulte que :

Résultat de comptabilité générale = Résultat de Ja C.A - charges

non incorporables -+ charges supplétives + charges calculées

+Produits non Eacgowam + Boni d’inventaire — Mali d’inventaire,

Casn°5

Les Etablissements « KABYOU » m&ﬁ@:@i des sacs porte-bébé,
Deux modeles sont commercialisés -

- unmodele « Kangourou » & porter sur le venire.
- Un modéle « Koala », porté sur le dos.

Ces deux produits sont congus d'une méme toile polyamide
imperméabilisée et de diverses fournitures (sanglots, renforts, systémes
de fermeture...). Le modele Koala comporte en plus wne armature faite
de tubes duralinox.

Les deux fabrications sont réalisées dans un méme atelier, qui
assure la coupe et la couture de la toile, ainsi que la mise en forme des
tubes pour le modéle Koala. Les dtablissements « KABYOU » vous
fournissent ci-dessous les données concernant le mois de septembre :

Tableau de répartition des charges indirectes :

Résultat analytique =- 12750 DH.
Charges non incorporable =6008/12

= 500 DH.
Produits non incorporés = 1200 DH.
Mali d’inventaire =620 DH.

Résultat de comptabilité générale =-12750+1200 — 500 — 620
=- 12670 DH.

Gestion des | Prestations approvisio | Atelier | Distrib | Administ
maeyens connexes nnement ution
T.R.P. 15000 26400 35460 231000 | 71850 36690
GM - 20% 10% 40% 10% 20%
PC 10% - 15% 30% 20% 23%
T.R.5. ? ? ? 7 ?
Nat 1.0, 1DH H cofit de production
d’achat | M.O.D. des produits
vendus
Stocks en début de mois -
- Toile : 1200 m” valant §5200 DH.
- Tubes : 2320 m valant 20040 DL

- Sacs Kangourou
- Sacs Koala

I n’y a aucun en-cours de production,

: 2500 unités valant 210200 DIEL
: 1500 unités valant 168 600 DH.
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Chapitre [V : La méthode des sections analytiques

iod

1- Tableau de répartition :

Solution : Cas n° 5

Soient GM et PC les valeurs a répartir pour les sections auxiliaires

gestion des moyens et prestations connexes :

GM = 15000 + 10% PC. (a)

PC=26400 + 20 % GM. (b)
On remplace (b) dans (a), on aura donc:
GM = 15000 + 0,1 (26400 + 0,2 GM) = 15000 + 2640 + 0,02 GM.

GM - 0,02 GM = 17640.

0,98 GM = 17640,
GM = 17640/ 0,98 = 18000 DH.
PC = 26400 + (0,2 x 18000).

= 30000 DH.
Les valeurs & répartir sont donc :
Gestion des moyens : 18000 DH.
Prestations connexes + 30009 DH.
Gestion des | Prestation | approvis Atelier Dist Admin
HIOYENs caonnexes
T.R.P. 15000 26400 35460 731000 71850 36600
GM - 18000 3600 1800 7200 1800 3600
PC 3000 - 30000 4500 9000 5000 7500
TXS. 0 i 41760 247200 | 79650 47750
Nat 1.Q. 1 DH HM.(OQ.D. cofit de cofit a.n
d’achat production | production
Nbre UO 180000 (1) 5150 1062000 | 1062000 {2)
Cuo 0,232 43 0,075 0,045

(1) 150000 -+ 30000 = 180 000 DH
{2) voir colits de production des sacs vendus :
(462000 + 600000) = 1062000 a partir de I’ inventaire des produits
Kangourou et Koala)

Chapitie IV : La méthode des sections analytigues

4- Calecul des cofits et résultats -
- Cofits d’achats des matidres

Eléments Toile Tubes
Q PU Mt Q FU %13
Charges
directes : 2400 62,5 150000 5280 30600
Prix d’achats.
Charges
indirectes :
Sect approv 150000 | 0232 34800 30000 0,232 6960
Coiit d’achat 2400 77 184800 52180 7 36960
- Fiches des stocks de Ia toile et des tubes :
* Inventaire toile -
Libellés Q PU Montant Libellés Q PU | Montant
s 1200 71 85200 Sorties : 1360 | 78 F02000
Ko 90000 (1)
Ka - 1640 | 75 1 123000
Entrées 2400 77 184800 |sF 392 75 44400
Mali #’invent 8 75 600
Total 3600 75 270060 | Total . 3600 | 75 | 270000
CMUP = 85200 + 184800/ 1200 + 2400 =75 DH.
* Inventaire tubes : -
LibeHés Q PU | Montant | Libellés Q PU | Monian
i
SI 2320 20040 | Sorties : 5200 7,5 39600
Entrées 5280 7 36960 |SF 2420 7,5 18150
Boni d’invent | 20 7.5 150
Total 7620 | 75 | 57150 | Tetal 7620 7.5 57150

CMUP = 20040 + 36960 /2320 + 5280 = 7,5 DH.
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Chapitre IV : La méthode des sections anzalytigues 168 Chapitre IV : La méthode des sections saalytiques 169
- Résultats analytiques des sacs : -Résultat analytique global = 30560 DH.
-charges non incorporables = 6250 DH.
Eléments Kangourou -Produits non incorporés = 3700 DH.
N PU Mt Ch i
-Charges supplétiv =
Chiffre d"affaires. 6000 95 570000 8 3 pp .u ©s 8500 DH.
{-) Coft de revient. 6000 86,24 517440 -Mali d’inventaire =600 + 1540 = 2140 DH,
Résultat analytique 6060 8,76 52560 -Boni d’inventaire =150 DH.
(bénéfice)
| Résultats de comptabilité générale = 30560 — 6250 + 8500 + 3706 -
Eléments Koala !
0 PU Mt 2148 + 150
Chiffre d’affaires. 5000 130 650000 = 34520 DH.
(-} Cofit de revient. 5000 1344 672000
Résultat analytique 5000 -44 -22000 _ )
{perte)

Résultat global = +52560 — 22000 = 30560 DH. (Bénéfice).
3- Concordance des résultats :

On sait que :

Reésuttats de 1a comptabilité Analytique = Résultats de la C.G +
charges non incorporables - charges supplétives % charges
calculées —Produits non incorporés -+ différence d’inventaire.

Il en résulte que :

Résultats de comptabilité générale = Résultats de Ia C.A - charges
non incorperables + charges supplétives * charges calculées
+Produits non incorperés + Boni d’inventaire — Mali d’inventaire.
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Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 172

Les déchets sont :
- Soit inévitables c'est 4 dire la conséquence directe du processus
de production ;

- Soit occasionnels, c'est & dire résultant d'une défaillance
technique ou de Iutilisation de matiéres premiéres défectueuses.

1-1-2 Rebuts.

Ce sont des biens fabriqués par l'entreprise impropres a une
utilisation ou 4 un écoulement normal. Autrement dit ce sont des produits
fabriqués n’obéissant pas aux normes de fabrication.

Exemple -
Chemise défectueuse dans la confection.

i-2 Evaluation et traitement analytique

Les produits résiduels sont évalués en application des régles
genérales d'évaluation,

Principalement :

- Evaluation au coiit de production ;

- Evaluation au prix du marché avec abattement pour tenir compte
des frais de distribution : .

- BEvaluation forfaitaire.

Pour décrire le traitement analytique du produit résiduel, il
convient de distinguer différents cas, selon que les produits résiduels sont
utilisables, vendables ou perdus.

Chapitre ¥V : Colit de production ; Déchets, rebuts, encours 17s

1-2-1 Produits résiduels utilisables.

Ils peuvent étre utilisables par le méme produit ou par un autre
produit.

1-2-1-1  Produits résiduels wutilisés par fe preduwit gmi Pa
dégapé,

Dans ce cas aucun traitement comptable n'est mécessaire et
donc les produits résiduels n’ont aucun effet sur Ie coiit de production.

1-2-1-2 Produits résiduels utilisés par un autre produit,

L'évaluation du produit résiduel se fait -

- Dans e cas ot les déchets sont utilisés en I'état, I'évaluation se
fait a la valeur que I'entreprise débourserait, si elle devait se procurer ces
déchets 3 I'extérieur.

-Dans T'autre cas, c'est a dire ol les déchets doivent subir un
traitement avant de les utiliser, I'évaluation se fait & sa valeur sur Je
marche, déduction faite des charges de traitement du produit résiduel],

Valewr du produit résiduel = Valewr sur marché ~ frais de traitement (s°iis mmmmmma@. .
Réutilisabie

Dans ce cas, la valeur du produit résiduel diminue le cofit de

production du produit d'origine et augmente le cofit de production du
produit utilisateur,

Coiit de production du preduit dorigine =
Coiit d’achat MP consommée + frais de fabrication - Valeur du prdt résiduel

réutilisé




AN9YBA SUES [SNPISSd INPosg
1P HORBNIBAS P 10T + BOUBILIQRY 3P SIRLY -+ 9QUILIOSTOD I JBYIR, P 19073
= USLIO P yMpold np wondnpeid ap jnoy

"oui1gLio p uononpoid
Sp 100 9] IUSWIENE JUSUUSIA SIRY 590 §BD 90 SuB(] ‘(woynyod
~hUe aynj ap SR JUIHIIAQIUD, P SIel)) STRI] sop Jougenua nod noNenorAY
I0A] STRW “INS[eA SUMONE JUO,U S[aupIspl spnpoxd say NBIAIU 20

(mapea sues) sapqesypnul sPpis3a sympoxd 8§97 - €-7-%
“IIYIUB.LDE B JNE] [L JUBIIOWLIOD R 9510 ] JUSU0D

UOHEN[EAY | SUEP WONBIIPISU0S Ud Isiad J[wuPA IndjeA el 1§

: UOISIO9A

npua A
PRPIST IpId BP AND[BA - UOUBOLIGE O SIBI] 4 SQIITHOSUOD AL 18Y0R, P I000)
= Jmpoid np vogonpouxd ap oy

1
1
|
,ﬁ

"ouiduo, p ymnpord np uononpoxd
9P 3000 NP ISYIUBHDI B 159 2PNO[RD IJ[RA Bf SBI XNSP SO] SUB(]

BONNYLISIP AP SR} — JUSWIAIBI} 3P SIRII — S[BUPA ANSBA
= J[QeSNINYY [oNPisoa unpoid np Imswp

_ .ﬁogﬁbm%
9p sTexy $of anb UONBULIOISURI) OP SIBI] SO UALG ISSHE S3oA op xud up
JURTOURLAL US SPUNILIPP 159 spynpoxd §30 op INoTeA B SBD 80 SUR(Y

: JuamRe.] s9.4de Spqepua A 7-7-7-1

SYSIBWE I} IS INIJB A | S[RURA INA[BA

UORJLIISIP 2P SIR0) — J{EUIA INIBA
= J|qePUaA [aNPIs Jmpoad np IndjEA

"WONNGINSIP 0P 1000 3]
9yusA op xud np JUBSIOPIP U JI[BA M| ISWULIAQP ap 1ok € A ]

: 38391 UD SIYBPUAA SPPRPISII SYMPOsF 7T

“Justralien) saxde o Je39, US SHPUSA JUOS S[LS JOABS
€ 9)8a1 ‘0ju0A sun,p 12fqo 1 1u0y spanprsar simpoxd s3] ‘ses @0 suBgl

SI[EPUIA S[PIPISIA SHAPOLJ -7

SN L
PUPISYL 3pad np ARI[EA 4+ UOTIBILIQR] 0P SIBILJ + 99UIWOSIOD JIA TRYDE,P 1007
= uoneunsap ap ymposd np wonsnpoexd ap 1pey




Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours

176

Produits résiduels

Inutilisables
{Sans valewr)

Utilisables

Frais
d évacuation ef
de traitement

Autre
fabrication

Ll

Fabrication

Fig.: Traitement analytique des Produits résiduels

Vendables
(prix de ventes)

Méme

EnI'état

m‘

Codit de
-+ Production du
produit L e
d'origine distribution
+
Codit de Coiit de
Prodaction du Production du Aucun
Produit produit de traitenent
d'origine destination

Aprés
traitement

Frais de
distrib et de
traitement

Coiit de
Production du
produit d'origine

Chapitre V : Cofit de production Déchets, rebuts, encours 1

=
o=

Application :

La société « NEZHAFOR sa »
deux types de dentifrices :
- Le dentiftice ay fhor,
- Le dentifrice aux plantes médicales,

Les deux produits fabriqués par cette enfreprise  passeni
successivement dans les deux ateliers suivants :

fabrique et vend entre autres

- L’atelier « amalyse » oy on procede & I'analyse du fluor et des plantes
médicales. L’analyse du fluor donne deux 2 déchets : D1 et D2.

D1 représente 10 % du fluor consommeé, i est vendable 4 10 DH le kg
(I'entreprise supporte 10 centimes de comtnission),

D2 est sans valeur, il représente 5% du fluor consommé et son
évacunation coiite 12DH le kg,

L’analyse des plantes médicales donne licu A un déchet D3
réutilisable dans la fabrication du dentifrice aux plantes. D3 représente
2% des plantes analysées, sa valeur sur le marché est de 5 DH e kg

(aucune charge de traitement). D3 est réutiliss par le dentifrice plantes
médicales,

- L’atelier « fusion » ot on ajoute au fluor et aux plantes le méme
produit chimique pour obtenir respectivement le dentifrice au fluor et Je
dentifrice aux plantes.

A la sortie de cet atelier, on procede & emballage des tubes de
dentifrice.
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Chapitre V : Coilt de production : Déchets, rebuts, encours 180

Cette valeur est & ajouter au cofit de production du dentifrice ap
fluor.

- Déchet D3 réutilisé par dentifrice plante :

Quantité D3 = 2200 x 2% = 44Kg
Quantité D3 restant = 44 30 Kg = 14 Kg

D’aprés les données, les dentifrices plantes ont utilisé 30Kg. Donc
les 30 KG ne feront 1’objet d’aucun traitement, les 14 Kg restant, leur
valeur sera retranchée du cofit de production du dentifrice aux plantes.

Valeur D3 restant =
Valeur vénale — frais de traitement — frais de distribution
= (14x5) -0-0 = 70 DH.

- Rebut dentifrice plantes médicales

Valeur rebut vendable =
Valeur vénale — frais de traitement - frais de distribution
= (200 x 2) - (200 x 0,5) - 0 = 300DH.

Cette valeur est 3 retrancher du cofit de production da
dentifrice aux plantes.

Chapitre V : Colit de preduction ; Déchets, rebuts, encours

fa—

0

3-Calcul du coiit de production :

Eléments DENTIFRICE AU FLUOR
L PU A

Charges directes
- Cofit d’achat de MP consommée -
* fluor 1200 32 38400
* Plantes - - -
* Produits chimiques 1300 12 180G0
* Tubes utilisés 30000 1,5 45000
-MOD :
* Atelier analyse 700 9 6300
* Atelier fusion 500 10 5600
Charges indirectes
- Section Atelier analyse 700 38 26600
- Section Atelier fusion 30000 0.4 12000
Valeur D1 vendable 120 -1188
Coiit évacuation D2 60 + 720
Cofit de production 30000 5,02 150832

Eléments DENTIFRICE AUX PLANTES
MEDICALLS
Q PU M

Charges directes
- Cofit d’*achat de MY consominde -
* fluor - - -
* Plantes 2200 25 55000
* Produits chimiques 1200 12 14400
* Tubes wiilisés 45000 1,2 54000
- MOD :
* Atelier analyse 200 9 1800
* Atelier fusion a00 10 60040
Charges indirectes
- Section Atelier analyse 200 38 7600
- Section Atelier fusion 45000 0,4 18000
Valeur I3 restant 14 5 - 76
Valeur Rebut vendahle 200 15 - 300
Coiit de production 44300 (1) 3,49 15643

(1) 45000 - 200 = 44800 tubes {(productions -- rebuts)
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Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 184

Si le sous produit est vendable, sa valeur est déduite du colit de
production du produit principal.

Cofit de production du produit d'origineg =
Cofit d’achat MP consommée + frais de fabrication - Valeur du seus produit
vendable

Ou encore déduite du cofit de production du produit principal et
ajouté au cofit de production du produit utilisateur dans le cas ol il est
réutilisé.

Cofit de production du produit d’origine =
Coflit d’achat MP consommée + frais de fabrication - Valeur du sous produit
réutilisé

Coiit de production du produi¢ de destination -
Coiit d’achat MP consommée + frais de fabrication + Valeur du sous produit

-

réuniilisé

Application :

La fabrication d’un produit « A » donne au méme temps deux
sous produits « L » et « § ».
Les frais engagés au cours de janvier 2012 sont les suivants :

-MP consommée : 350000 DH
~Main d’ceuvre directe 50000 DH
-Charges indirectes : 1200600 DH

Pendant ce mois, la société a obtenu 4000 unités de A, 2000
unités de L et 500 unités de S.

e

Chapitre ¥V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 185

Le sous-produit « L » a subi un traitement supplémentaire avee les
frais suivants :
- Main d’ceuvre directe : 15000 DH.
- Charges indirectes 8000 DH.

Le sous-produit 1. est vendu i 30 DH Punité, les charges de
distribution s’élévent & 12000DH _

Le bénéfice réalisé représente 4% du prix de vente.

L’entreprise a évalué le sous produit « S » 3 son coiit d’achat qui
est estimé A 25DH ’unitg,

Travail & faire :

Déterminer le cofit de production du produit A. Les deux sous
produits ne sont pas stockés,

Application : Selution

- Valeur du sous-produit L

Eléments Q PO Mt
Prix de vente 2000 30 60000
- Main d’@uvre - 15000
- Charges indirectes - 8000 .
- Charges de distribution -12000
~ Marge bénéficiaire. 60000 4% - 2400
Valeur du sous-produit I 2008 11,3 22660

- Le sous produit « S » est évaluéd - 500 x 25 = 12500 DH.
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Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 190

ek

Au premier Février, il y avait 500 encours, fin février, il restait
200 encours, tous les encours étaient au méme stade de finition et avaient
regu la totalité de la matiére premiére. 1/3 des heures machine et 1/4 de
la main d’ceuvre directe.

Travail 2 faire
1-Evaluer les encours
2-Calculer le cofit de production des produits terminés en février.

Application : Solutien :

- Evaluation des encours :

* Encours initiaux :

Ils sont valorisés aux cofits de janvier :
- Charges directes :

MP 500 x 30 = 15000 DH
MOD S00x280x1/4 xV% =17500 DH.

Total charges directes = 32500 DX
- Charges indirectes :
Section atelier 1 1 12 x 500 = 6000 DH
Section atelier2 : 15x3500x4x 1/3 = 10000 DH
Section atelier 3 : 10x500x1/2x1/4 = 625DH

Tot ch indirectes = 16625 DH -

Valeur encours initiaux = 32500 + 16625 = 49125 D,
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*Encowrs finals :
fls sont valorisés aux cofits de Février -

- Charges directes ;

MP 200 x 36 =7200 DH
MOD - 200x300x 1/4 x 1/2 = 7500 DH .
Total charges directes = 14700 DI

- Charges indirectes :

Section atelier 1 : 13 x 200 = 2600 DH

Section atelier 2:  [5x200x4x1/3 = 4000 DH

Section atelier 3: 12x200%x1/2x 1/4 = 300 DH
Total charges indirectes = 6900 DH

Valeur encours initiaux = 14600 + 6900 = 21600 DH.

2-Cofit de production des produits terminés en février :
It faut reconstituer les charges de février :

~ Charges directes :
* Quantité de matiére consommee

2000-500+200 = 1700 Kg (pour chaque produit il faut 1 kg de MF)
Bonc : 1700 x 36 = 61200 DH.

* Pour 1a MOD les encours sont équivalents 4 1/4 de produit fini,
Donc la production équivalente :

2000 — (500x1/4) + (200 x 1/4) = 1925 produits finis.

Soit : (1925 x 1/2) x 300 = 288750 DH.
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Chapitre V ; Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 194

Cas n° 1

La sociéte « BALIZAK »  fabrique un produit chimique
« VEGEPLANTE » utilisé dans le domaine agricole. Le cycle de
“production dégage trois produits résiduels :

- Un déchet D1, inutilisable et qui doit étre épuré avant évacuation.
- Un déchet D2, vendable,

- Un déchet D3, réutilisé dans la fabrication du « VEGEPLANTE »

Pour le mois de juin, les éléments suivants ont été mis en oeuvre :
- 25000 Kg de matiéres premidres 3 5,7 DH le kg
- 200 Kg de matiéres consommables 4 75 DH le kg
- 1000 Kg de D3.

Les charges directes de production se sont élevées & 8000 DH et
les charges des sections de production a 60000 DH. 11 a été produit
23000 Kg de « VEGEPLANTE », 1100 Kg de déchet DI, 600 Kg de
déchet D2 et 1200 kg de déchet D3,

Le déchet D2 est vendu 2,6 DH le kg ; On évalue forfajtairement
son cofit de production & 60 % du prix de vente,

Le prix du marché du déchet D3 est de 5 DH Je Kg. I.’entreprise
supporté 50 centimes de frais de distribution.

L’épuration du déchet D1 a cofité 800 DH de charges de main
d’ceuvre et 1200 DH de o:w_.mam indirectes.

Au début  du  mois les encours de fabrication de
« VEGEPLANTE » sont évalués & 75000 DH.

A la fin du mois les encours de fabrication de « VEGEPLANTE »
sond évalués & 62000 DH.

Travail A faire ;

Calculer le cofit de production du « VEGEPLANTE »

Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 193

Solution : Cas n°

B Eléments Q PU Mt
Charges directes ;

- Cofit d’achat de MP consomimée. 25000 5,7 142500

- Matiéres consommables. 200 75 15000

- Fraig direct de fabrication. 8000
Charges indirectes :

- Section production, 60000

* Colt D1 sans valeur 1106 +2000 (1)
* Valeur D2 vendable 600 - 624 (2)
* Valeur D3 restant 200 (4 D00 (33
* Encowrs initiaux . + 75000
* Encours finals - 62000

23600 16,39 138976

(1) Colit d’évacuation : 800+1200 = 2000 DH.
(2) Valeur D2 : Px d vente — frais de fabrication estimée
(600 x 2,6) - (1560 x 60%) =624
(3) valeur D3 restant = (quantité restante x Px de vente)-frais de
distribution

= (200 x 5) - (200 x 0.5)=900 DH.
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Chapitre V ; Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 198 Chapitre V : Cedt de production : Déchets, rebuts, encours
8-Tableau de ﬂmﬁmﬂ.ﬁﬁamﬂ, M@M@%mﬁo@%@ g ﬁ&% %mo N
APPROV, ATELIER 1 ATELIER 2 DISTR i- Tablean de m.wmumm.ﬁmaﬁ H
Tot. Rép. Second. 180000 154000 200000 143400
. , Kg de MP Kg de M.P Heures de 10 DH de Eléments Approv, Ateliers 1 Atfelier 2 Distribut
Unités ’ceuvres Achetées utilisées M.O.D ventes Tot Rép. Sec (A) 180000 154000 206000 143400
. " Nature d* UO. KgdeMP | KgdeM.P | Hde MOD 0DH de
Travail a faire : Achstés tilisés ventes
1- Compléter le tableaw de répartition des charges indirectes. Nbred’ UO (B) 43000 37200 (1) 1660 136000 (2)
2- Caleuler Ie cofit d’achat de X, Cd’UO . {A)/ (B) 3,75 4,13 120,48 0,91
3- Etablir I'inventaire permanent de X .
4- Caleuler le cotit de preduction de A et B. {1) 20200 + 17000 = 37200
3~ Etablir 'inventaire permanent de A et B.
6- Calculer le cofit de Revient de A et B, (2) (14000 x 80) + (2000 x 220) . = 156000.
7- Calculer les résultats analytiques. 10
NB : - L’entreprise organise une comptabilité¢ analytigue mensuelle,
- Les sorties sont évaluées au CMUP. 2- Coiit d’achat des matiéres X :
! Eléments Q Py Mt
Charges directes :
- Prix d’achat de MP achetée 48000 ) 1056000
- Frais direct d"achat 48000 5 240000
Charges indirectes :
- Section approvisionnement. 48000 3.75 180000
Caiit d’achat de MP acketée 48900 36,75 1476060
3- Inventaire des stocks de fa MP « X »
Libellés Q P | Montant Libellés Q& PU | Montant
SI 24000 | 31,98 | 767520 | Sorties: | A | 20200 3,156 629432
B | 17000 | 31.16 | 529720
Eatrées | 43000 | 30,75 | 1476000 SF 34800 1 31,16 | 1084368
Total 72000 | 31,16 | 2243520 Total TZO00 | 31,16 | 2243524
CMUP = 767520 + 1476000 / 24000 + 48000 = 31,16 DH.
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QE%#E V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours

- Inventaire des stocks du produit B

Libellés |Q PU Montant | Libeliés | Q PU Montant
S1 - - - Sorties | 2000 | 202,85 | 405700
Entrées | 3850 . 202,85! 780977 |SF 1850 | 202,85 | 3752725
Total 3850 (202,85 780972,5 | Total 3859 | 202,85 | 7809725
CMUP = 202,85 DH. (Pas de stock initial)
6~ Cofit de revient.
Produit A Produit B
Eléments Q PU Mt Q PU Mt
nm”“mmwwﬁhmwg 14000 [ 67.20| 940800 | 2000 | 202,85 | 405700
de produits vendus
Charges indirectes :
- Section distribution | 112000 ¢ 0,91 | 101920 | 44000 (2) 0,91 | 40040
Coilt de revient 14006 74,48 | 1042720 2000 222.87 | 445740
(1) (14000 x 80) / 10 = 112000
(2) (2000 x 220}/ 10 = 44000
7- Résuitat analytique
Produit A Produit B
Eléments Q PU Mt Q PU Mt
*Chiffre "affaires 14000 80 1120000 | 2000 220 440000
(-) Colit de revient | 14000 | 74,48 | (- 1042720 | 2000 | 222,87 | (-) 445740
Reésultat analytique ;| 14000 | 5,52 77280 2000 2,87 -3744
{bénéfice) {perte}

Résultat global = + 77280 — 5740 = + 71510 (bénéfice).
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Cas n° 3

La société « BETADISK » fabrique & partir de la cire synthétique
(maticre premiére) deux marques de disques a usage industriel.,
-Disque A
-Disque B

La production est organisée comme suit :

-La cire rentre dans le premier ateliar (atelier moulage} ou elle est
pressée pour donner la forme de disques. Lors du moulage 1a cire traitée
laisse un déchet représentant 10% de la cire utilisée. Ce déchei est
vendable & 15 DH le Kg avec 2 DH/ Kg de frais de traitement et 1,5 DH/
Kg de frais de distribution.

-Les disques rentrent ensuite dans le deuxiéme atelier {atelier
Formatage) pour étre magnétisés et formatés.

-Enfin toute la production rentre dans le troisiéme atelier {atelier
tri et conditionnement), les disques sont alors contrdlés, les défectueus
sont rejetés les bons sont emballés dans leurs boites avant d’étre stockss,

Les disques sont emballés a raison de deux disques par boite.

Le service « contrdle de gestion » vous fournit les renseignements
suivants : -

i-Stecks

Eléments 01/03 33/93
Cire 2000Kg 4 14,93 DH/ Kg 17000 Kg,
Boites vides pour disque A 12000 unités 4 5193 DH 3250 unités.
Boites vides pour disque B 4000 unités a 4790 DH 8200 uniiés.
Disques A 106000 unités 4 18973,75 DH. | 45500 unités.
Disques B 8000 unités a 23714 DH. 31600 urjtés.
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Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 206 Chapitre V - Codt de production : Déchets, rebuts, encours w7
- . o . {1) 50000+ 30000, = 000
Solution : Cas n° 3 ‘ 0
}
. e (2} (12000 % 5) + (4000 x 7y = 880
1- Tableau de répartition :
100
. .. . . 2-Ceiit d’achat de la cire,
Soient T et E les montants a répartir respectivement des sections
ansport et entretien. —
Tr 5P Eléments G PU Mt
#H T =18000 -+ 02E Qv Charges directes :
E = 8000+0,1T (2 - Prix d’achat de cire achetde. | 23000 20 460000
On H.mgﬁ_mnm AMU dans AC - Frais direct d’achat. 3000
00+0.1 Charges indirectes ;
T'= 18000 + 0,2 (8000 + 0, T) - Section approvisionnement. | 23000 | 0,93 21390
T = 18000+ 1600 + 0,02 T.
T—0,02T = 19600 - : Coitt d’achat de cire achetée | 23000 21,06 484329
. .
T=19600/ 0,98 .
, 3- Inventaire des stocks.
T = 20000 DH ,
On remplace T dans (2). - inventaire du stock de 2 cire.
E = 8000 + (0,1 x 20000} = 10000 DH. Libellés Q PU [ Montant| Libeliés Q PU | Montant |
Donc: Les montants & Hmﬁmﬁnmn sont - SI 2000 14,93 | 29860 |Sorties | A 4500 | 20,57 02565
' . B | 3500 120,571 71995
Transport : 20000 DH. Entrées 23000 | 21,06 | 484390 | SF 17000 | 20,57 | 349660
Entretien : 10000 DH. ,
M Total 25060 20,57 { 514250 | Total 25000 | 26,57 514250
Le tableau de répartition sera établi corame suit :
Sections auxiliaires Sections principales Oé = N@%@O + &wm_.w©0 / NOOO + MMDOO = Moum‘w DH.
Eléments Transport | Eatretien Approvi | Moulage | Formatage Condit Distri
Tot rép. - . . .
mzﬂ.mﬁd 18040 3000 11400 24600 24400 5770 15120 - mﬁﬂmﬁwm:‘m des Tn:nmm vides A :
Rép second :
-Sect Transport | - 20000 2060 8000 2000 2000 1000 5000 .
Sect Entretion 2000 0000 2000 2000 2000 1600 {000 Libeliés Q PU | Montant | Libellés Q Py Montant
S1 12000 5193 Sorties | 23750 | .359 8526.25
Tot rép. Sec (A) 0 ¢ 21460 22600 28400 7770 21120 Entrées 15000 { 0,3 4500 SE 3250 | 0,359 1166,75
. Rgde 3 Heres Ty e | 10 Disques | 100 01 Fotal 27000 | 0,359 | 9593 Total | 27000 | 0,350 9693
Nature 4700 n_“"_ﬂwm n.NM ”_,“.e Machine formatés | de vente
Nbre A'UO (1) 23000 1500 1550 (1)8000 | 880 (D) _ _
S RN I e CMUP = 5193 +4500 / 12000 + 15000 = 0,359 DH.
(50000-2500)/2=23750 boites vides
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Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours 210
5- Inventaire des stocks des disques A etB:
* Inventaire des disques A :
Libellés Q rU Montant | Libellés Q PU | Montant
. o] | 1000¢ | 1,9675 | 18973,75 | Sorties 12000 13,04 {1 36480
Entrées | 47500 328 | 155826,25 SF 45500 1 3,04 1 138320
“Total 57500 3,04 174800 Total 57500 | 3,04 | 174800
CMUP = 18973,75 + 155826,25 / 10000 + 47500 = 3,04DH.
¢ Inventaire des disques B :
Libelés Q PU Montant | Libellés Q PU | Montant
51 8000 29642 23714 Sorties 4000 4,09 16360
Entrées | 27600 4,41 121890 SKE 31600 | 4,09 129244
Total 35600 4,09 145604 Total 35600 | 4,09 145664
CMUP = 23772 + 122544 / 8000 + 27600 = 4,09 DH
6- Colits de revient.
Produit A Produit B
Eléments Q PU Mt Q Py it
Charges divectes :
- Coiit de production 12000 | 3,04 | 36480 | 4000 | 4,09 | 16360
des disquettes vendues
Charges indirectes :
- Section distribution 600 (1) | 24 14400 1 280 (2) 24 6720
Cofits de revient 12000 | 4,24 | 59880 1 4000 577 | 23080

(1) 12000 x 5/ 100 = 600.

(2) 4000 x 7 / 100 = 280,

Chapitre V : Coiit de production : Déchets, rebuts, encours
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i

7- Résultats analytiques

Produit A Produit B
Eléments Q PU Mt Q Py Mt
Chiffre d'affaiies 12000 5 60000 4000 7 28000
{-} Cofit de revient 12000 4,24 ¢+ (-} 50880 4000 5,77 (-)23080
Résultats 12000 0,76 + 9120 4000 1,23 + 4929
analytiques {bénéfice) (bénéfice)

Résultat global = +9120+4920 = +14040DH. (Bénéfice).
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Chapitre VI : Méthode Direct Costing 214

1-1 Les charges variables -C.V.- (charges opératicnnelles, charges
d'activiteé).

i-1-1 Définition.

Ce sont des charges qui réagissent directement aux variations dy
volume d'activité, I'évolution de ces charges dépend étroitement du degré
d'utilisation, de I'intensité et du rendement dans I'emploi des capacités et
moyens disponibles.

Exemple : Main d’ceuvre, Matiéres premiéres, énergie. ..
Les charges variables peuvent étre :

- Proportionnelles au niveau d'activité : c'est a dire qu’elles
varient de fagon proportionnelle avec le niveau d'activité ce qui entraine
un colit variable unitaire fixe.

1l s'agit d'ane vision simplifiée de la réalité des charges. En effet,
lorsqu'on dépasse un certain nivean d'activité les charges variables
commencent, selon le cas, & croitre plus ou moins proportionnellement
par rapport au niveau d'activité, c'est le cas par exemple des charges de
main d’ceuvre qui sont proportionnelles a la @cmwm,au mais au dela dune
certaine limite I'entreprise utilise les heures supplémentaires qui sont plus
cofiteuses que les heures de travail normales.

- Pas directement proportionnelle par rapport au nivean
d'activité :

L'évolution fait apparaitre graphiquement trois phases :

. Phase 1 : Cette phase coincide avec le démarrage de 'activits,
elle se caractérise par un accroissement plus que proportionnel des
charges variables. En effet, l'entreprise vient de s'installer et elle ne

Chapitre VI : Méthode Direct Costing
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41

maitrise pas bien son activité et son environnement, ce qui entraine des
coiits dits d'apprentissage.

. Phase 2 : Cette phase est marquée par une cerfaine
proportionnalité des charges variables avec le niveau d'activité, En effet
les C.V. unitaires deviennent constantes.

. Phase 3 : Les charges augmentent de fagon plus que
proportionnelle. I s'agit d'une phase de suractivité caractérisée par une

augmentation des charges (Exemple approvisionnement tds fréquent

d'ot augmentation des frais d'approvisionnement, les heures
supplémentaires ... etc.).
Charges variables} cv prop €V ron prop
globales / \
Rendements
Croissant Rendements
Bécroissants
Rendement
‘Constapt

for
i

Volume d'aciivice

Quel que soit le critére de variabilité retenu, il est critiquable dans

la mesure ot on ne prend en considération quun seul critére de

variabilité, alors qu'en réalité la charge est variable en fonction de
plusieurs critéres (volume, valeur, main d’ceuvre ... etc.).

2- Analyse du comportement des charges variables.

Les deux cas qui suivent somt basés sur I'hypothése de
proportionnalité des charges.
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Chapitre VI : Méthode Direct Costing 218 Chapitre VI : Méthode Direct Costing 212

Ce sont donc des charges lides & l'existence de l'entreprise ot 3-2-2 Charges fixes unitaires.
relativement fixes mais lorsqu'il y a changement de structures, elles La courbe des charges fixes unitaires est décroissante 4
varient par paliers dans le sens d'augmentation ou de diminution. l'intérieur de chaque structure.

|
Exemple : - Les dotations aux amortissements. Charges de
Structure +
- Les primes d'assurance. unitaire

3-2 Analyse du comportement des charges de structure.

On distingue les charges fixes globales et les charges fixes
unitaire.

3-2-1 Charges fixes globales : | ®  Velume

La courbe des charges fixes globales prend la forme d'escaliers, ce 3-2-3 Charges semi-variables (ou mixtes).
qui signifie qu’elles ne varient que dans le cas de modification de la
structure de l'entreprise. Les variations par paliers de la courbe dépendent Entre les deux catégories de charges présentées, on trouve une
des décisions stratégiques dans le cadre d'une politique & moyen et long | troisieme catégorie de charges qu'on appelle charges semi variables,
terme : Acquisition d'une machine, élargissement des locaux ... ete. composées d'une partie fixe et d'une partie variable.

3-2-3-F Charges semi variables globales.
3
,
- Charges semi 4 -
Charges de : variables
Structures Globales
Totaies
Charges
fixes
" Niveau d’activité
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Chapitre VI : Méthode Direct Costing

Charges
Variables
Marge sur Charges
coiit fixes
Chiffre variable
D’affaires

Résultat

Chapitre VI ; Méthode Birect Costing

L]
)
Lad

-De simplifier les calculs ;

-De faciliter la préparation de la décision ;

-De mieux définir les responsabilités du fait de I'exclusion des
charges de structure qui posent le probléme d'analyse et d'imputation

Cette méthode ne permet pas de détailler I'analyse au niveau des
charges fixes et laisse penser que ces charges ne peuvent en aucun cas
étre imputées de fagon pertinente aux cofits des diverses activités, c'est
pourquoi cette méthode a été améliorée par des analyses plus fines des

Fig : Schéma du mécanisme du Direct Costing simpie

Activité 1(*)

Activitg 2 (9

Activité 3 (1)

1- Chiffre d'affaires

L]
L1

2- Charges variable des
produtis vendus

L]
]

]
]

3- Marge sur coiit
variable* {1-2)

L]
/

4- Charges fixes

Résultat (3- 4)

[ ]

* Marge de contribution

Tablean : Mécanisme du Direct-Costing simple.

Cette démarche du direct- costing est utile & plusieurs égards, elle

perniet :

11 peut s'agir des produits, familfes de produit des unités de production ou des centres de

responsabilité.
% Jdem.
2 Idem

charges de structure, c¢'est le direct costing évolué,

- Application :

Une entreprise qui produit des lessives vend trois IArqUes par
'intermédiaire  de trois canaux de distribution différents.

Eléments Canal 1 Canal 2 Canal 3
Marque A | Marque B | Marque C

Chiffre &’ affaires 150 000 200 000 250000

- Charges variables - 100 006 - 160 000 -270 000
= Marge sur cofit variable 50 000 40 000 - 20 400
Marge sur colit variable globale 70000

Charges fixes - 50 000

Résultat ) 20 008

Reésultat = Total des Marges sur cofit variable - Charges fizes
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Activité 10

Activité 2 ()

Activité 3 ()

—
1

1- Chiffre d'affaires

L
L1

L]
L]

2- Charges variable
des produits vendus

3= Marge sur coiit
Variable ( 1-2)

]
L]

]
[ ]
L]

Tableau du mécanisme du Direct-Costing évolué,

4- Charges fixes
Spécifiques

5= Marge sur coiit
Spécifique ( 3-4)

6- Charges fixes
non spécifiques
{communes)

Résnltat ( 5-6)

La méthode direct costing évolué permet d'analyser la rentabilité
des différentes activités élémentaires et d'éviter les décisions erronées
basées sur les données de la méthode des cofits complets.

Egalement, elle permet différemment du direct costing simpie de
dégager deux marges:

* 11 peut s'agir des produits, famitles de produit des unités de production ou des centres do
responsabiiité.

* Jdem.

W idem.

Chapitre VI : Méthode Direct Costing 227

- La premiére, c'est 3 dire la marge sur cefit variable, déja calculée au
niveau du D.C. simple.

- La deuxiéme, c'est 2 dire Ia marge sur colit spéeifique qui montre Ia
contribution de chaque élément &
communes.

la couverture des charges fixes

Le direct costing (D.C) peut &tre utilisé pour les différents
segments d'activit¢ de lentreprise (ligne dactivité, les différentes
subdivisions de l'entreprise, les couples produit- marché) pour lesquels
on veut faire apparaitre de facom distincte un cofit et un chiffre d'affaires,
avec la contribution de chacun 2 la couverture des charges de structure,
En effet, 4 titre illustratif le D.C évolué est pertinent pour décider du
maintien ou de l'abandon dun produit, d'une activité, d'un marché, dun
canal de distribution lorsqu'ils ont des charges de structures spécifigues,
un segment d'activité mérite d'étre conservé tant que sa contribution & la
couverture des charges fixes communes est positive,

Application :

Prenons I’exemple précédent de la socidté qui produit la lessive, le
service contréle de gestion a mené une étude tui permettant de distinguer
les charges fixes spécifiques (directes)

Eléments Canal 1 Canal 2 Cangzl 3
Marque A | Marque B Marque C

Chiffre d’affaires 150 000 200 000 250000
- Charges variabies - 100 000 - 160 000 - 276 000
= Marge sur coiit variable 50 000 40 000 - 20000

- Charges fixes spécifiques directes -5 000 -25 000 - 10 000
Marge sur coit Spéeifique* 45 000 15 060 -39 600
Charges fixes communes {indirectes) - 10000

Résultat + 20 069

* Contribution des produits a la couverture des charges de structure
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Chapitre VI : Méthode Direct Costing 230

4-4-2 Le compte de produits et de charges différentiel de I'entreprise
Industrielle

Montant | %

Chiffres d'affaires hors taxes
- Rabais, remises et ristournes accordés

I | Chiffre d'affaires net hors taxes

- colit variable de production des produits vendus.
- colt variable de commercialisation,

I | Marge sur coiit variable

IOI {- Charges fixes

. d'approvisionmement
- . de production

- de commercialisation
. d'administration

IV | Résultat courant (If - 1)

Fig. : Modeéle de compte de produits et de charges différentiel
de l'entreprise industrielle

4-4-3 Le compte d'exploitation ana}

ytigue du plan comptable
Francajs :

1l s'agit d'un tablean qui fait apparaitre par cascade les m

Arges sur
cofit variable. Pour

illustrer, nous présenterons le compte d'exploitation
analytique proposé par le plan Comptable Frangais (2

) qui a l'originalité
de présenter «

- Une approche en cascade du produit vers Pactivité et de
l'activité vers Ventreprise. J1 montre que les calculs peuvent s'imbriquer
en suivant différents niveaux organisationnels de I'entreprise » *h

e

PP MYKITA FLTUSZYNSKI
Foucher, 1995,p 121.
* Idem, p 192,

"Compiabilité analytique : Coniréle de gestion ", Edition

Chapltre VI : Méthode Direct Cosfing 231

Exempie :
- produit, atelier, entreprise.
- ou produit, famille de produits, activité..
Schéma du Compte d'exploitation analytique

Par produit (cu | Par atelier Pour
groupe de {ou par l'entreprise
produit) activitd)
1- Prix de vente des produits vendus
pendant 1a période.
2- Charges variables de ventes de ces

produits (commission et certains frais de
distribution).

3+ JCharges variables de production de ces
produits (notamment approvisionnement
direct, rémunérations directes et leurs
charges, énergie)

4- Cofit variable (2 + 3)

5 [Margen® 1 (1-4)

{marge sur cofit variable)

6- Ensemble des marges n° 1 dégagées par
tous les produits.

7- | Charges fixes des cenires opérationnels
de 'activité.

8- Colits des centres de structure de
l'activité,

G- Codit fixe (7 + 8)

10~ | Margen®2 (6-9)

li- | Ensemble des marges n° 2 dégagées
par foutes les activités de P'entreprise.

12- tCets des centres de sivuciure
d'entreprise (distribution,
Administration, financement)

13- IMargen®3 (I11-12) ou Résultat
d'exploitation
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Application 2 : Cas de I'entreprise industrielle

Etablir le CPC différentiel & partir des informations suivantes :

- Achats neis de MP 875992 8
- 5. des MP 46315.2
- 3.F des MP 26400
- Auttres charges courantes dont 540000 de 1694532
charges de structure
- Ventes 3600000
- S.I'de Produits finis 246000
- S.F de Produits finis 478440
- Autres produits courants (considérés 36000
comme fixes)
- Les charges opérationnelles :
* Frais sur achats 290472
* Frais de production 7606084,8

* Frais de distribution

A déterminer

Chapitre VI : Méthode Direct Costing

(3%

[]]

Application 2 : Solation :

C.A net (FL.T) 3000000
Achats nets ] 875992,8

+ Frais variables sur achats 29047 2

= Cofit d'achat variables des matiéres 905040

premiéres achetées

+Variation de Stock (ST - SF) 19915,5

= Coiit d'achat variable des matidres 9249552

premieres utilisées

+ Frais variable de production 760084,8

= Cofit variable de production des P.F 1685040

fabriqués

* Variation de stock des PF (SI- SF) 232440

= Cofit variables de production des PF 1452600

vendus

+ Frais variable de distribution (1) 363400

(2) Colit variable 1818000 -1818000
{(H-(2) Ew._.mm sur cefit variable 1182008
Charges fixes nettes (540000-36000) -504000
Résultat courant 678000

Taux de marge = 118200 x 100 = 39.4 %

e

3000000

(1) 1694532 — 540000 — 29047,2 - 760084,8 = 365400
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Application : Solution.

1) Tableau de répartition secondaire et cofits variables d’unités

d’eeirvres ;

Charges Logis | Approv Atelier Atelier Distributio

ATI AT2 1}
Total primaire 4600 3450 943G 3105 18170
Section Logis 4600 230 920 520 2530
Total secondatre 0 3680 10350 4025 20700

Il convient de distinguer pour chaque section les charges fixes et les

charges variables.

Approv Atelier AT1 | Atelier AT2 Distribution
Total secondaire 3680 16350 4025 20700
Charges ventilées FE Fv FF FV | FF ¥V FF v
2760 92¢ | 4140 1 6210 | 1610 2415 5175 | 15525
Nbre U,0 18400 5175 4025 10350
Cofit var /U.0 0.05 1.2 0.6 1.5

2) Calcul du cofit d’achat de Ia matiére M :

I Eléments Matiére premitére M
Qté PU Mt

Charges directes :

Prix d’achat, 18400 | 24 | 44160

Charges indirectes :

approvisionnement 18400 6,05 920

Coiit d’achat de MP 18460 2,45 45050

achetée,

Chapitre V1 : Méthode Birect Costing

£
pt=l

3) Fiche de stock de la matidre premiére M :

Libellés | Qt¢ | PU | Mt | Libellés | Qté | PU | Mt
S1. 4600 [1,95 18970 |Sorties: * | 8280 |2.35 | 19458
Entrée, | 18400 |2,45 45080 | AT1 11270 12,35 | 26484.5
3450 12,35 |8107,5

*AT2

SF.
total 23000 |2,35 [54050 | Total |23000 2,35 | 54050

CMUP = (8970 + 45080) / (4600 +18400) = 2,35 DH

4} Calcul des ceiits de production des produits P1 et P2

P1 (Atelier AT1)
Fléments Gté PU Mt
Charges directes :
Cofit d’achat mat cons, 8280 2,35 10438
MOD;
Atelier AT1 5175 8 41400
Charges indirectes :
Section Atelier AT 5175 1,2 6210
Coilt de production des 32261 20,82 67668
produits finis.
. P2 (Atelier AT2)
Elements Qté PU Mt
Charges directes ;
Cofit d’achat mat cons. 11270 2,35 264845
MOD:
Atelier AT2 2025 8 32200
Charges indirectes :
Section Atelier AT2 4025 0.6 2415
Codit de preduction des 7360 8.30 61029,5
produits finis.
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Chapitre VI : Méthode Direct Costing 242

La méthode du "Direct Costing" présente plusieurs avantages :

- Une simplification et rtapidité dans le caleul des coiits e
¢liminant les difficultés de répartition puis d'imputation des charges
communes.

- La détermination de la contribution de chaque produit ou activité
¢lémentaire aux charges communes, ce qui aide 'entreprise & dégager
d'une part les produits & développer et ceux & abandonner et d'autre part
les possibilités de substitution entre les différents produits.

-La méthode évite le probléme du stockage des. charges de
structure en supportant ces charges aux produits vendus de la période.

Malgré les avantages que présente cette méthode, elle a également
ses propres inconvénients tels que

- La difficulté de distinction entre charges variables et charges
fixes, surtout que la plupart des charges dans Je contexte économique

actuel sont pour une partie variable et pour l'autre partie fixe c'est a dire
semi-variables (mixtes).

~-~ Cette technique présente le danger de favoriser au niveau
cominercial des produits 4 rentabilité nette faible. En effet, un produit

méme s'il dégage une marge de contribution importante peut nécessiter
des charges de structure lourdes,

- Le Direct Costing perd de sa pertinence dans les entreprises o

les charges variables ne sont pas importantes par rapport aux charges
fixes.

Chapitre VI : Méthede Direct Costing
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Cas et Solutions
Chapitre V]
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Solution : Cas n° I

I- Calcul du colit variable des unités d’ccuvre

Eléments | Total : Adminis [ Préparation Cuisson Condition-nement | Serv. Commerc
-tration

¥ F v ¥ \4 F v F v
Mar
consomble 71408 4200 - 3400 - 44800 - 12608 - 5400
Chasges
externes 266048 47000 6200 - 5420 - 7608 " 24600 175220
Charges
personned 788000 | 164000 | 30000 ! 84600 : 30000 - 70000 94000 1520060 | 144000
Dotations 59902 14342 | 7000 - 14000 - 8000 - 16560 -
Totaux 1185358 | 229542 | 43200 | 67400 | 49420 | 44806 85608 106608 | 233160 § 325620

. More
Nature _ Z%mn wzg.m heures 100 DH
U0 ° ures fonetionn de
pites cuisson —ement ventss

Nombre 160 (1) 280 240 40200
U0 ()
Cofit Var, 42125 160 4442 8,1
ato

(1) 160 pates = 76 pates DELICIA + 84 pites GAZALA.
(2) 100 DH de ventes = [(90000 x 20) + (74000 x 30)] / 100 = 40200,

Chapitre VI : Méthode Direct Costing
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2- Détermination des marges et résultats,

- Produit DELICIA
DELICIA
Eléments Total

Q PU Mt
Ventes 4020000 90000 20 1800066
Ch directes variables :
~Farine 520000 220000
-Beurre 960000 460000
-Autres matidres 600952 320765
Ch indirectes variable
-Préparation 67400 76 421,25 32015
-Cuisson 44800 130 160 20800
- Conditionnement 106608 100 4443 44420
-Service commercial 325620 18000(1) { 8,1 145800
Total des ch. variables 1243860
Marge/ colif variable 556200
Charges fixes directes 1670000 620000
Contribution - 63800

(1) 90000 x 20/ 100 = 18000.
-« Produit GHAZALA.
Eléments Total GHAZALA

Q PU Mt
Ventes 4020000 74000 30 2226000
Ch directes variables ’
-Farine 520000 82 421,25 | 3060000
-Beurre 960000 150 160 500000
-Autres matiéres 600952 140 4442 280187
-Préparation T 67400 82 421,25 3538
-Cuisson 44800 150 160 24000
- Conditionnement 106608 140 444 2 02188
-Service commercial 325620 2220002y 8,1 179820
Total des ch. variables 1381580
Marge/ colit variable 838420
Charges fixes directes 1070000 454000
Contribution +388420

(2) 74000 x 30 / 100 = 22200,
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Chapitre V1 : Méthede Direct Costing 250

Il reste en stock que du sucre, des haricots et des boites vides. Les
stocks de produits ont été écoulés pendant le mois d’arrét de production.
Au cours des dernidres anndes, la conserverie a connu a plusieurs
reprises, des ruptures de stock de fruits (périodes cycloniques) et de
stock des haricots (retard de livraison). Ces raptures de stock peuvent se
traduire par un arét momentané de la production: La direction

soubaiteratt connaitre le volume minimal de ventes de produits lui
assurant un bénéfice,

Y

Pour répondre a cetie préoccupation, la direction vous charge

d’appliquer la méthode du direct costing (cofit variable) aux donndes

d’exploitation du mois d’avril.

1- Stocks auw 1 avril:
Sucre 500 Kg 24,86 DH /Kg (dont 400 DH de charges fixes)

Haricots 600 Kg 42,7 DH / Kg (dont 390 DH de charges fixes)

Boites vides 2000 4 0,3 DH.

.2- Achats d’avril :

Ananas 16000 Kg a 6 DH,
Bananes 13000 Kg 4 4 DH
Sucre : 14700 Kga 5,5 DH

Boites vides 65000 boites 4 0,3 DH

Haricots 30300 Kg a3 DH.
Les fruits sont livrés & "usine par 'importateur et la société ne
supporte ancune charge d’approvisionnement

De méme pour les boites vides, elles n’entrainent pour la société
aucune charge d’approvisionnement.

Chapitre VI : Méthode Direct Costing 25

3- Consommation matiéres et embaliages :

Ananas 14500 Kg,

Bananes 12500 Kg,

Sucre : 7500 Kg pour A et 6500 Kg pour B,

Boites vides 15000 pour A, 12000 pour B, 35 000 pour H,
Haricots 29600 Kg.

4- Tableau d’analyse des charges indirectes :

Sections Unités d’ceuvres

Foree motrice Fixe 3000 Litre de fuel consommeé
Variable 15000

Approvisionnement Fixe 1260 Kg de matiére acheiée
Variable 3600

Préparation Fixe 7962,5 Heure de travail

Cuisson fruits Fixe 10400 Heure de cuisson
Variable 13410

Crisson haricots Fixe 9000 Heure de cuisson
Variable | 21000

Stérilisation haricots Fixe 6000 Heure de stérilisation
Variable 6000

Conditionnement Fixe 43400 Unité de produit
Variable 31000

Etiguetage Fixe 19840 Unité de produit
Variable 27900

Coatréle de fabrication Fixe 9500 Unité de produit gtiquets

BPistribution Fixe 206000 Boite vendue
Variable—| 34200

Administration , Fixe 20000 Cofit de production des produits

vendiss
Antres charges i couvrir Fixe 1000 Coiit de production des produits
vendus
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Chapitre Vi : Méthode Direct Costing 254 i Chapitre Vi : Méthode Direct Costing 25

A
.

- Caleul du cofit d’achat variable des matiéres (sucre et haricots) : Pour les fruits (ananas et banancs), nous n’avons pas de stock initial

donc on ne va pas établir un inventaire des stocks et les sorties seront

w g Haricots . . Ny 13 " \ . s

Fléments o _.mmm i 0 P0 | Mt évaluées au colit d’achat de la période, 4 savoir 6 DH pour ’ananas st 4 DH

- Charges directes : pour les bananes.

prix d’achat, 14700 | 55 | B08SO | 30300 | 3 | 90900

~charges indirectes ;

Wwﬁowwawﬁsgﬁ MMWM mumm MNH%%m wwwmm mvmw %M%Mn Pour les boites vides le prix d’achat est de 0,3 DH et le cofit du stock
QLS d'acaa S o )

initial est 0,3 DH, donc les sorties sont évaluées a 0,3 DH.
- Fiches des stocks des matidéres :

o Inventaire du sucre - Coiit variable de production des boites de confitures :

Libellées Q PU | Mt |Libeliés Q PU Mt Eléments A (Confiture Ananas) B (Confiture Bananes)
ST 500 2030 (1) | Sorties A 7500 [5,53 |41475 Q PU Mt Q PU Rt
14000 B 6500 553 35945 Charges directes -
Entrées | 14700 5,58 | 82026 {Steckfinal [1200 1553 6636 - Fruits 14508 6 87000 | 12500 4 50000
- Sucre 7500 | 553 | 41475 | 6500 5,53 35945
Total 15200 5,53 | 84056 | Total 15200 | 5,53 | 84056 - Boites vides 15000 ; 03 4500 12600 0.3 3600
Charges indirectes -
- Section Cuisson fruit 180 72| 12960 109 72 7200
CMUP = 2030 + 82026 / 500 + 14700 = 5,53 DH. - Section condit 15000 0,5 7500 12000 0,5 5000
g - Section Bt 15000 | 0,45 | 6750 | 12000 | 045 | 5400
(1) 2030 = (500 x 4,86) — 400 de charges fixes. Section Btiquetage
Cofit varisble de 15000 | 10,679 | 160185 | 12000 | 9,01 | 108145
Production

¢ Inventaire haricofs :
- Coiit variable de production des beites haricots.

Libellés Q PU Mt : Libellés Q PU Mt
SI 600 1230 | Sorties 29600 |3,06 (90576 Hliéments Q Py Mt
eN) Charges directes :
. . Haricots 29600 3,04 90576
Entrées 30300 13,08°93324 !Stock fipal | 1300 |3.06 3978 Boites vides 35000 03 10500
Charges indirectes : B
Total 30900 | 3,08 | 94554 | Total 30900 [3,06 | 94554 Cuisson haricots. - - 26750
Conditionnement 35000 0,3 17308
Siérilisation. - - 8500
CMUP = 1230 + 93324 / 600 + 30300 = 3,06 DH. Etiquetage 35000 0,45 15750
Coiit iable d ducti
(1) 1230 = (600 % 2,7) = 390 de nrmummm fixes. odt variable de production | 35000 4,845 169576
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CH APITRE VIE

Le seuil de rentabjjjig (S.R) et leg
previsions dapg W“mﬁw@@%@@

La gestion courapte de l'entrepy
. Eprise peyt Soulever deg 1
dont on peut citer - mchmﬂomm

- Quel chiffre ¢
I'entreprise ?

- Combien dr
bénéfice donné ?

affaiy
©S permettry 1y Couverture deg charges de

unité i ;
Cs de Produits fay4 vendre pour réaliger ui

- Quel sera I'effet SUT le bénéfiee 4t
1ce d'up accroisseme o
de production, quj 1t de la capacite

charges fixes ? Fduence une augmentation deg

e (SR . -
ces questions, ) permet de répondre 3

I~ Présentation :

Le seuil de rentabilité
I'entreprise de couvrir ¢

A
'3

. - tus rap; .
Le niveau d'activité peut étre e P Pidement possible,

ADTME $0if g, le chj e
encore le volume de production, p hiffre d'affaires ou



"000¢ x aareyun suuo(o)) (1)
"HA 9999°97 = 600£/00008 =

FHADDY/DAD = 53a1830un 533 sodswyy S2.TBYIE, P SNy
(FIUBLIEA 3000 A0S TR} — 93121 IP XnY) ] IAY
006091 PEEE'ES JENRSIY -
00008 (1) 999997 "$oX1] $a53eY) -
0000+C 08 "ITELIEA 3002 108 sErey
00009¢ 07T ‘SO[qaTIeA SIRIRY - IGBLIZA 100D AnS OTIRIE 3P XnE],
000009 007 "SQITEHE, P QI 4 5oXIY S3BTRY) = PHTIGEIUSI Op NG
(7) regoiny BErEIU[} SJUID]TE
9BLIBA 3NOY I0S adaey
: asprdanus | op yeImsY-1 SR, P IO X SIXTJ SOGACG ) = NI[IGRIUIL 3P [INSS

BONNIoS @ voneondd
nnjos heonaay 2 1ms b 99 SUOUQIRI US SNON
PNGBIUIL AP [INIS 9f “II[ed 9f Jed “PUIMLII(~T

"suodey sinoisnyd ap PIND[BD 359 IIGRIUAY 3P [INSS 3]
"ARIUN 12 [BQOLS JBI[NSIA ] N[BT

< AD + 4D =s8aey) =¥ O 1 {1D) soxy
1® (AD) saqeLieA (5aSIeTD $9] $9IN0] JUOUISIEXD SIANOD (V') seuepje p

SJTYD o] [onbne HANOR,D NRIATY O] 1S9 PIJIGEIUSI 3 [MaS 2 -

1 AAERY B [IBARAL

"SI[OTIR Q0QE ¢ 9OIDIOXO [ 9P SR -

. y 3 W = AT
HQ 00008 * Xneqoyd soxiy stexy - {1 (dD) soxy stexy sep jueuow ne o[eSs 150 (AD/A) OIELEA 1000 IS
"HA 071 : sexejiun sa[qeriea safieyy) - A

981eul e [anboy mod $1IAnOe,p NEIATU 2] 1S3 PH]IGRIUST O [INOS oY -
"HA 00T : SHEIUN 0JUSA 2P XL - ‘6 =¥ U se (%)

Je3[ns21 2f Janbay mod PIANIE,P NEIATU 2] 189 PN[IGRITST 3] [0S o' ~
* SSJUBAINS SUOLIPUOD SI] SUEP SULOP S[OfL

: onb 19AS[2I SI0]
Un.p SIUSA €] 30 UOHEOLIQE] B 9SIERI « WAOA-HS » astidanus g

53 Jnad UO [NU 159 SO1JPURY O] INIQRIUSI P [INGS NE ‘UOIULIPP B g

: uogedddy i
PUIGRIUL 3D [NOS 0P [N3[B] - 7

19z (a°S) omttqeaua op [1mas o 1 [ sundey;y




Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (S.R) 263

Chapitre VII : Le senil de reatabilité (S.R) 262

lication :
2-Le seuil de rentabilité : App w..nwmom
En wtilisant Pexemple précédent Travail & faire
Travail a faire :

-1 méthode : SR = (CA x CF)/ M/CV i .
Presentation du SR de selon Ia relation CA = total charges.

= {80000 x 600000) / 240000,
= 200000 DH.

_geme st ode ¢ Application : Solution
SR = CF / taux de marge = 80000 / 0,4 = 200000 DH.

(Taux de marge = M/CV / CA = 240000 / 600000 = 0,4 soit 40%).

Charges totales
4 ¥y=x

160000

3-Détermination graphigue du Seuil de rentabiiité 120000

Trois présentations graphiques sont possibles :

80000
1ére Présentation : Chiffre d'affaires = charges totales.
40000
CTa >
o ! _ ] ! -
(Coiit total) 1060000 260000 300004 400000
CA=y=x
Taux de variabilité = CV / CA = 360000 / 600000 = 0.6 soit 60%.
Bénéfice
CT==y=a%x+b Zeme Présentation : Marges sur codit variable = charges fixes
Pert MC N
MCV=2v=a"x
a': colit variable unitaire (Taux de variabilité) = CV/CA. Bénéfice
b : charges fixes CF=>y=h

% : chiffre d’affaires Pdrte

A

SR
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Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (5.R) , 266

activités saisonnieres ou travaillant dans des secteurs trés sensibles aunx
fluctuations de la conjoncture.

Précision :

Si les données ne sont pas annuelles, il faut adapter la formule :

Si les données sont semestrielles :

Point mort = Seuil de rentabilité x 6
Chiffre @’ affaires

5i les données sont trimestrielles :

Point mort = Seuil de rentabilité x 3
Chiffre @’affaires
Application :
CA = 600000. SR = 200000.

Travail 2 faire :

Calculer le point mort sachant que les données sont annuelles.
Application : Solution

PM = 200000 x12 . =4 mois.
600000
Donc le seuil de rentabilité sera atteint le 30 avril

Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (S.R) 267

5- Marge et indice de sécurité,

La marge de sécurité est I’excédent du chiffre d’affaires de
’entreprise sur son SR; c’est donc I’importance du bénéfice de
entreprise aprés avoir couvert I’ensemble de ses charges.

Marge de sécurité (MS) =

Chiffre d’affaires - Seuil de rentabilité

On peut également calculer I’indice de sécurité (IS) ;

Indice de sécurité = Marge de sécurité. X 100,
Chiffre d’affaires

Application :
Pour I’exemple précédent.
CA = 600000. SR = 200000.
Travail a faire :
Calculer la MS et IS

Application : Solution

Done MS = 600000 — 200000 = 400000.
IS = 400000 / 600000 = 0,67 soit 67%.
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—— T T AR (5
Charges
£ y=x
A y2=a'xth
’ ¥2=a’x+h
SR1 SRz CA
4’ : taux de variabilité
Charges fixe, A
Marge /CV.~
yl=a”y

y2

y2

b

SR1 SR2

b charges fixes
a” : taux de marge.

Chapitre VII : Le seoil de rentabilité (8.R}

[
-3
iy

Le seuil de rentabilité constitue un ¢lément précieux pour faire des
prévisions, des simulations et dégager des écarts pour prendre des
décisions correctives. Il permet de dégager comment d'une période 4 une
autre, la stratégie adoptée améliore ou détériore Ia situation de
l'entreprise.

Aussi la méthode est un moyen de motivation du personnel
commercial pour la réalisation des objectifs fixés.

Ce modéle offre 1Ia possibilité de déterminer des seuils de
rentabilité par centre de responsabilité, lorsque Pentreprise dispose d’une
organisation décentralisée,

Seulement cette méthode de seuil de rentabilité présente des
difficultés pratiques, dont on peut citer :

- La premiére réside dans le chiffre d'affaires, que le modéle
considére comme représentant le nivean d'activité, alors que ce dernier

By

peut varier suite & une simple modification du prix sanms qu'il v est

réellement variation de I'activité de 'entreprise.

- La deuxiéme est lide aux hypotheéses de base de la méthode qui
ne correspondent pas a la réalité, telles que par exemple I'hypothése de
linéarité du chiffre d'affaires, la proportionnalité des charges variables au
volume d'activité.

- Une autre difficulté tient au fait que le SR exclut les entreprises
multi productrices qui en principe possédent plusieurs taux de marge.






Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (S.I) 274

Cas n° 1 w

L'entreprise « SOCO-MODE » fabrique actuellement 1200
unités par an, vendues & 400 DH P'unité pour des charges variables de
180000 DH et des charges fixes de 200000DH.

Daps le cadre de sa politique de développement I’entreprise
envisage deux types d’investissements :

- Un premier investissement permettrait de porter le niveau de

production & 2400 unités, mais les charges fixes seraient alors de
450000 DH.

- Un deuxiéme investissement avec une production 3600 unités

et des charges fixes 800000 DH.

Travail a faire :
1- Calculer le résultat de chacune des trois situations.
2- Calculer les seuils de rentabilités et les présenter sur un
méme graphigque.
3- Calculer les points morts.

Chapitre VII : Le seuil de rentabilicé (S.R)

(o]
~d
L

Solution : Cas n° }

1- Caleul des résultats ;

Eléments Situation Investissement I Investissement 7§
acteelle
*CA, 1200%400= 2200x400=960000. 3600x400=1440000.
48000Q.
- LV, 180000. 960000%0,375=360000. 1440000x0,375=340004,
*M/CV. 300000 600000 900000
-CF. 200000 450000 200000
Résultats 100000 DH 150000 DH 100000 DI

D’aprés la-situation initiale :

Le taux de variabilité = 180000/480000 =(),375 soit 37,5%.
Ce taux doit étre maintenn pour les deux autres situations (régle
de proportionnalité des charges variables).

Z- Seuils de rentabilités :

- Situation initiale :
Taux de marge = 300000/480000 = 0,625 soit 62,5%.
SR = CF/taux de marge = 200000/0,625 =320000 D,

- Investissement [ : .
SR = CA x CF/ M/CV = 960000 x 450000/ 600000 = TZ0000 DH.

- Investissement If :
Taux de marge = 900000/1440000 = 0,625 soit 62,5%.
SR = CF/taux de marge = 800000/0,625 =1280000 DH.
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Chapitre VII : Le seuil de rentabilité S.R)

Solution : Cas n° 2

Selon les prévisions de Pentreprise, le résultat sera :

Eléments Ees prévisions
*CA. 200x 20000 = 4000000 DH.
-CV. , 120x 20000 = 2400000 DH.

*MICY, 1600000 DH
- CF. 700000 DH,
* Résultat 5060000 DH.

La nouvelle commande n’entrainera aucune augmentation
des charges fixes, I 0’y aure d’augmentation que pour le chiffie

d’affaires et les charges variables dans Jes proportions suivantes :
- Augmentation du chiffre d’affaires : 6000x125  =750000 DH.
- Augmentation des charges variables (=) : 6000x120 = 720000 DH.

Augmentation du résultat = 30000 DH

L’augmentation du chiffre d’affaires permettra de couvrir
Iaugmentation des charges variables et de dégager un bénéfice
supplémentaire de 30000 DH. Done ¥

enireprise doit accepter Ia
commande,

Remargue :

Lorsqw’il n’y a pas augmentation des charges fixes,

Pentreprise peut aceepter un prix de vente inférieur au prix normal,
mais & condition qu’il soit supérieur aux charges variables unitaires
et que la production normale permet déja

de couvrir les charges
fixes.

" Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (S.R) 278

1i- Calcu! du prix minimum :

Avant 1a proposition, la situation était la suivante

Eiéments Les prévisions
*CA. 50x100000 = 5000000 DI
- CV de production. 22x100000 = 2200000 DH,
- CV de distribution. 5x100000 = 500000 DH.
* M/CV, 2300000 DH.
- CF. 1500000 DH.
=Résultat 800000 DH.

L’entreprise ne pourra pas accepter cette commande que si le prix
de vente permettrait de couvrir toutes les charges supplémentaires.

Ces charges sont égales :

- Charges variables de production : 22 x30000 = 660000 DH.

- Charges variables de distribution : 1 x 30000 = 30000 DH.

- Charges fixes ‘ =500000 DL

-TOTAL =1190000 L.

Done le prix ne pourra étre inférieur & 1190000/30000=39,67 DH.

Pour garder un méme niveau de bénéfice ’entreprise doit vendse a
un prix minimum de 39,67 DH soit approximativement 40 DH,
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Chapitre VII : Le seuil de rentabilizé (S.R)

Ou encore:

Taux de marge = 180000/761000 = 0,2365308.
SR = 100000/0,2365308 = 422778 DH.

- Point mort :

PM =422778 x 12 /761000 = 6,67 mois, soit 6 mois et 20 jours,
Donc le 20 juillet.

- Marge de sécurité et indice de sécurifé -
MS = 761000 - 422778 = 338222 DH.

IS =338222 /761000 = 0 ,44 soit 44 %,

283

Chapitre VI : Le senil de rentabilité (S,R) 283

Cas n°4

La société « JAVAL » fabrique et vend des produits de grande
consommation.

Dans le cadre de la préparation de son programme d’actions pour

I'année prochaine, elle met & voire disposition les éléments des coiits et
des recettes suivants ;

- Receties (240000 unités) : 720 DE/unité

- Cofits ;
Eléments Partie Partie fixe

variable
Achats et variations de stock. 300 -
Frais de personnel. 110 70
Achats consommés de mat et foumnitures 50 -
Transports et déplacements, 30 -
Auntres charges extemnes. 30 -
Charges financiéres. 20 -
Amortissements. - 80
Total 540 158

NB : Les chiffres sont donnés en millions de DH.
Travail a faire :

Déterminer le seuil de rentabilité en valeur et en guantité. Déduire

le peint mort, sachant que les ventes se répartissent ainsi sur 1’année
civile (en % du CA annuel).

- Janvier/ Février 1 25%.
- Mars/Avril / Mai 1 15%.
- Juin / Juillet 1 10%.
- Sept / Oct 1 20%,

- Nov/ Déc * 3004,
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- Juin / Yuillet
- Sept /

SR = 600.

Le seuil de rentabilitg est atteint pendant Ia période
Novembre/ décembre, précisément :

{(600 — 504) /2161 x 60 Jours = 27 jours.
La date dy seuil de rentabilits estle 27N ovembre,

Remarque ;

On peut facilement calculer 1
unitaire en valeyr ;

M/CV unitajre = M/CV gioba] / Qté vendue
= 180 millions / 240000 = 750 DH.

4 marge / cofit variabje

Ou encore

M/CV unitaire = prix de vente - CV unitaire

= 3000 2250 = 750 DH.
CV unitaire = 540 millions / 240000 = 2250 DH.

2-Variation du résultat -

L’augmentation des ventes de 10%,

des charges variables dans la méme pr
On aura dong -

entrainerait une augmentation
Oportion et non leg charges fixes,

‘Chapitre VII : Le seuil de rentabilité (S.1)

ol
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Eléments Montants Caleut
Chiffre d’affhires 792 720x 1,1
Charges variables 594 540 % 1,1
M/CVY - 198 180 x 1,1
Charges fixes 150 -
Résultat 48 -

Le résultat est donc passé de 30 millions de DH & 48 millions de
DH. Donc une augmentation de :
[(48 —30) / 30] x 100 = 60%.

Avec une augmentation de 10% des ventes, le résuliat
augmenterait de 60%.

3- Proposition du directenr marketing :
La compagne publicitaire augmentera les charges fixes &
156699000 (150 millions + 0699000). Donc CF = 156699000 DH.
Pour que cette proposition soit rentable, il faut que le résuliat
apres proposition (Ry) soit supérieur au résultat prévu (R = 30). Clest &
dire Ry, > R.
On sait que : M/CV ~ CF = Résultat
Soit Q la nouvelle quantité vendue apres la proposition, dong :
Qux750-CF =Ry,
750 x Qu — 156699000 > 20000000,
Qu > (30000000 + 156699000) / 750 > 248932 unités.
Avec la Eo@mm,wmg du directeur marketing la quantité vendait passera de
240000 a 248932 unités minimum, soit une augmentation de
[(248932 — 240000) / 240000] x 100 = 3,72% au minimum.

Remarque :
M/CV global = Qté vendue x M/CV unitaire,
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Chapitre VIE : L’imputation ratioenelle des charges de structure 291

L’imputation Rationnelle des
Charges de structure (I.R) ¢
L.a Normalisation des Cofits Fixes.

Les techniques de gestion utilisées par l'entreprise ne sont pas une
construction statique mais le résultat dune réflexion sur les divers

. problémes de gestion. De ce fait toute méthode de gestion, en

Poccurrence la comptabilité analytique, constitue une réponse aux
préoccupations du contexte économique et social du moment.

Avec la taille des entreprises de plus en plus grande et la division
de travail trés poussée, le conirdle de production est devenu une tiche
difficile. Pour apporter une solution 3 cette difficulté et rendre l'appareil
de production responsable de ses cofits, les gestionnaires ont utilisé Ia
meéthode d’imputation rationnelle, pour éliminer Feffet du volume de
production sur le jugement des performances.

1- Présemtation de Iz méthode

La méthode de limputation rationnelle cherche, en cas de
saisonnalité¢ de l'activité ou d'existence d’importantes charges de
structure, a éliminer l'influence des charges fixes sur le cofit de revient.

L'objectif est de stabiliser les cofits, de telles sortes quiils puissent
étre des indicateurs de gestion. Elle consiste & inclure dans les cofits non
pas les charges de structure réelles, mais des charges de structure
calculées 4 un niveau d'activité préatablement défini comme normal.

En résumé l'application de cette méthode passe par les étapes
sutvantes :

- Isoler les charges fixes de l'ensemble des charges.
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Ensuite, il est possible de calculer un cofit d'imputation rationnelle Application :
COmMpOoseE : 3 o
Soit un produit A, pour lequel la comptabilité a enregisiré les
- De la totalité des charges variables relatives a l'activité réelle, charges suivantes pour deux périodes consécutives :
- D'une partie des charges fixes appelée charges d'imputation
ratiormelle. Période 1 Période 2
Production (2) 1000 unités 8BGO unités
RETY : : . Charges variables :
Le coiit d'imputation rationnel serait : _ gmmm_.mm 40000 12000
M.OD 50000 40030
Coiit d'imputation rationnelle = charges variables + (charges fixes M b.ﬁ.ﬁ,ma réeile ) Charges fixes 60000 60000
I tormale Cofit total (1) 150000 132000
) Colit d'une unité de produit A (1}/ (2) 150 168
Nous distinguons deux cas :

Le coiit de production de la 2éme période est supérieur & celui de
la premiére, parce que le méme volume de charges fixes s'est trouve
mmputé 4 un nombre plus petit d'unités.

1% cas: Les entreprises travaillant au dessous de leur capacité
normale de production, imputent 3 leur cofit de revient seulement le
quantum normal de charges : les quantités étant insuffisantes, la
production anormalement basse, les charges totales ne sont absorbées

quen partie par la production, les écarts sont négatifs (cofit de
chimage),

La variation du cofit (en supposant les prix et les rendements
inchangés) tient uniquement a une insuffisance de production.

pime Pour éliminer l'incidence de ces variations de production, On

cas : Clest lorsque Je développement en volume du chiffre
d’affaires permet-a l'entreprise de couvrir largement ses charges (cette
couverture est assurée juste par l'activité normale). Toute quantité de
produit, toute commande exécutée au deld de cette production, absorbe |
une certaine quantité de frais qui ne sera pas dépensde, les écarts dans ce
cas sont considérés des benis de suractivité,

choisit un niveau d’activité considéré comme normal
Ensuite, on calcule pour les différentes périodes le coefficient
d'LR ou le taux d'activité.
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La représentation de ces deux droites sur un graphique donne :

Charges$ Y2 = 2%

Boni suractivité

Cofit chimage
Vi=aix+b

¥

o,
i

Activité normale Activité

¥1 : Coilt complet.

¥2 : Coiit d'imputation rationnelle.

Application

En utilisant les données de I’application précédente,

Travail a faire :

Déterminer graphiquement le niveau d’activité normale et les
zones de suractivité et de chémage i

Application : Solution
- Cofit complet :

yi=ax; +bh

a : Coefficient de variabilité des charges = 90

Chapitre VIII : L’imputation raticnnelle des charges de structure ) ey
Période | : 40000+ 50000 =90
1600
période 2:  32000+40000 = 90
800

X : Activité
b : Charge fixe = 60 000.
Dans I'exemple y, = 90x + 60 000

N.B : On retient I'hypothése de proportionnalité des charges variables.

- Cotit d'imputation rationnelle
Ya=alx

a2 : Cofit unitaire d'IR = 165

x : Nombre d'unités, (Volume d’activité)
Dans M_QSBWH vz = 165x.
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Tablezu de répariition :

logistigue Entretien | Atelier 1 Atelier2 Distrib
Tot. rép. primaire 2790 1500 4800 6400 3490
- Legistique -3000 600 900 1500
- Entretien 210 2100 840 840 210
Tot. rép. Second. 0 0 - 5640 8140 5200
Eléments Atelier 1 Atelier 2 " Distribution

CF (o8 CY CF CF CY | CF CF cv
Yentilation des ch. 1880 3760 1600 6540 1044 4160
Coeff. d'LR 2400=0,8 2000=125 660=1,1
3000 1600 600

C.F imputdes -376 | 1504 +400 | 2000 +104 | 1144

e8] @) €3)
Ch. Tot. lmputées (A) | 5264 8540 3304
Uv.o Heure machine Heure M.O Produits vendus
Nbre d'U.O (B) 2400 2000 660
Cott 'C.OA/B (2,19 (4) 4,27 8,03

(1) 1504 - 1880 = -376
(2) 2000 - 1600 = +400
(3) 1144 - 1040 = +104,

La régularisation 2 faire est la sujvante -
Résultat analytique = Résultat + charges fixes imputées en plus {cofit de

suractivité) - charges fixes non imputées (cofit de
sous activité).

= Résultat + 400 + 104 - 376

=R+ 128,

Chapitre VIII : L’imputation rationnelle des charges de structure 07

Cas n° 2

La société "SABAH Sarl" fabrique, dans le cadre d’un contrat de
sous-traitance, un produit fini PF par passage dans deux ateliers :

-Dans 1atelier Al, les matieres M et N sont utilisées pour fabriquer w
produit intermédiaire P1 4 raison de 2 Kg de M et 1 Kg de N pour
chaque unité de P1 ;

-Dans latelier A2, 2 pitces P1 sont assemblées pour obtenir un produit
PF. Les pieces P1 sont sorties de magasin dés le début du cycle de
production de PF.

Le tesponsable d’atelier a tenté d’organiser la production en flux
tendus : Approvisionnement en matidres M et N en fonction du plan de
mmwn.omaoﬁ du mois, livraison immédiate des piéces P1 & Datelier A2, et
des piéces PF au donneur d’ordre. Les stocks sont quasiment éliminés.
Le contrat de sous-traitance prévoit la livraison de 7500 piéces PF par
mois, au prix De 205 DH

L’activité de décembre a été perturbée par des mouvemenis
sociaux et le donneur d’ordre a réduit sa demande de 5000 pidces. Afin
de limiter la sous-activité et le chémage partiel, le gérant de SABAH a
prévu la fabrication de : 3000 pidces P1 et celle de 6000 pieces PF,.quitte

a stocker la production excédentaire et étaler sur plusieurs mois les
conséquences de la baisse d’activité.

Divers renseignements relatifs 4 la production de décembre sont
fournis :
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Chapitre VIII : L’imputation rationnelle des charges de structure 310

calculés sur un rendement standard de 5 piéces PF par heure de MOD,

Les cotits horaires prévus sont de 90 D pour MOD et 120 DH pour les
frais d’atelier.

Travail  faire :

1-Présenter Ie tablean de répartition des charges indirectes avec
imputation rationnelle des charges fixes, vous ferez apparaitre le
taux d’activité de la période.
2-Calculer, en appliguant Pimputation rationnelle :

- Les coiits d’achat de la période ;

- Les colits de production de Ia période ;

- Le colit de revient des piéces vendues et le résuitat

Chapitre VII : L.’ imputation rationnelle des charges de structure

CoF
o
-

Solution : Cas n° 2

1-Tableau de répartition des charges indirectes avec imputation

rationnelle :

Eléments Approvisi Adtelier 1 Atelier 2 Administration
Enités d’cenvre ou 100 DH des Piéces HMOD ) | 100 BH du Cotxt
assiette de frais achats fabriguées de Production de
produits finis
Nombre d’U.0O
~Activité normale (A) 5100 15000 1625 12900
~Activité réelle (B) 4590,30 13000 1300 10860
-Taux dactivité B/ A 90% 87% 80% 84%
Total des charges
-Charges variables 13770,%0 91000 85800 -
-Charges fixes 10200 225000 91000 155142
Ch. .imputées :
- Variables 137709 91000 83800 -
- Fixes, 9180 195750 T2800 1306320
Tot, Ch. Imputées (C). 22950 .9 286750 158600 136320
Coitt @’UQO ou taux de 5 22 122 12
frais C/B.
Différence - 1020 - 28250 -18200 -24822
d’imputation

Différence totale

- 73292
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Chapitre IX : Colits préétablis et écarts

Applicatien : Solution.

1- TFiche de coit ;

Eléments Quantité Prix Moniant

préétablie | unitaire préétabli
préétabli

Charges directes :

- Matiére 5(1) 75 375

-~ Main d’ceuvre 1,2{2) 120 144

Charges indirectes :

- Atelier L,2(3) 54 &

Coiit de production préétabli 525

(1) 37500 Kg, soit 5 Kg par produit (37500/7500= 5).
(2) 9000/7500= 1,2 h par produit.

(3) L7unité d’ceuvre est ’heure de main d’ceuvre directe.
(4) 45000/9000= 5 DH par unité d’ccuvre.

2- Coiit préétabli :
Pour 10500 unités de produits P, le cofit de production prédtabli

sera
10500 x 525 = 5.512.500 DH.

2- Détermination de I’écart global ;

La différence entre le cofit réel constaté et le cofit preéétabli permet
de valoriser 1‘écart total ou global :

Ecart global (E.G.) = Coiit rée} (C.R.) — Coiit préétabli (C.P)

Chapitre IX : Colits prééiablis et écarts

Lad
b

.

Cet écart sera interprété dans le sens suivant -

* siécart est positif (CR> CPY  ___, 1l est défavorable.
* 51 I’écart est négatif (CR< CP) —— 1] est favorable,

I analyse et la décomposition de cet dcart seront développées
ultérieurement.

Application :

Une entreprise fabrique plusieurs produits. La fiche de cofit
standard de production de A, calculée sur la base de 20000 produiis, est
donnée dans le tableau ci-aprés. Notez que la section analytique

«Atelierl» regroupe des charges indirectes concernant également
d’autres articles.

Eléments Coiit de production d’un article A _
Matiére premiere 3Kg i 20 DH/Kg _
Main d’esuvre directe {0,5 h 3 100 DiVRL

Atelier 1 0,5 unité d’ceuvre 2 180 DH/AJ

L'unité d’eeuvre retenue est 'heure de main-d eavie directe

La production réelle s’éléve a 18000 unités et elle a entraing les
charges suivantes ;

Matiere premiére : 56000 Kg a 21 DH/Kg.
Main-d’ceuvre directe : 8800 h 4 98 /M.

L7atelier [ a travaillé 10000 h au total et le cofit global (indirectes) »
¢té de 1.840.000 DI

Travail 2 faire :

Calculer et interpréter Pécart global.
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Chapitre X ; Coiits préétablis et écarts 325

(1) appelé aussi écart/colit variable.

(2) appelé anssi écart/imputation des charges fixes.

Ecart/quantité = Ecart/rendement.
Ecart/cofit = Ecart/budget + Ecart/activité,

3-1 Ecart sur charges directes :

3-1-1 Principe :

ECART= coiit réel constaté — Cofit Emmﬁwvﬁ\_

Le coiit préétabli se détermine par le produit du cofit unitaire

préétabli et de la quantité qui aurait dii étre utilisée pour la
production réelle.

ECART> 9 : ECART DEFAVORABLE.
ECART<0: ECART FAVORABLE,

3-1-2 Analyse des écarts sur charges directes :

ECART/QUANTITE = (Qr - Op) x Cp

ECART/COUT=(Cr-Cp)xQr  —

Qr : quantité réelle.
Op : quantité préétablie

Cr : cofit réel.
Cp : colit préétabli.

Chapitre IX ; Cofits préétablis et écarts 337

- Un écart sur quantité défavorable s’explique par
- Mauvaise qualité des approvisionnements.
- Baisse de la productivité du personnel.
-~ Gaspiliage.
- Mauvaise organisation du travail.
- Machines mal réglées.. etc.
- Un écart sur coiit défavorable s’explique par :
- Mauvaise politique d ‘achat.
- Recours aux heures supplémentaires.
- Augmentation des prix.. etc.

Application :

Reprenons I'exemple précédent, pour la fabrication de 18000
articles A

Travail & faire :
Analyser les écarts sur charges directes :

Application : Solution
- Calcul de écart global :

Cofit reel = (56000 x 21) + (8300 x 98) = 1176000 + 862400 =
2.038.400 DH.

Cotit preétabli = (18000 x 3 x 20) + (18000 x 0,5 x 100} = 1080000 +
200000 = 1.980.000 DH.
Ecart global = 2038400 — 1980000 = + 58400 DH (Défavorabie)

- Décomposition de I’écart global -

- Pour les mati¢res premiéres :

* Ecart sur cofit : (21 —20) x 56000 = +56000.
* Ecart sur quantité : (56000 — 54000) x 20 = +40000.

KEcart glebal = +96000 DI (Déf.)
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Chapitre IX : Coiits préétablis et écarts

330
Cet écart global peut éire décomposé en trois sous ¢earts,
Soient :
Ecart/ Budget (ou sur codit variable) = {Cr —Ch) x Qr.

Ecart/ Activité (ou sur imputation des charges fixes) =(Ch-Cp)x Qr.
Ecart/ Rendement ={Qr-Qp) xCp.

Cr: colit réel d’unité d’ceuvre.
Cb : cofit budgété d’unité d’ceuvre.
Cp : cofit préétabli d’unité d’ceuvre.

Qr : quantité réelle.
Qp: quantité prééiablie.

N.B : les deux premiers écarts correspondent & un écart sur
cotit et le dernier 4 un écart sur gquantité.

Application :

Dans une section analytique ol 1'unité d’ccuvre est P'heure
machine, on a déterminé les charges prévisionnelles indirectes sur la base
d’une activité de 7500 h (activité normale) et d*une production de 37500
picces. Le montant global de charges est de 150000 DH pour les charges
fixes et 450000 DH pour les charges variables.

Le mois suivant, on a travaillé 6000 h, obtenu 31500 pigces et supporté
555000 DH de charges.

Travail a faire ;

1-Caleuler le budget flexible.
2-Calculer Pécart global,

3-Décomposer et analyser 1’écart global.

Chapitre IX : Colits préétablis et écarts

Application : Solution

1- Caleul du cofit d’unité A euvre ©

Eléments Prévisions Béalisations

Budget prévisionnel Budget flexible

Nbre U0 7500 h 6000h gt 8000 h

{activité)

Frais fixes 150000 DH. — 130000 DH,

Frais variables 450000 DH. 360000 DH (1}

Total 600000 DH. 510000 DH. 555000 DH.

Cotit U.0. Cp= Ch= Cr=
&600000/7500 = 80 510000 /6000=85 555000/6000 =092 5

Cp : cofit préétabli d°unité d’ceuvre.
Cb : colit budgété d’unité d’ceuvre.
Cr : colit réel d’unité d’ceuvre.

{1) 360000 = 60 x 6000 avec: 60
unitaire d"U.0O)

~ Caleul du budget flexible :

- Charges variables
- Charges fixes

i

If

450000 DH.
150000 DH.

Activité réelle

450000/7500 (Colt variable

Activité normale : 7500 h

6000 b

Budget flexible = Codit variable unitaire prévisionnel x Activité réelic
+ charges fixes.
Budget flexible = (450000/7500) x 6000 + 150000 = 360000 + 150000 =

310000 DH.

2- Caleul de I’écart global :

Production réelle = 31500 pitces.
Production prévue = 37500 pigces.
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Chapitre IX : Coiits préétablis et éearts 334

Cas n° |

L’entreprise “AYOQUB 8.A.” fabrique un produit (P).Elle utilise
dans son cycle de production :

-La matiére premiére (M) ;
- La Main d’ceuvre ;

- et des charges consommées dans 1’atelier 1.

Le colit de production préétabli pour 1000 P est le sujvant :

Eléments Coiit de production de 500 P
Matiére premiare 1030 tonnes 4 21 DHA
Main d’ceuvre directe {500 h a 70 DH/A
Atelier 1 1500 heures machines 4 20 DH/U.O.

L’unité d’ceuvre retenue est |"heure machine,

La production réelle s*éléve a 1200 P et a entraing les charges
suivantes :

~ Matiére premiére M
- Main-d’ceuvre directe

1010 tonnes a 25 DH/tonne.
580 heures a 80 DH/h.
Pour Patelier 1, on a travaillé 1600h machines a4 27 DH/U.O.

Travail 2 faire :
1-Déterminer P’écart global,

2-Décomposer et analyser Péeart sur charges directes,

Chapitre IX : Coiits préétablis et éearts

[N}
g

[

Solution : Cas n° I

1- Calcul de Vécart global ;

Eléments Coilt réel Coiit prédtabii Ecarts
Qr | Pr Cr Qp(l) | Pp | Cp | DEL(+) | Fav()
Charges directes _
s matisres 1016 1 25 | 25250 & 1236(2) | 21 | 25956 706
i M.OD ) 580 | 80 | 46400 | 600{3) | 70 | 42000 4400
Charges indirectes | | 00| 27 | 43200 | 1800 @ | 20 | 36000 | 7200
- Atelier.
114850 103956 | 11600 06
Ecart global + 16894

1} Qp . quantité préétablie pour fabriquer 1200 P.

2} 1236 Kg = 1030 x (1200/1000).

Z- Analyse de Pécart global :
Pour les matiéres premiéres :
Qr=1010Kg.

Qp=1236 Kg.

Ecart/quantité = (1010 — 1236) x 21

Ecart/colit

=(25-21)x 1010

Ecart sur taux horaire

i

3) 600 h = 500 x (1200/1000).
4) 1800 U.0. = 1500 x (1200/1006).

Cr =25 DH.
Cp=21DH.
- 4746,
+ 4040,

Eeart global : -706

Pour la main d’ccuvre directe
Qr= 380 h.
Qp =600 h.
Ecart sur nbre d’heures

= (580 — 600) x 70
= (80 - 70) x 580

Ecart global :

Cr = 80 DH.
Cp =70 DH.
= - 1400,
= + 5800,

+ 4400
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Chapitre X : Coiits préétablis et écarts

Cas n° 3

La société « NAJLAA-VASION » spécialisée dans la fabrication
de sacs veut mettre en évidence et analyser les écarts constatés entre le
cofit réel et coiit préétabli de la production, dans [’atelier « FINITION y,
L’activité de ceite section est mesurée en heures de main d’ceuvee
directes.

Le service comptable communique la fiche de cofit de
production standard pour un sac

Matiéres premiéres 130 DH.

Main d’ceuvre directe :60DH. (1,5h 3440 DH.)
Charges indirectes de la section : 35 DH. Dont

* Fixes : 20 DHL

* Variables : 15 DH.

125 DH

Cette fiche a été établie sur la base d’une production normale de
4000 sacs par mois.

- Les données réelles relatives a la production du mois de Mars sont
les suivantes :

Production : 4400 sacs.
M.OD. : 5600 heures.
Cofit de "unité d’euvre (38 DL

Travail a faire

i- Calculer le cofit réel de Ia section analytigue.

2- Calculer le budget flexible pour Pactivité réelle.

3- Calculer Pécart global et le décomposer en freis sous écarts.

Chapitre IX : Coiits préétablis et fcarts 33¢

Solution : Cas n° 3

1- Caleul du coiit réel de 1a section analytigue :

Ceit réel de la section analytique = Codt réel de ’'U.Q. x nbre @’1.0.
Réeiles.
N.B : L’unité d’ceuvre est P'heure de M.O.D

Colt réel de la section analytique = 38 x 5600 = 212800 DH
2-Caleul du budget flexible :

Budget flexible =

(Conit variable unitaire prévisionnel x Activité réelle) + Cofit fixe
prévisionnel

Cofit variable unitaire prévis ¢’U.O.= 15/1,5 = 10 DH (1).
Activité réelle = 5600 U.0.

Colit fixe prévisionnel = (20/1,5) x 6000 (2) = 80000 DH (3).

Budget flexible = (10 x 5600) + 80000 = 136000 DH.
(1) 15 DH pour 1,5 UO donc 15/1,5 = 10 DH pour I"UO.
(2) On sait qu’on a prévu 1,5 h done 1,5 UQ pour un sac. i
faudra donc : ot
1,5 UO x 4000 = 6000 UO pour 4000 sacs (activits nermale).
(3) 20 DH pour 1,5 UO done 20/1,5 = 13,3333 BH pour I'UO.
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Chapitre X: 1.’ Activity Based Costing (A.B.C.)

- La production n’est plus ["élément central de la cascade deg colts,

En effet le poids des phases préalables (conception, %méwowﬁoags
postérieures (maintenance, service aprés-vente) est devenu détermi
dans la performance,

- La main-d’ceuvre directe a un poids de plus en faible dans le colit
total. A D'inverse les charges indirectes, réparties partois plus ou moipg

arbitrairement, sont devenues trés significatives avec parfois plus de 50y,
des coiits totaux;

- Le découpage en centres d’analyse et en grandes fonctions ne
traduit plus la réalité productive et organisationnelle des entreprises,

L'AB.C, ou comptabilité par activité, constitue une révolution.

dans le domaine du pilotage des coiits et des performances par la gestion

des activités et des processus de l'entreprise en utilisant l'articulation

produit-activité,

Il s'agit dune nouvelle philosophie de gestion, basée sur une
technique efticace d'allocation des cofits aux produits. L'objectif est de
batir un systéme d'information global et cohérent.

Techniquement, la mise en oeuvre de cette méthode se fait suivant
les étapes suivantes :

- Analyse des activités
- Description des activités

- La matrice de corrélation et les centres de regroupement
- Détermination du cofit des produits.

Avant de présenter ces étapes, il nous semble nécessaire présenter
les fondements de 1a méthode, et puis d'expliquer la notion d'activité

et
Nant -

Chapitre Xi L” Activity Based Costing (A.B,C.) 343

e  1- Fordements de la méthede ABC.

- La comptabilité par activité repose sur une vision systémique de
I’entreprise.

- L’entreprise n’est plus découpée en fonction mais en activités.

- La comptabilité par activité est fondée sur la valeur des produits et
le colt des activités. Elle s’appuie sur la chaine de valewr de
Michael Porter (extrait ci-dessous).

Activités

Logistigue
principales

Preduction Commercial Serviees ...

Approvisionnement

Activités de Cestion des ressources humaines
support

Infrastrncture de 'entreprise ...

- Les activités chafnées les unes aux autres créent la valeur du
produit.

Deux relations de cause a effet :
- La méthode ABC a pour objectif fondamental de ratiacher
directement les ressources aux activités.
- Les charges par rapport aux activités.
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Chapitre X: L’ Activity Based Costing (A.B.C.) 346

Pour la clarté des objectifs, il ne faut entamer l'analyse qu'aprés
avoir définis les objectifs immédiats et futurs de la stratégie industrielle
de 'entreprise.

En ce qui concerne la participation de tous les collaborateurs, elle
s'explique par le fait que seules les personnes concernées par les
différentes activités peuvent valider cette analyse.

Enfin pour I'exploitation des travaux déja effectués I'objectif est
de gagner le temps et diminuer les cofits supportés.

Une fois les conditions requises sont réunies il faut élaborer une
décomposition aussi exhaustive et détaillée que possible des activités
potentielles de l'entreprise.

Methodologiquement l'analyse des activités se fait par niveau
hidrarchique soit du haut de la hiérarchie a l'échelle le plus bas on
Yinverse, en mettant l'impact sur les activités ot non les responsabilités.

La collecte des informations nécessaires se fajt par le biais d'outils
comme le questionnaire ou les interviews.

1 est 4 signaler qu'une fois les différentes activités identifides, il
faut les synthétiser en procédant par élimination pour les activités non
significatives (ayant un faible poids) et par regroupement pour les
activités obéissant a la méme logique économique (coft et performance),

4- Description des activités.
L'analyse des activités devait &tre suivie par la description de ces
dernicres c'est & dire une définition objective et compléte du travail fait

au sein de chaque activité, La description doit donner

pour chaque
activité élémentaire :

- L'out put physique ou informationnel, c'est 4 dire les sorties produites
par l'activité.

- La destination de I'out put, c'est a dire le client direct de lactivité,

i Bl
Chapitre X: L Activity Based Costing (A B.C.) 3

- Les inputs physiques ou informationnels, c'est & dire toutes les

ressources consommeées par l'activitd. Exemple: Main d’ceuvie,
Matidres...

- La capacité installée

- Les critéres aidant 2 mesurer les performances de chagus activits
colt, délai, qualité. ...

- L'unité choisie pour mesurer le nivean de l'activité : fes unités ¢’ ceuvre

(U.0.).

Le systeme des unités d’ceuvre retenu constitue un véritable
langage de description des activités et processus de l'entreprise. En effet,
dans I'AB.C, le choix pour chaque activit¢ dune unité d'ceuvre
pertinente permet de mesurer significativement les activités de
entreprise a travers I'évaluation de la productivité globale, et 'allocation
des colits aux différentes activités

L'actualisation permanente du systéme d'unité d’ceuvre. Doit &tre
explicitement prévue et organisée. En effet, l'adaptabilité et la flexibilié
des unités d’ceuvres sont une néeessité pour refléter les changsments que
connait la stratégie de l'entreprise.

Exemple : d’activités contenues dans des fonctions :
. Planification stratégique Définition des objeciifs et
contraintes, prévision & moyen et long terme, stratégie financiére, analyse
de Ia concurrence.

. Marketing Etude
déternunation des prix de vente...

de wmarché, prévision des wventes,

. Développement et maintenance des produits : défimition,

conception, développement et test d'un produit, Maintenance, ..
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Chapitre X: L’ Activity Based Costing (A.B.C) 350

L'action corrective efficace, doit ensuite agir sur la cause
profonde, et non sur la cause apparente.

5-3 le diagramme de PARETO :

Pour le diagramme de PARETO, il consiste 3 comptabiliser et &
classer les défauts ou les pannes dans un ordre décroissant

Fig, : Diagramme de PARETO

Types de
Défauts /

i

. Nombre de défauts
N

Chapitre X: L’ Activity Based Costing (4.B.C.)

L
i
fhuiiy

Un méme inducteur de coiit peut étre associé & plusieurs activités
ou & plusieurs tiches. Une méme tache peut s'expliquer par plusieurs
inducteurs de coiit, il convient dans ce cas de déterminer le poids relaal
de chacun d'entre eux.

La définition d'un inducteur de cofit pose toutefois le probléme de
leur identification, car les systémes d'information actuels maitrisent
beaucoup plus tout ce qui est volume et ignorent tout ce qui esi
transaction. Mais cet obstacle peut é&tre transcendé par quelgues
modifications mineures du systéme en place, soit encore par la recherche
en dehors de ce systéme.

6- La matrice de corrélation et les centres de regroupement,

Dans cette étape, on établit tout d'abord une matrice de corrélation
pour lier chaque facteur(s) explicatif(s) de la variation de consommation
de ressources par activité élémentaire.

6-1 Matrice de corrélation.

II s'agit de batir un modéle appelé Matrice de Corrélation reliant
les charges des différentes activités aux critéres qui les expliguent
(inducteurs de cofit).

A signaler que la précédente étape d'analyse des activitds aide 3
identifier les corrélations les plus pertinentes entre [a charge et son (on
ses) facteur(s) explicatif(s).

Les activités prises en considération par la matrice de corrélation
peuvent correspondre a des services généravx (Administration, BEIVIee,
Meéthodes.. etc.), des services prestataires de services (Entretien,
qualité...} et des centres de production.
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Chapitre X: L’ Activity Based Costing (A.8.C.) 354

charges, le recours 4 des cofits lissés peut étre utile pour éviter des
variations frop erratique” (**).

NB : Le coiit de inducteur est pour la méthede ABC, ce qui
est fe colit d'unité d’centvre pour Ia méthode des sections analytigues,

Activités Coilts en | % de répartition Quantité Cofit unitaire
PH des LC. (1) d4'LC. d'LC
Activité A
LC.T 20% Colit L.C1(2)
ivité
Activits B 1C.2 80% Coft 1C 2
Activité C

L.C : Inducteur de Coiit
(1) Dans le cas ot I'activité a plusieurs L.C.
(2) On détermine un cofit unitaire pour chaque L.C.

8- Détermination du cofit des produits.

L'idée de base de 'A.B.C est que les activités consomment les
cofits et les produits consomment les activités. L’utilisation de ce

principe présuppose l'existence d'une nomenclature d'activités par
produit.

La nomenclature d'activité est une fiche qui contient la liste de

toutes les activités - directes et indirectes - que requiert la production
d'un produit.

Le cofit d'activité déterminé permet de calculer le coit d'un
processus en utilisant toujours la nomenclature d'activités,

* PHILIPPE LORINO (1995), op. cit.

Chapitre X: L Activity Based Costing (A.B.C.)

[F5)
il

Ce calcul doit étre fait de maniére progressive en tenant compis
les différents stades de fabrication, c'est 4 dire en pariant des sous
ensembles d'un niveau 4 un autre niveau plus élevé jusqu' au stade du
produtt fini expédié au client.

A. chacun de ces niveaux la démarche est la méme, elie se fajt par

affectation des charges en fonction du volume fabriqué, du nombre de
lots... ete.

Charpes Produit
Directes A S
Charges
incorpora Produit
-bles Al UR] . B 4
A2 \ b
A3
Charges Ad
Indirectes . \ UR2
Produit
. C
An / N
.| UR3

Fig. : Schéma de synthése de la méthede ABC

A Activité

UR : unité ou centre de regroupement des activités
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Chapitre X: L” Activity Based Costing (A.B.C.) 358
Inductenr Activités concernées Ressources Volume de | Cofit unitsire
d'activité consommées | indvctenr | de Minductewr
Heures Fabrication 56850 4500 12,63
fabrication
Lancement des Référencements 2000
lots fournisseurs

-Manutention achats 5600

-Manutention production 6400

-Maintenance des 11800

machines

-Ordonrnancement 9750

TOTAL 35550 15 2370
Commandes - Suivi des clients clientéle | 6000
cijents - Suivi des clients 5800 -

administratif

-Facturation clients 1048,75

- Expédition 4500

-Comptabilité clients 2170

TOTAL 19518,73 2250 & 675
Modéles -Promaotion 129455

-Etudes et recherches 14500

TOTAL 274455 L 3049,5
Références -Pagsation des commandes | 4400
composants -Comptabilité fournisseurs | 1040

. - Réception des 8080

commandes

- Inventaire 763,75 ~

TOTAL 14283,75 975

14,65

Travail a faire :

Calculer Ie cofit de revient selon la méthode ABC,

Chapitre X: 1.” Activity Based Costing (A.B.C.) 358

Application : Solution

Le colit de revient des transformateurs C4000 est caleulé sur Ia
fiche suivante :

Fiche de coiit de revient des transformatenrs C4000

Fléments de cotit (Quantité | Cofit unitaire Montant
- Coits directs (composants) 720 35,000 (a) 25200,00
- Colits directs (main d'ceuvre) 1050 21,600 (b) 22630,00
- Gestion des fabrications 1050 12,630 13261,50
- Gestion des lancements i 2370,000 2370,00
- Gestion des commandes clients o0 8,675 520,50
- Gestion des modales 1 3049,500 3049,50
- Gestion des références 150 14,650 2197,50
Coiit de revient 129 577,328 §9272.00

(2) 35 = 25200/720.
(b) 21,6 = 22680/1050

La comptabilité par activité, & travers sa nouvelle conception des
colts permet d'améliorer le processus de prise de décision par une
analyse trés poussée des activités..

Cette méthode est un excellent outi] d'analyse et de maftrise des
colts indirects. En effet, la structure des charges est prédominée de nos
jours par les charges communes ce qui rend le systéme traditionnel
inopérant. La méthode A.B.C. s'éloigne le plus posstble des allocations
arbitraires pour trouver des bases d'attachement qui ont un sens et qui
sont des variables d'action : il s'agit des inducteurs de cofit.
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Chapitre X: L7 Activity Based Costing {A.B.C.) 366
Annexel : Activités des sections analytigues :

Sections Administration Méthodes Approv. Montage
Activités | -Comptabilité -Gestion de la -Gestion des marchandises | Montage
fournisseurs production. ~Contrdles 4 la réception

-Adm. générale -Ordonnancernent
-Modification
technique.
Annexe 3 : Répartition des charges indirectes entre les activités :
Sections Administration Méthodes Approv, Montage
Activités
Comptabilité fournisseur 1750 000
Administration pénérale 4000 000
Gastion de la production 2500 000 -
Ordonnancement 2150000
Modification technique 2850 000
Gestion des marchés 1593 800
Contréle 4 la réception 3000 000
Montage 14 882 500
Coiit total 5750 009 7500 ¢09 4593800 | 14 882 500

Chapitre X: L* Activity Based Costing (A.B.C.)

1
)
Bt

Anneze 4 : Inductenrs de cofits des activités o

Inductenrs

Activitds

Neombre de
Fournisseurs

Nombie de
référemce
cemposante

Mombre
de
produits

Membre de
meodifications

Mombra
de
lignes

Comptabilité
fournisseur

X

X

Administration
générale

Gestion de la
Production

Ordonnancement

Modification
technigue

Gestion des
marchés

Contrdle A 1a
Réception

Montage
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Chapitre X: L” Activity Based Costing (AB.C) 370 Chapitre X: L.’ Activity Based Costing (A.B.C.) 371

3. Coiit complet des produits : - Coiit de revient :

- Codit des inducteurs pour une unité de produit : , Pl P2 P3 P4
Charges directes (B)
Eléments Cofit unitaire de Nombre de Coiit pour Composants 350 565 520 770
Llinducteur Produits (A) un produit Main d’euvre 110 i6s 123,75 13730
Composant 1 2768 760 172000 16,10 Total des charges directes 460 730 643,75 207,50
Composant 2 2768 760 72000 38,46 Charges indirectes
Composant 3 2768 760 152000 18,22 Composantl 16,10 16,10 16,10 16,10
Composant 4 2768 760 2000 1384,38 Composant’ 38,46 38,46 38.46
Composant 5 2768 760 20 000 138,43 Composant3 18,22 18,22 18,22
Ligne 1 7441 250 120 060 62,01 Composantd 138438
Ligne 2 7441 250 32 000 143,10 Composant3 138,43
) Lignes de produits 62,01 62,01 143,10 143,10
Précision : Nembre de produits (A). Cofit  hors administ| 556,33 985,00 859,63 250776
générale
Administration générale (C) | 16,67 |  33.04 77,44 140,41
Compeosant 1 100000+ 20000+ 50000 +2000 = 172000 Colit de revient ABC 573 1913,94 887,07 2648,17
Composant 2 20000 +50000+2000 = 72000
Composant 3 1060000 + 50000 + 2000 = 152000 Précisien : Calcul des charges directes (B).
Composant 4 2000
Composant § 20000 Pi P2 P3 P4
Ligne 1 100000 + 20000 = 120000 Composant] 110 110 110 110
Ligne 2 50000 + 2000 = 52000 Composant2 170 170 170
. Composant3 240 240 240
Composani4 B 250
Composants 285
Coiit direct 350 565 520 T
i composants —
d Main &’ euvre 110x 1= 110x1,5=} 110x1,125= | 1i0x%125=
directe 110 165 123,75 137,5




H{ 061 2p 182 g mnpord np spuos op xud o
amat] 0 0 Jar{=ie, P SIBly -
Hd 7£°9:  $210011p s281800 Sonny -
QIS HO 0L ¢ H €00 9)09IIp QJAND P UlR ~
PHUR T HA 9°0 g sonum g A Wwesoduwog -
 QUIOSU0D dFejquuesse, T g ynpoxd of 1usigo mnod [ sjquIesus
SNOS TP 18 T S[qUIISUL-SNOS Un p ) I9T[a3k Un surp ‘a3ejquiossy (g

IRy 07 o ¢ IoT[oye P stex] -
H{ $9°7: soj0aup saf1eyo sonny -
SIMRYTHA 0L BHOT'0:  9)00Ip JIARD, P WR -
| SN OTHA <9 B3N 01°0 Z 2agtuard 21gme Al -
_ ; SUWITIOSUOD
| mb [ S[QUIOSH SNOS WP ‘g IONSR Un SUBp ‘uonjesifedy (7

| 2 O] G Iatpoie,p steL] -
HQ 11°%:  sopoonp sedreyo sonny -
SILYIHASITHOSO - SOUBHEI-SNOS -
ST HAOLBHOT'0:  2109IIP QIAND, P IR -
Y OTHATH R SA €10 A dxgraaid a1gnely -
O DAUWIUIOSUOD

mb | ojquasus snos unp Y oysle un suep uonesiesy (|

$ IS Swwoo puinsar ang ined wonepordxe p
opho o7 g ympord un onbuqey «es MIEVE» 2191008 B

¢ oM S0}

ctc Fororraw s Fwwrariin e e oo =

(54014 LT PEEE L99L !  8080°0 X opynofe anofes

9LLELT £9°6¢€ 0¥ £€°002 aginele suofes

OLL 0T c9¢ 0S¢ spuzsoduio’y (<)

9L LOST £9°658 00°S86 ££°0CC| J[BIIUIT “WPE S40Y 3007
vd £d td Id

IagEA ¥  JueAms

(O)egnofe

NrIPUHS  uopevHSIUILPE wonEINdUNT  : WOISIIDE




Chapitre X: 1.7 Activity Based Costing (A.B.C.) 374 Chapitre X: L’ Activity Based Costing (A.B.C)

(X}
.

Travail 4 faire Annexe 3: Activités réalisées par Penireprise dans les cemtres de

responsabilité et cofits de ces activités pour janvier ;
1-Caleuler e cofit complet par la méthode des cofits 3 base d’activité

Sections Activités Cofit des | Inducteurs dactivités | Volume des
I i duit P activités inductenrs
%e I : Données du mois concernant le seul produit P : .
Anne B Administration | Comptabilité 70 Ecriture comptable 3560
Organisetion générale 265 Chiffre d’affaire 44850 K DH
- Production et ventes ; Approvisio Gestion du service 1000 | Chiffre d°affaizes {4850 K DH
Gestion des commandes 165 Commande fournisseur 1250
- Gestion des réceptions 215 Commande fournisseur 1239
Sous ensemblel | Sous ensembie J | Produit P Planification des ordzes 230 | Lot fabriqué 12000
Quantité produite 300 200 %00
Gestion de Comptabitit 30 Beriture comptable 3500
16 10 13
Nombre — de lots production | Organisation générale 800 | Chiffre d’affaire 44850 K DH
fabriqués Planification des ordres 900 | Lot fabrigué 1200
Quantité vendue 500 ) Etudes et méthodes 2706 | Référence produit 160
Nombre de commandes 19 Gestion des références 90 Commande fournisseur 1256
Atelier A Manutesntion 170 Lot fabrique 12000
- Entretien et réparation Entretien et réparation 1000 | Intervention 3200
Lancement des fabrications 2500 | Lot fabrigqué 12000
Atelier A Atclier B Atelier C Atelier B Manutenticn 170 Lot fabriqué 12000
Nombra dimn v g T 3 - Entretien et réparation 1000 Infervention 3200
gmbre Cinierventions Lancement des fabrications 466 Lot fabrigne 12000
Atelier C Manutention 174 Lot fabrigué 12000
- Nombre d’écritures comptables  : 180 Entrefien et réparation 1000 | Intervention 3200
Lancement des fabrications 1200 | Lot fabriqué 12000
. - .5 istributi Sdlit] i 3
Annexe 2 : Total des achats de janvier de matidres, composants et Distribution | Expéditions 660 ) Commande client 3000
. Promotion 550 Référence produit 160
sous-traitance consomunés en partie par le produit P et ses sous
ensembles : ) .
K DH : Kilo DH. (1600 DH).

Mat prem Y | Mat prem Z | Compasant W Scus-

trajtance w
Quantité achetée 4600 Kg 3500Kg 32000 ynités | 1450 Heures '
Nombre de commandes 6 16 15 24

Prix dachat 42 DH 62 DH 0,60 DH 65 DH
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Chapitre X: L” Acfivity Based Costing (A.B.C.) 378
- Coiit de produits P.
* Cofit direct :
Eléments Calenls Montants
Matidre ¥ 900 % 0,13x 42 DH 4914
Matiére 7 900 x 0,1 x 62 DH 5580
Composant W 900x2x 0,6 DH 1080
Sous-traitance 00x0,5%x 65DH 29250
MOD atelier A 900 x 0,1 x 70 DH 6300
MOD atelier B 900 x 0,2 x 70DH 12600
MOD atelier C 900 x 0,03 x 70 DH 1890
Autres charges A 900 x 3,11DH 2799
Autres charges B 900 x 2,65 DH 2385
Aatres charges C 900 % 6,32 DH 5688
Total des charges directes AE.A 72486
* Cofit indirect :
Eléments Caleuls Montants
Eeriture comptable 180 x 28,57 DH 5142.6
Chiffre d"affaire KDH 900 x 0,15 % 46,04 (1) 6215,4
Commandes matiére Y (2) 6x900x 0,13 x 376 DH 57,38
4600
Commandes matiére Z (3) 16 x900x0.1x 376 DH 154,700
3500
Commandes composant W (4) 15%900x2 x376 DH 317,25
32000
Commandes sous-traitance (5) 24 x 908 x 0.5 x 376 DH 2800,55
1450
Lots fabriqués {16+ 10 +13) x 488,33 19044 57
Références produit (6) [ x 5125 5125
Interventions (8+15+4) x 1031,25 2784375
Commandes clients (19x220DH 4180
Total des charges indirectes (B) 708812
Coit total activité (A +B) 143367,2
Colit unitaire par activité 143367.2 / 900 159,29

Chapitre X: L* Activity Based Cesting (4.B.C.)

(=
]
NS

(1) Prix de vente de P = 150 DH, soit 150/ 1000 = 0,15 K DH.

(2) L’objectif est de trouver le cofit de commandes correspondant 3 Ia
quantité consommée, pour cela, on doit tout d’abord calculer le
nombre de commande correspondant 4 la quantité consommée.
Quantité consommée = 900 x 0,13 = 117 Kg. Or pour 4600 Kg,ona
6 commandes. Donc pour 117 Kg on aura: (117 x 6) / 4600 =
0,1526086 commandes. Il en résulte que: Le coiit indirect de
commandes de la matiére Y = 0,1526086 x 376 = 57,38 (voir tablean
au dessus).

(3) Idem

(4) Idem

(5) Idem

{6) Un seul produit, donc une seule référence.
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Chapitre X: 1.’ Activity Based Costing (A.B.C.) 382 ~ Chapitre X: L” Activity Based Costing (A.B.C.) . 383

o - Résuktats analytigues ;
Solution : Cas n° 3 yig
~ . C de A Commande B
1- Cofit complet classique : ) omman m
Tab de 16 ition d h indirect Eléments Q PO Mt 9 PU 05T
- Iableau de répartition des charges indirectes : Chiffre 3000 | 115 | 230000 | 500 | 200 | 100000
d’affaires
Total Sect aux_ Sections principales () Cott ds 2000 | 120 | 240000 | 500 | 180 | 96000
Eléments Admianistration ; Fabrication | Grenaillage ient
revien
- Charges de personnel. 140000 40000 60000 40000 .
- Autres charges externes. | 60000 30000 10000 20000 Résuitat 2000 -5 1 -10000 500 20 10606
- Dotations 60000 10000 30000 20000 analytique (perte) (bénéfice)
TRP 260000 30600 100900 30000
Administration - 80000 40000 40000
. Résuliat global = - + 16006 = 0 (nul).
TRS (1) 260000 0 140060 1200060 t glob 10000 0= 0 (nul)
Nat U0 H Machines | H Machines . o
Nbre UO (2) 140k 80 h Conclusion : La commande A est déficitaire, alors que la commande
cvear. 1060 1300 B est bénéficiaire.

-  Coiits de revient ;

Connnande A Commande B
Eléments Q PU Mt 0O FPU Mt
- Charges directes : - - 50000 - - 20000
- Charges indirectes :
* Fabrication 100 1400 100000 40 1000 40600
* Grenzillage 60 1500 0000 20 1500 | 300600
Colits de revient 2000 120 240000 500 180 20400

Remarque :

Il s’agit d’une commande, donc la quantité vendue est égale 4 la quantité
produite en ’absence de stocks.
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Chapitre X: L’ Activity Based Costing (A.B.C)) 386
- Résuliats analytiques :
Commande A Cemmande B
Eléments 0 PU Mt Q PU Mt

Chiffre d’affaire 2000 | 115 230000 500 200 100000
(=) Cofit de revient 2000 | 114 228000 500 204 102000
Résultat analytique 2000 1 2000 500 -4 -2060

(bénéfice) (perte)

3- Commentaires ¢

Cette fois c’est la commande B qui est déficitaire. En effet la
méthode sous-estime le colt de
’ordonnancement et du réglage pour les petites commandes telles que B
(500 pieces seulement).

du colt complet classique

Cette commande risque d’étre artificiellement « subventionnée »
par la grosse commande A & laquelle on fait supporter une dose plus
impeortante de frais de gestion des commandes.

La méthode ABC rétablit les choses et méne 3 des décisions de
gestion plus pertinentes.

Chapitre XY : Autres méthodes de comptabilité de gestion

Autres méthodes
de la comptabilité de gestion

Dans ce chapitre, il est question de présenter succinctement les
principes et les techniques d'autres méthodes de comptabilité de gestion.

Des méthodes qui ne sont pas d'usage courant dans les progranumes
de formation, mais qui sont d'une grande importance pour la gestion de
l'entreprise, 'amélioration de la performance et la prise de déciston.

Les méthodes présentées sont :
- Méthode UVA (unités de valeurs ajoutées);
- Méthode du Target Costing (coiit cible);
- Méthode du Coiit caché.

- . 1- Méthode UV A (unités de valeurs ajontées) :

1-1Principe de la méthode :

La méthode UVA est une méthode de calcul de coiits de Tevient
complets d’origine frangaise qui constitue une alternative intéressante face 3

d’autres méthodes plus connues telles que « les sections analytiques » ou
«les cofits par les activités ».

1
!
1
|
|

La méthode UVA exprime les coiits complets de produits variés par
référence au colt d'un unique produit de base représentatif des produits de
Ventreprise. Ses principes ont &té initiés en 1963 (méthode Georges Perrin)
et développés plus récemment par un cabinet de consultants.
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390

Chapitre X1 : Autres méthodes de comptabilité de gestion
Etapes Principes Exemples
3" étape : | Chaque poste est doté dune | Heure de fonctionnement,

Calcal du taux
d'un poste UVA

umnité  d'eeuvre et le  coit
d'unité d'eeuvre est appelé
"taux de poste" :

Taux du poste UVA =

Charges imputées au poste

Nombre d'unités d'oeuvre

ordre de fabrication. ..

&\w_.:n
définition de

étape

P'article de base
de 'entreprise

~L'entreprise choisit parmmi ses
produits un article de base
représentatif de l'ensemble de
sa production;

- Larticle de base est défini
comme un article réel om
fictif censé représenter le
activités  de
Pentreprise. I est I*unité de
mesure du caloul de la valeur
ajoutée produite et est appelé
unité de wvaleur ajoutée ou
UV.A  Ce
consonmmations de ressources

mieux les

sant les

3

nécessaires 4 la réalisation
d’un article ds bage.

- Le colit de production
unitaire de Jarticle de base
constitue 'unité commune de
mesure de l'ensemble des
coiits daus Fentreprise.

NB:

Taux de base = UVA = caleul
du cotit unitaire de production
de l'article de base,

- gy

Chapitre XI : Aufres méthodes de comptabilité de gestion 391
FEtapes Principes Exemples
5™ étape  : | Indices dos postes =
Caleul des : Taux des postes
indices des | Taux de base (valenr de 1'UVA)
postes VA
6™ étape : Cofit | - Le coti de production des
de  preduction | divers produits de Ventreprise
des produits est d'abord évalué en UVA
{Codit de production en UVA
= Unités d'euvres

consommées X indices de
postes);

-Le coflit de production est
N ensuite évalué en dithams
(Coiit de production en DH

= Colit en UVA du produit x

taux de base de I'entreprise)

2~ Méthode Target Costing (cofit cible) ¢

2-1Principe de Ia méthode ;

La référence des japonais au prix de marché, nous renvoie a la
méthode dite (Target-costing) qui vise la réduction dn cofit global des
produits sur l'ensemble du cycle de vie en partant du double constat : ()

- Pour une entreprise les produits sont les vecteurs privilégiés du
profit ;

- La rentabilité¢ d'an produit, se joue au niveau des phases amonts
(conception, planification, préparation de la fabrication...) du cyele de vie
dun produit et non dans les phases aval (Production et distribution). En

“ PHILIPPE LORINO " Le target costing” Revue Francaise de Comptahilité n® 155, 1094,
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Chapitre X1 : Auvtres méthodes de comptabiiité de gestion

o5}
D
tn

3- Méthode du coltt caché : une technigue au service de la performance
globale de entreprise.

3-Z La démarche de la méthode des colits cachés :

Techniquement la mise en oeuvre de cette méthode pose, au

3-1Principe de la méthode : oins,trois problémes :

La méthode des cobts cachés, appelée encore approche socio- -Probléme d'identification etde détection des cofits cachés dans

économique, cherche & combiner la dimension économique et la dimension l'entreprise.

sociale de lentreprisc avec un management plus efficace et plus

- Probléme de détermination de Ia valeur de ces cofits, c'est 4 dire
durablement toléré.

les outils & utiliser pour les évaluer.
Cette approche permet & l'entreprise de découvrir les gisements

mternes de productivité, les marges de manoeuvre pour accroitre sa
performance économique sans dégrader sa performance sociale.

Les premiers travaux conceptuels sur cette méthode ont démarré vers EMMWHMMMM&
1973, avec HENRI SAVALL, qui était le premier a avoir inventé et utilisé
la méthode générale des colits cachés. Depuis, cette approche a connu un
_véritable développement. En effet, vers la fin des anndes 70, on a

2

commencé & l'utiliser dans les entreprises pour améliorer leurs
performances.

- Probléme de contrile de ces cofits une fois identifids et évalués.

v

Evzaluation des cofits
cachés

Ensuite I'.S.E.O.R. (Institution socio-économique des entreprises et
des organisations) a entamé la formalisation de cette meéthode dans le cadre
d'outils capables de fonctionner en permanence dans entreprise (Exemple : X

. N . e i Controle des coiits

tableau de bord de pilotage, grilles de compétence, contrat d'activité
— périodiquement négociabie...). i |
La méme institution, en Poccurrence, I'LS.E.O.R. a commencé en |

collaboration avec d'autres organismes, l'informatisation de la méthode des Fig. : Les étapes de la méthode des cofits cachés
cofits cachés par I'élaboration de progiciels, :

Enfin, derniérement I'LS.EOR., a cherché i &tendre fe champ
d'application de cette méthode, pour T'utiliser dans I'évaluation des actions

d'ordres publiques (exemple : linsertion des Jeunes sur le marché de
Pemploi, lutte contre 'analphabétisation... etc.).
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Chapitre XI : Autres méthodes de comptabilité de gestion 398

(d) Les effets désignent toutes les retombées existantes ou futures
de I'anomalie sur la performance.

- Les entretiens de cofit caché -

Ensuite, aprés le diagnostic qualitatif qui a un caractére général, on
procéde 4 une deuxiéme série d'entretien avec les responsables des
différents services diagnostiqués. L’objectif est d’obtenir une description
tres précise des dysfonctionnements collectds et des régulations qui
s'imposent (les étapes & suivre, quantité de ressources 3 CONSOMIMEr pour

réguler, les différentes personnes qui doivent intervenir...).
3-2-2 L'évaluation des cofits cachés :

A ce niveau se situe le probléme le plus important de la méthode des
colits cachés, puisqu'il s'agit de mesurer en terme financier la’ charge

immédiate ou a terme causée par chaque type de cofit caché.
Méthodologiquement, on passe par les étapes suivantes :

- Regroupement des différents dysfonctionnements élémentaires.

Dans cette étape on procede au regroupement des différents

dysfonctionnements élémentaires par inducteur (exemple : absentéisme,
défaut de qualité... etc.).

Chapitre X1 : Auntres méthodes de comptabiiité de gestion 399

Pour chaque dysfonctionnement une fiche est ouverte :

Effets économigues
Anomalies Caoses Détail de Sur Sur Sur Total
invoquées caleul salaire | {emps | consommation

Fig. : Regroupement des dysfonctionnements *9

e

* Détail de caleul : Cette colonne est utilisée pour préciser les
régulations  qui s'imposent, d'une part pour diminuer ou supprimer
l'anomalie, d'autre part elle indique la formule de calcul pour évaluer les
cotits cachés.

Pour les autres colonnes A droite, elles nous donnent les différentes
composantes du coiit caché :

® Sur salaire : C'est le cas du glissement des tiches, c'est a dire lorsque le
travail d'un responsable est fait par un autre dont le grade et I'échelon
sont superieurs (différence des taux horaires).

o Ser temps : Cest le temps de travail supplémentaire consacré par les
ditférents acteurs pour réguler les dysfonctionnements.

° Sur consommation : Il s'agit de matidres, biens et services consommés
pour réguler les effets des dysfonctionnemests. Pratiquement on v

mmpute les déchets et rebuts, ainsi que les frais de traitement de retours
d'articles par le service aprés vente.

“H.SAVALL et V. TARDET (1994), Op. Cit.
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Chapitre XI : Autres méthodes de comptabilité de gestion 402

performance en tenant compte de Fimpact prévu des décisions portant sur

les causes des dysfonctionnements afin d'éviter toute déviation autour de Ia
cible de performance visée.

Cette méthode permet, done, de s'assurer qu'une action ayant des
effets positifs sur la productivité directe ne s'est pas accompagnée d'un
accroissement de ["absentéisme, de la non qualité et donc des cofits cachés.

En outre, elle favorise le renforcement des compétences, une
nouvelle répartition des tiches, une activation des dispositifs de
communication de coordination et de concertation avec une
complémentarité entre les différents responsables opérationnels - cadres et

maitrise - et contréleurs de gestion.

Chapitre XEI : Analyse des différentes méthodes 403

CHAPITRE XII
Analyse des différentes méthodes
de la Comptabilité de Gestion

Le choix de I’approche de calcul des cofits doit se faire en
fonction des objectifs, des contraintes et des particularités de I’entreprise.

Dans ce qui suit nous prégenterons une analyse critique de ces
méthodes en mettant en fumiére leurs forces et faiblesses respectives,

1- Méthode des Sections analytiques (Centres d’analyse}

Points forts :

- Elle permet de déterminer un coft complet contenant Pensemble des charges
{directes et indirectes) ;

- Elle permet une approximation du prix de vente avant que le produit ne soit
sanctionné par le marché ;

-Cette méthode permet le développement de la responsabilisation 3 travers le
découpage par centres de d’analyse ou sections.

Points faibles ;

-L'importance de l'atbitraire et du conventionnel, en effet la répartition des charges
indirectes entre les sections est complexe et plus ou moins arbitraire ;

- L'utilisation de clés de répartition et d'unités doeuvre ne répondant pas aux
critéres de qualité nécessaire ;

-La méthode est insuffisante comme approche d’analyse siratégique des coiits.
Aujourd'hui la concurrence se joue sur d'autres critéres fels que les délais, la
qualite. .. ;

-Cette approche est inadaptée aux structures organisationnelles & ramification
inultiples de pius en plus nombreuses ('organisation transversaie).
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Chapitre XY} : Analyse des différentes méthodes 406

4- Méthode de PYmputation Rationmelle des Charges Fixes

Points forts ;

- Détermination d*un cofit unitaire stable et rationnel indépendamment du niveau
d’activité. Cette estimation aide entreprise dans la fixation des prix ;

- Permet de déterminer un cotit complet plus économique puisque tenant compte
des aléas de 'environnement economique ;

- adaptée aux entreprises qui connaissent une certaine instabilité dans leur activité
(exemple : Les entreprises & activité saisonniére) ; )

- Permet de comprendre les causes et les implications réelles des variations de
Pactivité de Pentreprise ;

- Evaluation des stocks sans aucun effet du niveau d’activité ;

- Permet de juger le niveau d’activité de chaque centre de responsabilité ;

- Adapte la politique commerciale aux situations de sous activité. Cette méthode
est plus pertinente que le direct costing dans la détermination des Pprix
terme. L°IR  considére que Pentreprise,
obligatoirement couvrir toutes ses charges.

a long
pour assurer sa pdrennité, doit

Points faibles :

- Difficulté de distinction entre charges fixes et charges variables, puisque Ja
plupart des charges sont semi variables ou mixtes ;

- Difficulté de choix de I’activité normale, lequel choix n’exciut pas une part plus
au moins importante de subjectivité ;

- La méthode rend opérationnelle les charges de structure, ce qui ne permet pas de

savoir dans quefle mesure ’activité en question permet ou non la couverture des
charges fixes réellement supportées ;

- Tres lourde au niveau de la méthode des sections analytiques.

5- Méthode du Coiit Préétabli
Points forts :

-Rapidité et stabilité dans le calcul des colts ;

- Pilotage du systéme « entreprise » par la détermination d’écarts

qui
permettent de prendre des mesures correctives ;

Chapitre XTI : Analyse des différentes méthodes {i

- L’identification des responsabilités en permettant de juger la capacité d"un
centre de responsabilité 4 atteindre les objectifs fixés.

~ Tres importante pour les entreprises qui travaillent sur commandes ou pour
les marchés publics du moment qu’elle permet une estimation prévisionnelle
des coflits.

Points faibles @

- Cette méthode perd de sa pertinence lorsqu’il y a instabilité de Iactivité de
Penireprise ; .

-Risque de conflit swtout au momemt de la détermination des
responsabilités.

- La qualité des standards se répercute sur la pertinence des cofits calculés,

6- La méthode Activity based costing (A.B.C)

Points forts :

-Permet I’obtention d’information pertinente pour la prise de décision ;

-Analyse trés poussée des processus conduisant 2 I'évaluation des colts des
produits ;

-Bxcellent outil d'analyse et de maitrise des coiits indirects ;

-8'éloigne des allocations arbitraires en utilisant des inducteurs de coiit ;

-Permet un systéme cohérent de suivi des performances : qualité et délai ;

- -Les résultats donmés par I'A.B.C sont plus fiables et plus pertinents ;

-Permet de mieux visualiser la profitabilité des produits, améliorer la finesse et la
tlexibiliié de 'anaiyse des cofits ; .

-Met en lhumiére des activités qui soni marginalisées par les méthedss
traditionnelies. Il s'agit d'activités indirectes plus ou moins répétitives ;

-Facilite 1a construction d'architectures souples et cohérentes pour une gestion et
pilotage par les cofits.

-Permet de donner aux cadres opérationnels les moyens d'exercer un contrile
effectif sur les opérations dont iis sont responsables.
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